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Kinek vagyunk hálásak?
Irta: dr. Juhász Nagy Sándor.

A francia köztársaság képviselőháza 
most tárgyalja a Young-terv ratifikáció­
ját, amely terv azt tartalmazza, hogy a le­
győzött Németország mennyit és milyen 
feltételek mellett fizessen a győztes ha­
talmaknak. Hágában állapították meg en­
nek részleteit és most arról van szó, hogy 
vájjon Franciaország elfogadja-e a hágai 
egyezményt?

Németország már elfogadta és egészen 
bizonyos, hogy Franciaország is el fogja 
fogadni. A parlament két nagy ellenzéki 
pártja, a polgári radikális és a szocialista 
párt már nyilatkozott az elfogadás mel­
lett s igy ezirányban az óriási nagy több­
ség biztosítottnak látszik.

A mai lapok közlése szerint a vitában 
felszólalt a francia pénzügyminiszter és 
beszéde során megemlékezett arról is, 
hogy Hágában nemcsak a németek és hi­
telezői között jött létre egyezség, hanem 
rendezték az úgynevezett keleti jóvátétel 
kérdését is, mely elsősorban minket, ma­
gyarokat érdekel. A közlés szerint ezt 
mondotta a francia miniszter: „Magyar- 
országot, Jugoszláviát, Romániát és 
Csehszlovákiát érdeklő igen bonyolult 
kérdések gondos elintézést nyertek. 
Franciaország az elintézésben jelenté­
keny szerepet játszott és az egész világ 
háláját érdemelte ki."

A francia nemzet nagy értékei iránti 
minden elismerésünk dacára, nem nagyon 
érezzük ezt a hálát. Semmi okunk sincsen 
hálára.

Hágában egyezséget kötöttek Német­
országra vonatkozóan, ugyanott egyezség 
jött létre Ausztriát, Bulgáriát és hazán­
kat érintőleg is. Mi úgy érezzük, hogy 
ezek közül az egyezségek közül úgy mo­
rális, mint materiális vonatkozásban a 
miénk a legkedvezőtlenebb.

Kétségtelen az, hogy Németországnak 
nagyon sokat kell fizetnie. Ámde cseré­
ben azonnal vissza fogja kapni a meg­
szállott rajnai tartományt és területi 
mérlegét úgy zárja le, hogy nem vesznek 
cl tőle csak olyan provinciákat és gyar­
matokat. melyek, mint Elzász-Lotharin- 
gia, a lengyel és dán provinciák, nem ősi 
részei a németek birodalmának, hanem 
későbbi hódítások voltak. A nagy fizet- 
menyekért pedig cserébe kap Németor­
szág nagyhatalmi állást, hiszen a nemze­
tek szövetségében megkapta az örökös 
tanácstagságot éppenugy, mint Nagy- 
britannia, vagy Franciaország és a maga 
szervezett-nagy gazdasági erejével ezen­
túl bátran és szabadon vonulhat fel ver­
senyre a világpiacokon szemben a győz­
tes nemzetekkel.

Rothermere lord csak néhány hónapja 
járt Berlinben és onnan irt cikkeiben ki­
fejtette, hogy Németország szakított a 
háborús tradíciókkal, ipari, gazdasági 
hadsereggé szervezte át népét és a köz­
ismert német szervezettség most gazda­
sági téren veszi fel az elveszett véres há­
ború folytatását. Rothermere lord merte 
követelni, hogy adják vissza a németek­
nek elvett gyarmataik egyrészét is. De 
amikor ekként meg akar velük egyezni, 
ugyanakkor reá is irányítja a brit biro­
dalom figyelmét a német gazdasági ter­
jeszkedés veszedelmeire. Hiszen részben 
ezért alakított uj pártot a nagy lord 
Angliában, az úgynevezett birodalmi pár­
tot (Empire Party), melynek feladata 
éppen az, hogy az angol gyártmányokat 
és terményeket a külföldi versennyel 
szemben védővámokkal kell megoltal­
mazni.

így lép elő a németek birodalma a há­
gai konferencia sötét hátteréből. Amikor 
elvállalja a fizetményeket a Young-terv 
szerint, ugyanakkor egy csapásra vissza-

szerzi régi gazdasági pozícióját a népek 
világversenyében és már is megrettenti 
versenytársait.

Mi pedig ágról szakadt koldusok gya­
nánt jövünk haza Hágából. Ősi földünk­
ből egy talpalattnyit sem kapunk vissza, 
még csak egy reménysugarat sem gyújt 
meg nekünk erre nézve az a hírhedt meg­
egyezés. Fizetnünk nekünk is kell, mint 
a németeknek, ha szegénységünkhöz ké­
pest kevesebbet is, de elég sokat ahoz 
képest, amink van és maradt. Ellenben a 
gazdasági fellendülésnek egyetlen lehe­
tőségét sem nyújtja nekünk az a hágai 
megegyezés, legfeljebb valami külföldi 
uzsora-kölcsön sovány és kétes értékű ki­
látását.

Szerintünk itt van a mai kormányzati 
rendszer legsúlyosabb hibája.

Háromszor Írták már alá a trianoni bé­
két. Először az eredeti szerződés elfoga­
dásakor. Másodszor 1924-ben az u. n. 
népszövetségi kölcsön felvételekor, ami­
dőn beiktatták az 1924. évi IV. törvény­
cikkbe, hogy ,,a magyar királyi kormány 
a trianoni szerződés rendelkezései értel­
mében kötelezi magát, hogy az említett 
szerződésben elvállalt kötelezettségck- 

! nek, nevezetesen a katonai határozmá- 
nyoknak .valamint egyéb nemzetközi kö-

Itelezettségeinek is pontosan és lojálisán 
eleget tesz.” Harmadszor pedig most Há­
gában, ahol ismét megpecsételték a tria­
noni békét, melynek folytán Bethlen Ist­

ván szerint kedvezőbb viszony alakult ki 
hazánk és a kisántánt országok között.

Az a kormány legnagyobb hibája, hogy 
a folytonos megalkuvások dacára, amig 
itthon irredenta politika látszatát igye­
kezett fentartani, nem volt képes orszá­
gunk számára a megalkuvásoknak leg­
alább lényeges gazdasági előnyeit bizto­
sítani.

így zuhant reánk a mai nagy gazda­
sági válság. így van hazánk ma is gazda­
sági izoláltság állapotában.

Ezért az eredményért bizony nem le­
hetünk hálásak sem Franciaországnak, 
sem a saját kormányunknak. Legyenek 
hálásak irántuk az optánsok.
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A Régi Téglavető rendezésére rövidesen
sor kerül

Szabályrendelettel megtiltják az elővásárlást — 50 taxi lesz Debrecenben 
11.600 pengő építési segélyt kap a zsidó gimnázium — A városi kis-

gyülés ülése
Debrecen város törvényhatósági kisgyülése 

szombaton délelőtt a városháza kistanácster­
mében dr. Ilutlhthy Zsigmond alispán elnöklé­
sével rendkívüli illést tartott. Az ülésen 
az elővásárlás eltiltása és a Régi Téglavető 
rendezése körül fejlődött ki hosszabb vita, 
egyébként simán mentek keresztül az előadói 
javaslatok és a 19 pontból álló tárgysorozattal 
(1 órára végeztek is.

Az elővásárlás megtiltása.
Vüss Károly dr. th. főjegyző ismertette, 

hogy a törvényhatósági bizottság a togvaszto- 
küzőiisíg érdekeinek megvédésére három év­
vel ezelőtt szabályrendeletet alkotott az elő­
vásárlási tilalomról. A szabályrendelet szerint 

télen 1(1, nyáron pedig 9 óra elölt a köz­
vetítőknek nem szabad vásárolniuk a so­

rompóknál cs a piacokon.
A belügyminiszter és a földmivelésügyi minisz­
ter most küldött leiratukban általánosságban 
helyeslik az Intézkedést, amely már régebben 
is érvényben volt a városoknál, szükségesnek 
tartják azonban, hogy a vásárlási tilalom csak 
az egy napi élelmi szer szükségletet meghaladó 
mennyiségre vonatkozzék és hogy a büntető 
rendelkezéseket összhangba hozzák az azóta 
életbelépett uj kihágást törvénnyel. Javasolta, 
hogy a szabály réti delet nek ilyen módosítását 
ajánlják a törvényhatósági bizottságnak.

Maeoss György dr.: Hátha a kufárok tíz he­
lyett is vásárolnak egy-egy pár csirkét?

Debreceni Jenő: Amikor ezt a szabályren­
deletet megalkották, nagyon nehéz volt az 
élelmiszer beszór zés. Most már a termelés el­
érte a fogyasztást, sőt túl is haladta, a kivi­
tel megindulása pedig elsőrendű és általános 
érdek. Ezt nem volna szabad megnehezíteni 
korlátozó rendelkezésekkel.

Balogh István kéri. hogv az iigvet vegyék 
1c a napirendről és szerezzenek be u,i szak- 

i véleményeket. , ,
i Mr/goss György dr.: A szabályrendelet lé­

nyege a fogyasztók védelme, a kivitel nincsen 
ezzel semmiféle kapcsolatban. Ezért nem szük­
séges levenni a napirendről.

l-'eiér Ferenc dr.: A szabályrendelet telje­
sen céltalan, annak mellőzése épen a termelők 
érdekében való. Hozzájárul a napirendről való 
levételhez.

Tervcy Tamás dr.: A szabályrendeletre a 
fogyasztók érdekében szükség van. Azt is meg 
kell akadályozni, hogv a kufárok megbízottak­
kal dolgozhassanak.

hing Nándor dr.: Az export megindulása 
valóban kívánatos, de tudjuk, hogy termelési 
felesleg van és az exportőrök ezt akadályta­
lanul megvásárolhatják.

v«ss Károly dr. th. főjegyző: A mezőgaz­
dasági kamara s/.ikvé-lcménvc annak JdviA 
úgy szólott, hogv az elővásárlási tilalom épen 
a fogyasztók és a termelők közös érdeke. A 
belügyminiszternek, a kereskedelmi és a főld- 
niivelésügvi miniszternek semmi kifogásuk sem 
volt a szabályrendelet lényege ellen.

Vargha Kálmán dr.: A közvetítő kereskede­
lem lehetetlen módon drágítja az árakat, ezért 
--'/ükséges a szabályrendelet megalkotása.

A kisgyiilés többsége el is fogadta az elő­
adói javaslatot.

Ötven autótaxi lesz Debrecenben.
Debrecen város közgyűlése tavaly szabály­

rendeletet alkotott a bérkocsiirarról. A szabály­

rendelet lényege az, hogy az eddigi 25 autó­
taxi helyett 50 taxi lesz Debrecenben. A ke­
reskedelmi miniszter most leiratot intézett a 
városhoz, tudatva, hogv a közhasználatra szállt 
géperejű járómiivekről törvény készül, addig 
teliát nem volna értelme a szabályrendelet jó­
váhagyásának. A szükségletre tekintettel azon­
ban addig is hajlandó hozzájárulni ahhoz, hogy

a taxik számát ötvenre emelték fel; ebből 
negyedrésze nagykocsi, háromnegyedrésze 

kiskocsi
Kiköti a miniszter, hogv az uj engedélyesek 
magyar gyártmányú kocsit és alkatrészeket 
tartoznak használni s az engedélyt az enge­

délyes el nem adhatja, sem át nem ruházhatja, 
sem bérbe nem adhatja. Az előadói javaslat 
szerint a polgármestert bízzák meg a jogok 
kiadásával.

Bessenyei Gyula: A régi bérkocsisok része­
sülnek valamilyen előnyben?

Vass Károly dr. tb. főjegyző: Elsősorban 
lófogatu bérkocsisok szerezhetnek engedélyt, 
másodsorban hivatásos soifőrök, harmadsorban 
gcpjármtitulajdonosok és csak azután, mások. A 
hadirokkant bérkocsis 1:1 arányban térhet át. 
más bérkocsis 2:1 arányban, mások 3 bérkocsi- 
engedély ellenében szerezhetnek egy taxijogot.

A kisgyiilés a javaslatot elfogadta.

A Régi Téglavető rendezése
Zöld József tb. polgármesterhelycttes adta 

elő. hogv a közgyűlés tavaly kimondta, hogv 
a Régi Téglavetőt uccukkal kell ellátni és a 
Kialakított telkeket örökáron el kell adni. Az 
igy befolyó összegből fiz külsőségi uccát bur­
kolnak. Az értékesítésre most kerülne a sor. 
Mivel a telkek fekvésük szerint különböző ér­
tékűek, javasolta, hogy dr. fényes Jenő. Roz- 
gonyi Dezső és Tóth Lajos törvényhatósági 
bizottsági tagokat kérjék fel a becslésre és a 
polgármestert bízzák meg. hogy eszerint érté­
kesítse a telkeket. A vételár egyötödrészét a 
szerződés aláírásakor, a többit három éven ke­
resztül X százalék kamattal kell kifizetni. Azok 
a telkek, amelyeken felépítmények vannak, el­
sősorban azok tulajdonosainak adandók el.

luliász Nagy Sándor dr.: Amikor ez a kér­
dés a közgyűlés előtt volt. többször is felszó­
laltam a szegénység érdekeinek védelmében. 
Nem bocsátkozhatunk bele annak a megvitatá­
sába, hogy jogosan telepedtek-e le ott ezek.

a rendezésre viszont szükség van, mert 
az állapotok tarthatatlanok.

A rendezést azonban csak kíméletesen leltet 
végrehajtani. Most a nyomorúság tetőfokán 
van és a szegény lakosság exisztenciális sé­
relem nélkül nem tud másutt elhelyezkedni. Ha 
üres telkek vannak, amelyeken nincs épület, 
azokat kell elsősorban értékesíteni, valamint 
azoknak kell megadni a lehetőséget a telek 
megváltására, akiknek építményük van ralta. 
De aggályai vannak abban a tekintetben, ha 
valaki megvesz olyan telket, amelyen cgv, 
vagy több épület áll. Nem tenne meg azt a 
kegyetlen dolgot. Imgv ezekkel elhordassu az 
épületet. Ennek a résznek a végrehajtását nor­
málisabb időre halasztani.

Balogh István kéri, hogv megfelelő jótállás 
mellett is lehessen arra érdemeseknek telek­
hez jutniok.

Vásáré István dr. nolgármster: r.z mar több 
évtizedes kérdés. A háború előtti rendezési 
ter\ct nem lehet végrehajtani, azóta változtak 
a viszonyok és nincs akadálya annak, hogv 
azok. akik egyébként jogtalanul elfoglalták ezt 
a területet, ott maradhassanak.

V teleillegi állapotok azonban nem tart­
hatók fenn, sem közrendcszeti, sem köz- 
igazgatási, sem közegészségügyi szempont­

ból.
mert egyformán veszedelmet jelentenek ezekből 
a tekintetekből. Tény. hogv nehéz gazdasági 
viszonyok vannak, ezek azonban e szempont­
ból nem jöhetnek tekintetbe, mert ezeknek a

konzekvencia jaképen telekér tékcsökkeués je­
lentkezett és igy olcsóbban tudnak most a la­
kosok telekhez jutni. A megváltási ár megfize­
tésére meglehetősen hosszú idő van szabva és 
emellett tekintetbe kell venni a nagy iogelis- 
mcrcsi dij hátralék elengedését is.

A rendezést nem akarjuk egyik napról 
a másikra tiizzel-vassal végrehajtani.

A város attól sem fog elzárkózni, hogy- pénz­
ügyi szervei utján az arra érdemeseknek meg­
felelő biztosíték ellenében hitellel is segítsé­
gükre menjen. Az érdekeltek legnagyobb része 
egyébként is várva várja a rendezést. Kéri a 
javaslat elfogadását.

Debreczeny Barna dr.: Annak idejjnt szó 
volt arról, hogv az elkerülhetetlenül lebontandó 
épületek lakóit a város kislakásokban helyezi 
el. Ez megtörténik?

Zöld József tb. polgármesterhelycttes: Az 
uecahálózatba 23 24 ház esik. Ezek tulajdo­
nosai valamennyien kötelezően kijelentették, 
hogy május elsejére a felépítményeket elher­
dálják, illetve értékesítik. Kislakásokba egyi­
kük sem kívánkozott. Egészben 483 telekről 
van szó a rendezésnél.

Juhász Nagy Sándor: Az volt a céllá, 
hogy kíméletet kérjen a végrehajtásnál. A 
felvilágosításokból azt látja, hogy az esetek 
nagyrészét sikerül elintézni, a súlyos esetek­
ben kíméletet, méltányosságot és lassú végre­
hajtást kér.

A kisgyiilés az előadói javaslatot elfogadta.

Városi üzlethelyiségek és lakások bérének 
megállapítása.

Ugyancsak Z ö I d József tb. polgármester­
helyettes ismertette a városi üzlethelyiségek 
és lakások ujabh csoportjának bérleti ügyét.

Az cgvscgespárl a Piac uccai bérházhan
elfoglalt helyiségei bérének leszállítását 

kérte.
Az előadó mains elsejéiül hlMto pengő bér be­
li ett 5000 pengőt javasolt. Balogh István 
4(100 pengő melleit kardoskodott, dr. Fejér 
Ferenc ellenben kijelentette, hogy túlzásba 
nem szabad menni. A kisgyiilés többsége el 
is fogadta az előadói javaslatot.

Kormos József Csapó uccai 15. szám 
alatti Üzlethelyiségének lObO pengős bérét 
800 pengőre szállították le. dr. Szabó Sán­
dor Gegenfeld tér 2. szám alatti háromszobás 
lakásának 2155 pengős bérét meghagyták. 
Kertész Bélának a Dobozy átjáróban levő

<
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A PFAFF-név évtize­
dek óta a legtökélete­
sebb varrógép ogalniM 
jelenti
Részletfizetésre is kap 
ható.

SCHENKENGEL 1.
„Pfaff“ varrögéplerakata 

DEBRECEN, 
HUNYADI UCCA 17. SZ

teilvóla bérét 162U pengőről 15«>0 pengi re mér­
sékelték. Az ipariskola palotájában Schwartz 
Jenő 1300, HI ever Samu 1000, Dalin V 
Imre 1680 pengős üzletbérét meghagytak. 
Vargi Imre 1500 pengős bérét 1200 pengőre 
mérsékelték. Gold b e r g e r Mór 2400 pen­
gős bérét 1680 pengőre. Balogh Kalman 
2400 pengős bérét 1680 pengőre, Debre- 
czeny í.aios 1000 pengős bérét meghagy! k, 
Tern er Béla 1400 pengős bérét 1200 pen­
gőre mérsékelték, a női fodrászüzlet (>4ő pen­
gős bérét meghagyták. A Pcterfia ucca 76. 
szám alatt Kun Izidor üzleti és lakbérét 3000 
pengőben meghagyták, a városháza alatt Pe­
dig a pinceétterem bérlőiének, Neumann 
Sándornak kérésére a 2600 pengős bért 2200 
pengőre szállították le.

Tatarozzák a Csokonai-szinházat.
Borsos József műszaki tanácsos ismer­

tette a Csokonai-szinház külső tatarozására 
érkezett kilenc ajánlatot. A két legolcsóbb 
ajánlatot Bállá Jenő 22.241 és Dávid- 
házv Kálmán 22.241 pengővel tette, tehát 
675 pengő van közöttük. A kisgyülés. tekin­
tettel arra. hogy Ballátlak nincs építőmesteri 
jogosítványa és felelős szakértőt nem neve­
zett meg. a munkát Dávidházynak adta azzal, 
hogy a 20.000 pengő fedezet keretében kell 
elvégezni május 20-ig. Kimondották a síirgős- 
ségse tekintettel a birtokon kívüli felebbez- 
helöséget is.

A Sestakert szabályozása.
A Scstakert szabályozásának végrehajtásá­

val szükséges műszaki munkálatok elvégzé­
sével R o z g o n yi Dezső ny. műszaki főtaná­
csost bízták meg, 2400 pengős költséggel.

11,600 pengő a zsidó gimnázium torna­
csarnokának építésére.

Csűrös Ferenc dr. tanácsnok terjesztette 
elő az izraelita hitközség ismeretes beadvá­
nyát. amelyben a zsidó gimnázium tornacsar­
nokának építésére 15.000 pengő segélyt kér.
A kérelmet egyéb szempontokon kívül a test­
nevelési felügyelőség és Ady Lajos tankerü­
leti főigazgató is melegen pártolják. Az elő­
adó rámutatott arra, hogy a zsidó gimnázium 
építési segélyeként 1924-beit m;r megszava­
zott a közgyűlés 10.000 aranykoronát, ezt a 
határozatot azonban felebebzés folytán a bel­
ügyminiszter nem hagyta jóvá. A közgyűlés 
akkor íentartotta határozatát, arra való hi­
vatkozással is, hogy törvényes rendelkezés 
szerint valamely község egy felekezetet tá­
mogat, arányosan a többit is segítenie kell. A 
belügyminiszter azonban takarékossági ok­
ból ezt a határozatot sem hagyta lóvá. A 
10.000 aranykoronának megfelelő 11.600 pengő 
rendelkezésre áll, így ennek a megszavazását 
javasolja a tornacsarnok építésére.

A kisgyülés a javaslatot egyhangúan elfő- , 
gadta/.

Póthitel a Népmüveléai Bizottságnak.
Az Iskolánkivüli Népművelési Bizottságnak 

2300 pengő póthitel megszavazását javasolja 
a kisgyülés.

Nem mérséklik a Meteor mozi vigalmi
adóját.

Bállá Bertalan dr. tanácsnok ismertette 
Csömör Gyulának, a Meteor-mozi tulajdo­
nosának beadványát, amelyben vigalmi adó­
jának leszállítását kérte tekintette! arra is. 
hogy Budapest a hangos cs néma filmeket 
játszó mozik vigalmi adója tekintetében kü­
lönbséget tesz az utóbbiak javára. A kisgyü­
lés a kérelem elutasítását javasolja, mert az, 
érvényes szabályrendeletben a mozik vigalmi 
adója egységesen 15 százalékban van meg­
állapítva.

A Tompa Mihály ucca csatornázása.
Elhatározta a kisgyülés, hogy a Tompa Mi­

hály uccát 1200 pengős költséggel csatornáz- 
tatia és 7965 pengős költséggel a vízvezetéki 
hálózatot is bevezetteti oda.

A Rokkantsegélyző hadikölcsönének 
valorizálásáért.

A Magyarországi Rokkantsegélyző és Nvng- 
dijegyesiilet a miniszterelnökhöz fordult azzal 
a kérelemmel, hogy békebeli egész vagyonát, 
22 millió arany koronát kitevő hadikölcsön- 
kötvényeit méltányosan valorizálják, mert 
20.000 segélyezettjének nem tud még minimá­
lis nyugdijat sm fizetni. A kisgyülés támoga­
tásra ajánlja a közgyűlésnek a kérelmei, mert 
az egyesületnek Debrecenben is van 1000 
tagja.

Építkezésre és házra válté 
kölcsönöket, földlngetlanokre 
törlesztése» és váltőkölcsönt 
Is folyóslttatunk.
BLEUER IMRE BANKHÁZA
_____ Ferenc Jőzset-ut 77.

Emlékezés Brück Gyulára
A városi Zeneiskola április másodikán nagyszabásumnlekkoncert.rendezeseve

doz a kiváló debreceni zeneszerző es szalon nyitott
Április 2-án rendezi a Városi Zeneiskola 

kegyeletes emlékkoncertjét volt tanáráról, 
Brück Gyuláról, a kiváló zeneszerzőről való 
megemlékezése alkalmából. Az alkotó mű­
vésznek kijáró hála, a jó tanárt illető tisztelő 
szeretet és a kiváló jellemű ember iránti ba­
ráti megbecsülés őszinte megnyilvánulása tű­
nik ki a koncertet rendező zenedei vezetőség 
és tanárság agilis buzgalmából.

Sokan vannak élő barátok, hajdani kollegák, 
ismerősök, mindig hálásnak maradó tanítvá­
nyok, akik ismerték ezt a kedves, közvetlen 
egyéniségű művész-embert. Romantikus lclt.c- 
ben csak az ideálokat szerető, szépre, jóra 
vágyó, humanista ember lelke élhetett, aki 
minden cselekvésében minden zenei alkotá­
sán keresztül, fölös tzázalékban az emberiség 
szolgálására törekedett és célja volt, hog,’ a 
muzsika kiegyensúlyozó, megnyugtató széru­
maiból mennél több jusson a ráéhezőnek. .

Nem közvetlenül, hanem nagy kerülővel ju­
tott a muzsika csöndes birodalmába. Brück 
Gyula egészen hétköznapi szakmával indult 
el a később u 1 y Mugasra Ívelő pályája íe ... 
Tudvalevőleg mint ecetgyáros és exportőr

Brück Gyula.

kezdte el pályafutását és mégis zeneköltö lett.
Furcsa szeszélye a Sorsnak.
Egy üzleti útja alkalmával történt, hogy 

egy bécsi előkelő kereskedő, akivel össze­
köttetésben volt, meghívta magához vacsorá­
ra a még ifjú Brück Gyulát. Nagyobb társa­
ság volt együtt a bécsi kereskedő lakásán és 
ilyenkor mi sem természetesebb, minthogy 
mindig akad egy-egy vállalkozó szellemű szó- 

1 rakoztató. Jókedvűen mulatozott a fényes

SZEZONNYITÓ ÁRAK 1

TÍrigT Chop ül -baíl1 ad a "egyszerre áhita
váltotta a rajongó lármát es az 

érdeklődő vendégek, koztuk maga a gaídag 
zenerajongó kereskedő is, meghatott ámuM-
tal hallgatták a nagykörös, „csodakere k do
fiatalember tökéletes, elmélyülő zongo.ajate

kát. .,
Brück Gyulának ez a „nyilvános szereple­

se" sorsdöntő volt. ...............
Uram! mondta felfedező oromeben a 

gazdag bécsi, megvettem öntől uborka,t 
de hozzá ne nyúljon többet ilyen kezekkel 

ezekhez a durva dolgokhoz.
Hazajött és szótfogadva a bécsi tanácsadó­

nak. szeretett volna bejutni a Zeneakadem.a- 
1-a hogy tovább tanuljon. Chovanhoz fordu t, 
hogy támogatást kérjen tőle valamilyen ösz­
töndíj szerzéséhez, mert nincs miből fedezni 
a tandíjakat. Chován elutasította a tehetséges 
Brück Gyulát és tóíos dialektusával így kiál­

tott rá:
- Ha nincs pinsz, ityál viszi 
Pedig már ekkor mint komponista sokat 

hallatott magáról. A hires lipcsei Riemann 
Hugó professzor, akinél művészivé tökélete­
sítette tudását, „erős komponista véna" meg­
jegyzéssel jellemezte, mikor végighallgatta 
az addig már megirt opusait. Igazi nagy te­
hetségnek ismerte el az ország minden nagy 
muzsikusa és nem egy külföldi világcég öröm­
mel vállalkozott müvei kiadására.

A Brück Gyula emlékére rendezett közeli 
hangverseny mintegy figyelmeztető akar len­
ni a Debrecenben élő „hálás utókor", különö­
sen pedig az „illetékes érdekeltek" szamára, 
hogy ennek az igen szerény, de tevékenysége 
által jelentős művésznek, tanári, zeneköltői 
és emberi jelentőségét meg kellene örökitem, 
akár festett, akár faragott képben, vagy for­
mált öntvényben. Van erre hivatott testület, 
amely ezt egy nagyobb, kiemelkedő társa­
dalmi eseménnyé tudná szervezni, hogy ki­
hangsúlyozza Brück Gyulának Debrecenre 
jutó kultúrtörténeti nevezetességét, amely 
nemcsak abban áll, hogy egész ővrjét úgyszól­
ván itt alkotta meg, hanem abban is, hogy vi­
lágszerte elterjedt miivei révén a magyar 
zene dicsőségét emelte, hogy a magyar zene- 
pedagógiát elméleti munkáival könnyebbé, ez­
által tehát eredményesebbé tette és még ab­
ban is. hogy tehetséges tanítványai közül sok 
neves művészt nevelt a zenekultúra számára.

Brück Gyula sokat utazgatott. Szerette a 
I változó vidéket, változó ember-alakjaival, a 

határtalan, szabad, ihlető természetet, a ma­
gányos park sétákat, még akkor is, ha az fen-

A Philips rádió
6, 8, 12 havi részletre is kapható

Villany gyorsforralók, vasalók
és mindennemű villanyelk»ek nagy raktára

DALLMAN
Rádic laboratóriuma

Piac ucca 72. Cógem a Takarékosság tagja.
TELEFON: 16-64.
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IDEAL kerékpár
komplett felszereléssel, mig a készlet tart

P 150 részletfizetésre
TRIUMPH, TIHANY, WAFFENRAD. STEYR stb világmárkás

kerékpárok
a legnagyobb választékban, olcsó árban
előnyös részletfizetésre

Katz Andor
gépáruházában

Piac u. 83. szám. Király ucca sarok.

A uenreeeni Függetleb U)rtget

példányonként vásárló 
25 szelvény és 

1 pengő
1,11,„I*.. sücóSen .gy b6n.pl« hmnálh.lj.
* Debreceni Független Újság
fíOLUstON KÖNYVTARAI

séges csendü. komor temetőbe vezetett is, 
ahol fantáziájában a fekete halál megrázó, 
sötét, sejtelmes basszus témáiba belekompo­
nálta a bokrok közt ugráló vidám madárpár 
csattogó trilla kacagását s beleszőtte az égikar 
maestoso öröm Hallelujáját. (Temetőben. 
Op. 39.)

Nem az életet határoló misztikus halál-tu­
dat fogta meg lelkét, hanem a határon belül 
maga a bizakodó élet.

Nagy hire volt fiatalember korában az elő- 
kelő főúri családoknál korrepetálása révén. 
Gróf Tisza István családjának igen kedvelt 
embere volt. Magával Tiszával rendkívül jó 
viszonyban élt, aminek jellemzésére egy ked- 
vés epizódot írok le:

Valami csekély kéréssel fordult egyszer 
Brück Gyula a kegyelmes úrhoz. Egymással 
szemben ültek a dolgozó asztalnál és Brück 
Gyula bizalmasan elmondta kívánságát, majd 
eltávozott. A lépcsőkön lefelé, eszébe jutott, 
hogy nem elég nyomatékosan adta elő a dol­
got. visszasietett és a nagy szárnyas ajtó kis 
nyilasán, bekukkantó fejjel, mintha kollegá­
jához beszélne, figyelmeztető kézmozdulattal 
kérte Tisza Istvánt:

De aztán ne tessék elfelejteni...
Tisza István kellemes mosollyal megnyug­

tatta fia tanítóját:
- Legyen nyugodt fiam, elintézem.
El is intézte az ügyet. A válasszal szemé­

lyesen akart kedveskedni ráérő idejében és 
uj lakásában kereste fel Brück Gyulát, aki 
éppen készült berendezkedni. Hosszában egy- 
másbanyiló, iires szobákat, nyitott ajtókat ta­
lált mindenütt Tisza, mert még nem hozták 
át a bútorokat a régi lakásból. Meglepetten 
ment Tisza István szobáról-szobára. otthagy­
va mindegyikben névjegyét, a legutolsóban 
pedig ráírta:

„Akár mindent elvihettem volna."

A keszthelyi hirlapirók Goldmark-albumot 
terveztek és felkérték a nagyobb zeneszerző­
ket — Brück Gyulát is,— hogy az album ré­
szére Írjanak Goldmarkra vonatkozó emlék­
mondatokat.

Brück Gyula ezt irta az album számára: 
„Er war ein echter gold Mark."

Lobi Béla.

- Amatőrök és szakfényképészek a vi­
lághírű „llford” londoni gyár készítmé­
nyéit Debrecenben Liener fotoleraMaban 
szerezhetik be! Ferenc József ut 34. Tele- 
on 10-29. Hegedűs és Sándor-ház.

— Ha bármilyen művészi fényképre van 
züksége, forduljon bizalommal Liener 

Béla műtermébe, Csapó u. 1. Telefon: 
17-22.
- Amatőrök figyelmébe! Liener 5oto ,a' 

boratoriumában Ferenc József ut J4 sz- 
hívás díjtalan, 9X12-es másolás 16 fillér, le­
velezőlap másolás 24 fillér. Figyelme, kiszól-
gálás. Elsőrendű szép munka.

t

alkalmával ba-Gróf Brilliperi Gaszton olasz 
akit most legutolsó versenye 
Iáios végii baleset ért. — Autója

ment s teljesen szétiuzódott-

utóversenyzo

mm I mi i
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Felekezeti különbség nélküli, művészi sirkertes 
köztemetőt létesít Debrecen város

A jövő héten az érdekeltséyi képviselőkkel kiegészített jog- és pénz­
ügyi bizottság elé kerül a köztemetői szabályrendelettervezet

Debrecen város több évtizedes problémája, 
a köztemető kérdése végre a megoldás kü­
szöbén van. A köztemető területe ki van je­
lölve, körül van kerítve, meg vannak ter­
vezve a köztemetőben emelendő épületek és 
készen vannak a köztemetőre vonatkozó sza­
bályrendeletek tervezetei, úgy hogy a közel 
jövőben megnyílik Debrecen város közteme­
tője. Erre igen nagy szükség van, több okból 
is és ezek az okok igen nyomatékosak. Az 
egyik az, hogy a debreceni temetők általá­
ban müvészietlenek, gondozatlan állapotuk 
semmiképen sem egyeztethető össze a ke- 
gyeletes érzéssel, másrészt pedig ezek a régi 
temetők csaknem kivétel nélkül a belváros­
hoz kapcsolódnak és igy a városfejlődésnek 
nagy akadályai. Az uj köztemető az elgon­
dolás szerint a külföldi nagy, művészi sirker- 
tekhez lesz hasonlatos, másrészt pedig a 
Nagyerdő alatt lévén, az észszerű városfejlő­
dést nem akadályozza és az idők folyamán 
szükséges terjeszkedéséhez is van elegendő 
hely.

A köztemetőre vonatkozó szabályrendele­
tek elkészítése hosszabb időt vett igénybe. 
Fass Károly dr. tb. főjegyző, akit a városi 
tanács annak idején a szabályrendeletek el­
készítésével megbízott, több Ízben is tartott 
tanácskozást a kérdésben a vallásfelekezetek 
képviselőivel és az egyéb hatósági és más ér­
dekeltekkel, mig végre most beterjesztette a 
polgármesterhez a köztemetőről és a köte­
lező ravatalozásról szóló szabályrendeleteket.

Valláskülönbség nélkül temet­
keznek a köztemetőbe

A szabályrendelettervezet szerint a közte­
metőben vallásfelekezetre való tekintet nél­
kül temetik el a halottakat s ennek megnyitá­
sával a felekezeti temetők bezárandók, illetve 
temetkezésre csak akkor használhatók, ha a 
fentartó felekezet minden tekintetben a sza­
bályrendeletnek megfelelően rendezi be és 
látja el létesítményekkel. A felekezeti teme­
tőket bezárásuktól számított 30 év múlva a 
polgármester kiüritteti és a tetemeket átszál­
lítják a köztemetőbe.

A köztemető felosztása
A köztemető területe fasorok, vagy bokor- 

csoportok által határolt és római számmal je­
lölt táblákra, ezek betűvel jelölt sírhely- 
sorokra, ezek viszont arab számmal jelölt sír­
helyekre osztatnak fel. Ha a köztemetőben 
valamelyik sirtábla megtelt, az utolsó temet­
kezéstől számított 30 év múlva kiürítik. A 
hozzátartozók innen halottaikat áthelyezhetik 
másik sirtáblába, a többi halottat pedig közös 
sírba temetik el.

A köztemetőben egyes, kettős és családi 
siiboltok, díszsírhelyek, egyes, kettős és csa­
ládi sírhelyek lesznek. Családi sírhely lehet 
parkírozott sírhely is, minden különös sírbolt 
nélkül. A sirt csak sírkő, vagy egyéb szob- 
rászdiszitmény jelölheti. Földfeletti sírboltot 
nem lehet építeni; ha kápolnát építenek, ak­
kor is földalatti sírboltot kell létesíteni. 
Díszsírhelyeket a polgármester adományoz

örökös nyugvóhelyül a közélet terén különös 
érdemeket szerzetteknek. Ezek öröksirjelle- 
giiek és mindaddig fentartandók, amig a te- 
nető fennáll, ha pedig, mint ilyen, megszűn­
ik, az uj temetőbe kell őket áthelyezni. A 
többi sírhely díjas és díjtalan; a díjasok 
asználatáért a polgármester által megállá­
sa dó dijakat kell fizetni.

Az örök lakások nagysága
A sírhelyek hossza felnőttek részére 2 mé- 

er, szélessége 95 centiméter, mélysége 2.20 
néter, gyermekek részére hossza 1.10 méter, 
zé-ess :4e 60 centiméter, mélysége 150 centi- 
mter. A siiok egymástól való oldaltávolsága 
0 centiméter, a gyermeksiroké 30 centimé­

ter. A sírboltok méretei hosszúságra és szé­
lességi1.; egyes sírbolté két tetemre 2.50, il- 
etve 1 meter, kettős sírbolté négy tetemre 

2.50, illetve 2 méter, családi sírbolté tiz te­
temre 2.50, illetve 3.20 méter, mélységük 
egyformán 2.50 méter. A sírboltok falainak 
egymástól való távolsága 1.25 méter.

A sírhelyek és sírboltok használati joga 
30 év. A sirboltliclyek használati jogát azon­
ban további 30 évre újból meg lehet váltani.

A köztemetőben a sirhelytáblákban és so­
rokban a temetkezések az elhalálozási idő 
sorrendje szerint történnek, kivéve az előre 
megváltott sírhelyeket, amelyekbe a temet­
kezés később is történhetik.

Szabályozzák a sírok díszítését
Azt, hogy a sírboltok milyen alakú, nagy- 

ágú és súlyú síremlékkel láthatók el, a város 
olgármestere a köztemetői bizottság meg­

hallgatása után állapítja meg. A sirhelytáblák 
két első sorában, valamint a sírboltok felé 
helyezendő síremlékeknek a rajza és feliratai 
bemutatandók és csak engedély alapján állít­
hatók fel.

A sírboltok, sírhelyek és a síremlékek fen- 
tartásáról a hozzátartozók kötelesek gon­
doskodni s ha kötelezettségüket elmulaszta­
nák, a fentartási költségeket közadók módjá­
ra hajtják be rajtuk, örök emléksirokat és 
azok síremlékeit, továbbá mindazokat a sír­
emlékeket, amelyeket közadakozáséi állítot­
tak fel, vagy amelyeket valamely tudományos, 
művészeti, vagy irodalmi egyesület emelt, 
valamint azokat a sírokat, amelyeket sírem­
lékek ékesítenek, — ha azokat ezekkel a kö­
telezettségekkel vette át, — a város maga 
gondoztatja.

A sírok kerítéséül szolgáló kőfoglalat és 
fémrácsozat együttvéve 70 centiméternél ma­
gasabb nem lehet; vagy éles fémrácsot fel­
állítani nem szabad.

Már felállított síremléket a hozzátartozók 
csak akkor távolithatnak el a köztemetőből, 
ha helyébe egyidejűleg másik megfelelőt ál­
lítanak fel.

A vallási, erkölcsi és kegyeletes érzést és 
a jóizlést sértő síremlékek felállítása tilos. 
A síremlékek felirata a törvényesen bevett 
és elismert vallásfelekezetek hittanait, a ke­
gyeletes érzést és a temető komolyságát nem 
sértheti, sem pedig a jó erkölcsöt. Minden 
síremléken magyar nyelvű felírást kell alkal­
mazni ; a magyar nyelvű felírás mellett bár­
mely más nyelvű felírás is használható.

Minden sir felület virággal való beültetése 
meg van engedve. A virágon kívül thuját és 
rózsafát csak a síremlék mögötti helyre sza­
bad ültetni. A sirok gyepezését és öntözését 
csak a köztemető személyzete végezheti, 
megállapított díjért. A sirok virágdiszitését 
magánfelek is végezhetik. A síron csak meg 
határozott magasságú évelő növények és vi­
rágok ültethetők el és csak olyan növények­
kel diszithetők, amelyek esztétikai szempont­
ból erre alkalmasak. Fenyők, fák és bokrok 
csak előzetesen bemutatott terv alapján ül-
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Az olasz maffia ellen megindított nagy bünper vádlottjai a palermói törvényszék 
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várják az ítéletet. A maffia 130 éve áll fenn s most sikerült garázdálkodásának véget 
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telhetők el. A temetőből élő növényt elszál­
lítani tilos. A sirdomb 15—20 centiméternél 
magasabb nem lehet. A hozzátartozók által 
karban nem tartott sírokat fűmaggal vetik 
be. Az erdei, vagy parkírozott részben elhe­
lyezett családi sirok és sírboltok kertészeti 
díszítéseit előzetesen bemutatott tervek alap­
ján lehet elkészíteni, amit a köztemető bi­
zottság hagy helyben.

Sírhelyek és sírboltok magánfelek között 
csere, adás-vevés, vagy más jogügylet tárgyai 
íem lehetnek. ^ .

Hullaszállító- és koszorukocsin kívül más 
fogattal a temető belső területére behajtani 
tilos. Virágot a temetőből kivinni nem sza­
bad, a koszorúnak csak a szalagja vihető el. 
Állatokat a temetőbe bevinni tilos.

Halottak főkönyve
A köztemető gondnoki hivatalában elhelye­

zik a halottak főkönyvét, amelybe minden te­
metkezés beírandó és minden sírboltról sir- 
boltkönyvet. Ezekből az érdeklődők a szüksé­
ges adatokat élőszóval díjtalanul, írásban sza­
bályszerű díjért megkaphatják.

A köztemető feletti rendelkezési és fel­
ügyeleti jog a város törvényhatóságát illeti 
meg, amely a közvetlen felügyeletet a polgár- 
mester, illetve a köztemetői bizottság utján 
gyakorolja. A köztemetői bizottságot a tör­
vényhatóság öt évre alakítja meg, elnöke a 
városi első fokú közigazgatási hatóságot ve­
zető tanácsnok, hivatalból tagjai a főügyész, 
főorvos, műszaki tanácsos, főszámvevő és a 
kertészeti felügyelő. Hat tagsági helyet a 
közgyűlés tölt be.

A köztemető személyzete egy gondnokból, 
egy irodakezelőből, a szükséges számú dij- 
nokból, egy főtemetőőrből, a szükséges szá­
mú temetőőrből és sírásóból, valamint egy 
hivatalszolgából áll.

Az izraelita hitközség a köz­
temető ellen

A köztemetői szabályrendelettervezcttel 
izemben a debreceni egyházak közül csak az 
orthodox izraelita hitközség hozott fel lé- 
íyegbe vágó ellenvetéseket, valamint az iz­
maelita hitközségek temetkezési szolgálatát 
ellátó Izr. Szentegylet.

Az orthodox izraelita hitközség szerint a 
vallás szabad gyakorlatáról szóló törvény jo­
got ad arra, hogy a saját öröktulajdonát ké-
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pezö temetőhelyen temesse el halottait, akik­
nek nyugalmát vallási törvényei szerint örök 
döre biztosítani tartozik. Ennélfogva a köz­
temetőbe nem temetkezhetik, hanem önálló 
emetöt kíván fentartani. Ha azonban a köz- 
emetöben teljesen különálló parcellákat örök 

I vulajdonul megszerezhet, ott külön ravatalozó 
épül és a halottak körüli összes teendők el­
látását kizárólag a zsidó hitközségnek ezzel 
megbízott szerve végezheti, ez esetben részt- 
vesznek a köztemető létesítésére irányuló ak­
cióban.

Az Izr. Szentegyletnek is vallási 
törvények miatt vannak kifo­

gásai
Az Izr. Szentegylet szintén arra hivatko­

zik, hogy az 1895: XLIII. t.-c. szerint a tör­
vényesen elismert vallásfelekezetek saját cél- 

! jaikra külön temetőket rendezhetnek be és 
tagjaik a községi temetőkben akadálytalanul 
temetkezhetnek. Ezért sérelmesnek tartja a 
felekezeti temetők bezárását, annál is inkább, 
mert gyakori eset, hogy a zsidó rokonok az 
elhunyt hozzátartozóik sírjával szomszédos 
helyeket megveszik, hogy majdan oda temet- 
lése lehetetlenné válnék. Az a rendelkezés, 
hogy a temető bezárása óta eltelt 30 év után 
a temető kiürítendő, a magántulajdon elvébe 
ütközik, mert elveszi a halottaktól azt a he­
lyet, amelyet örökre megszereztek, másrészt 
pedig, mert a zsidó temető a Szentegyletnek 
vétel utján szerzett magántulajdona. A ha­
lottak nyugalmának megbolygatását a zsidó 
vallási törvények is tiltják.

Felekezeti parcellák a köz­
temetőben

A Szentegylet azt javasolja, hogy a közte­
mető területét a város lakosságának felekeze­
tek szerint tagolt létszámát alapul véve, meg­
felelő részekre bontsák és az elválasztott te­
rületeket a felekezeteknek, a zsidó felekeze- 
tüeket illetően pedig az Izr. Szentegyletnek 
bocsássák rendelkezésére. Indokolják ezt az­
zal is, hogy a felekezetek közötti súrlódáso­
kat csak úgy lehet kizárni, ha minden feleke­
zet részére külön területet jelölnek ki, külön 
bejárattal és úttal. A Szentegylet alapszabá­
lyai bizonyos diszpozíciókat tartalmaznak a 
temető felosztására nézve, amelyeket szem 
előtt tartani nemcsak azért kötelessége, mert 
az alapszabályok igy rendelik, hanem azért 
is, mert ezeknek a rendelkezéseknek legna-
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A legszebb

sem érvényesül, ha ninesen csinos 
alakja. A kevésbé csinos alakot is for- 
müsséi teszi a Goldstein Karolin cea 
legújabb szabása fűzője és melltart ja, 
amely csakis Miidós n. 5 alatt ren­
delhető.

*
gyobb része vallási szabályokon és hagyomá­
nyos szokásokon alapul.

Ami a köztemetöbeli megtelt parcelláknak 
30 év után való kiürítését illeti, ez a zsidó 
vallási törvényekbe ütközik és Debrecenben, 
ahol a köztemető céljára kijelölt terület 
szomszédságában olyan nagy terület áll ren­
delkezésre. amely előreláthatóan évszázado­
kig elég lesz temetkezésre, szükség erre nem 
is lehet. Helyteleníti ezt azért is. mert így 
megszűnik a halottak közötti teljes egyenlő 
ség, hiszen a módos újabb dij lefizetése mel­
lett képes halottainak a háborítatlanságát biz­
tosítani ott. ahonnan a szegény halottakat már 
ki kell 'vitetni. A zsidó vallási rendelkezések 
szerint a temetkezés csak örök tulajdont ké­
pező sírhelyen történhetik, amely az elhalt 
háborithatatlan örök tulajdona, attól meg 
nem fosztható és nyugalma meg nem zavar­
ható.

Minden egyéb rendelkezést is a temető 
igazgatása tekintetében a városnak azon az 
egy jogán kívül, hogy a fizetési képességgel 
biró egyéntől az igénybe veendő sírhely di­
ját előre beszedje, a felekezetekre kíván 
bízni, mert mindezekre vonatkozóan a zsidó 
felekezetűéi vallási szabályok az irányadók.

Még egy hozzászólás 
a Nyugat körül zajló 
irodalmi háborúhoz

A külőa felekezeti parcellák 
ellen

lass Károly dr. tb. főjegyző e.re az állás- 
foglalásra vonatkozóan a következő észrevé­
teleket teszi a polgármesterhez intézett elő­
terjesztésében:

„A vallásfelekezeti különbség nélküli köz­
ségi temető létesítését a törvényhatósági bi­
zottság már korábban elhatározta. Ennél az 
elhatározásnál a város közönségét az a gon­
dolat vezette, hogy a köztemetőben a város 
minden polgárát — valláskülönbség nélkül - 
egyenlő elbánásban részesítse.

Sajnálatos lenne, ha a zsidó vallás hitelveit 
nem lehetne összeegyeztetni a köztemető 
gondolatával.

Nézetem szerint az egységes köztemetőben 
teljesen önálló külön ravatalozóval biró zsidó 
temető fentartása a nagyon kívánatos egysé­
get bontané meg s a város háztartására az 
izraelita vallás híveinek számarányát lénye­
gesen meghaladó teherrel nehezednék.

Ha tehát a zsidó hitközség és Izr. Szent­
egylet — vallási elveinél fogva a közteme-^ 
tőt temetkezés céljára nem vehetné igénybe, 
arra lenne kötelezendő, hogy a köztemetői 
szabályrendelettervezet 3. S-ának harmadik 
bekezdése értelmében a köztemető megnyitá­
sától kezdődőleg vagy az eddigi temetőjét 
tartsa fent továbbra is, vagy uj zsidó temetőt 
létesítsen, mindkét esetben azonban a temető- 
helyet a megalkotandó köztemetői és ravata- 
lozási szabályrendeletben körülirt berende­
zéssel és létesítményekkel ellátni s halottaik 
eltemetése körül — amennyiben hitelveik 
megengedik — a szabályrendeletben foglaltak 
szerint eljárni.”

A köztemetői szabályrendelet tárgyalására 
a jog- és pénzügyi bizottságot a jövő hét 
keddjére külön ülésre hivták egybe. Ezen az 
értekezleten tanácskozási joggal résztvesz. 
nek a felekezetek képviselői és más szakkép­
viselők is és ott tárgyalják meg még egyszer, 
mielőtt a törvényhatósági bizottság elé ke­
rülne. a köztemetőről szóló szabályrendelet­
tervezetet.

Legújabb

könyvujdonságok!

A véletlen úgy akarta, hogy Ignotus hama­
rabb megfeleljen azokra a kérdésekre, ame­
lyek röpiratanak megjelenésevei, Babits Mi- 
hályék válasza után az irodalmi koztudatba 
kerültek és amelyeknek, korábbi cikkemre 
való utalással a Debreceni Független Újság 
múlt vasárnapi számában Juhasz Géza, az 
Ady-társaság elnöke is hangot adott. Ignotus 
elmondta, hogy Babitséknak nem sikerült be­
bizonyítaniuk. mintha a mai Nyugat epenugy 
szemben állana és szembeszállana a meiev 
akadémizmus különböző intézményeivel, ami­
ként szemben állt és szembeszállt íenykoia 
idején és hogy igenis tehertétele lévén ennek 
az uj, békülékeny Nyugatnak az Ignotus szép 
csatak emlékétől patinás csengésű neve ve­
tetett le ez a név a folyóirat homlokáról. Ig­
notus nem fűzi tovább az okoskodást, de en 
tovább fűzöm, mert Juhász Géza súlyt vetett 
rá, hogy anyagi hátterének megemlítésével az 
ügy olyan színezetűvé váljék, mintha valóban 
csak az Ignotus fizetségének kérdésén fordult 
volna meg minden. Önként következnek 
ugyanis, ha az anyagi ügyek valóban a leg­
fontosabb rugói lettek volna Babitsek kor­
szakos elhatározásának, hogy lapot alapítanak 
Ignotus nélkül, hiszen e két fényes név: Mó­
ricz és Babits, igy véli Juhász Géza, foerte- 
kei. irányitó szellemei voltak a régi Nyugat­
nak; még pedig „a messze kitündöklő langesz 
jogán” voltak azok, nyilván nem szorultak ra 
tehát a Nyugat nevének régi, jó fémjelzésere, 
nem a puszta folyóiratcím jótékony kolcson- 
fényére, a legkevésbbé pedig Ignotus presztí­
zsére. amely egy kicsit mindig egyet jelentett 
a Nyugat presztízsével. De nem így történt 
és hogy árulást emlgetiink. éppen a „nem 
igy” miatt van.

Babitsék megtartották maguknak a Nyugat 
címerét, jófajta, sok harcot dicsőséggel vé­
gigharcolt címer! — csupán tarka szőttesének 
összefoglaló főmotivumát, az Ignotus nevet 
retusálták róla. Igaz, hogy Ignotus főszer­
kesztésének utolsó tiz esztendejében sem je­
lentett már a Nyugat iránya harcot az akadé- 
mizmussal szemben, sőt valamifajta uj aka­
démizmus, a természetes elöregedés érthető 
akadémikussága jellemezte irányát, a meg­
szikkadt csontok szenilis merevsége, ami 
mindaddig tiszteletreméltó, sőt megható is 
lehet, amig valami uj, nevetségesen fiatalnak 
látszó, idegen ruhával feltűnést és — vágyat 
kelteni nem akar. Ezért jegyeztem meg. hogy 
kár volt, ha mindazt, amit Ignotus a Nyugat 
Utjá-ban ma elmondott, el nem mondotta már 
évekkel ezelőtt, noha bizonyára akkor is már 
jól láthatta mindezt a hamisságot. Ha a dol­
gok és tények olyan bibliai egyszerűséggel 
jelennének meg, amiként az Juhász Géza ok­
fejtéséből kitűnik, igazán nem volna szükség 
rá, hogy hírlapi csaták dúljanak a Nyugat­
ügy körül és kommentár kommentárt érjen. 
Régen az egyik király megharagudott a má­
sikra, hadbaszólitotta népét, csatáztak, majd 
békét kötöttek, punktum, tizenöt sárga per­
gamenlapból állt az egész történelmi levéltár. 
Ma: rejtett rugók ezrei és egy felvilágosodott 
nagyközönség nézetének figyelembe vétele 
teremt ezer összetevőt, amiből a látható el­
határozás bírálható eredője megszületik. Ju­
hász Géza úgy csoportosítja a tényeket, 
mintha az a két tendencia, hogy a Nyugat is 
megmaradjon és az Akadémia is jóllakjon, 
egyszerre semmiképen nem érvényesülhetne, 
mert útját állják olyan ominózus nevek, mint 
például a Kassák Lajosé .. . Másutt meg épen 
azt hangsúlyozza, hogy „az élet főtörvénye a 
ritmus, a hullámzás szellemi téren is érvé­
nyes, ami tegnap konzervativizmus volt, má­
ra modernség lehet”. Nyilvánvaló, hogy ön­
magának is megfelelt ezzel az utóbbi megál­
lapításával, hiszen ez a ritmus-törvény tette 
megkivánhatóvá Babits részére az Akadémiák 
hiisét és az Akadémiáknak a Nyugat szelídült 
másának bevételét. Igaz, hogy én arra kevés 
példát tudnék, hogy ami tegnap konzervati
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viznius volt, mára modernséggé vált; a for­
dítottjára azonban annál többet es nem 
sorban épen a Kassák Lajos esetet. Bab tsot 
nem említem, mert én is azt vallom, hogy 
alapjában mindig konzervatív lélek volt, csak 
régebben passzív hangulat volt nála, aim mara 
agresszívvé fajult. De említhetném Ignotust, 
akit igazán nem az adminisztratív erdemu 
Osvát Ernővel, de jogosan az Ady névévé 
együtt kell emlegetni, ha nem is a Juhasz 
Géza lekicsinylő gesztusával: Ignotus sem 
„mai gyerek” és ha mostani ütközeteiben im­
ponáló frisseséggel magasodik alakja a tá­
madók fölé. nem onnan van, mintha szellemi 
fegyvertárát felszerelte, vagy felszerelni 
akarta volna uj harcok uj eszközeivel, mintha 
ma „modernebb” volna, mint volt tiz eszten­
dővel ezelőtt; de ez a mi magyar világunk 
kúszik visszafelé az időben, ez a mi sajátos, 
magyar élet-ritmusunk hernyózik művészetes­
tül, politikustól, irodalmastól, Babitsostól kö­
vetkezetesen visszafelé Én nem tudom, miért 
fogja rám Juhász Géza, hogy Ignotusban uj 
harcok győztesét üdvözöltem, holott csak azt 
mondtam, hogy „hat évtized bölcseségével a 
szivében álljon be Ignotus újból a magyar 
szellemi élet gyomlálójának"; és nem tudom 
miért hiba, hogy túlzottnak minősítettem azt 
az irodalmi liberalizmust, amely „pedig" 
egyetlen középponti gondolata Ignotus esz­
tétikájának. Nem kell titkot csinálni belőle, 
hogy Ignotus dolga nem a legégetőbb problé­
mája a mai int el lectuell-generációnak és leg­
feljebb a minden korokra és Ízlésekre egy­
aránt egyértelmű ethika nevében azonosítja 
ma magát ügyével; közös vágya, gondolata 
kevés lehet vele, de épen mert a tradíciók 
szükségképen élnek azokban is, akik a mainál 
újabbat, maiabbat kivannak és mert szemünk 
előtt zárult s lendült a magasba az Ignotus 
bábaságával született irodalmi korszak, nem 
közömbös, hogy Ignotust kiebrudalják-e jus­
sából az ügyesek és hogy hagyja-e magát. 
Akik viszont kizárólag a tradíciók tiszteleté­
ben akarják ez uj korszak szellemi irányát 
megszabni s az Akadémiák ereklye-őrző moz­
dulatlanságát a mai irodalomba átplántálva, 
zsibbadtra-kötözni a mozgással termékenyülő 
életet, azok tisztelhetik a tegnap művészi for­
radalmának tradícióit is, nem csupán a teg­
napelőttit, a tényleg megholtakét, akikét tisz­
telni könnyebb; aminthogy tisztelem én is 
mindkettőt, noha nem vallom, hogy e tiszte­
letben aztán ki is merülhet minden szellemi 
igényünk-kötelezettségiink. Sajnálom, hogy 
Juhász Géza Ignotus irodalomtörténeti je-

lentőségének kisebbítése végett jónak látta 
nagyságát az Ady Endréével összemérni, az 
est-hajnali csillag biztos, szelíd fényét a 
Meteor vad tüzcsóvájával, amely szenzáció, 
nak jött a nyugodt égre, ahol Ignotus csilla- 
ga az útra vigyázott és csiholta a szebbnél- 
szebb szikrákat Meteor előtt és Meteor után 
is; meggyőződésem, hogy Ignotus röpiratá- 
ban helyesen határozta meg saját irodalom- 
örténeti jelentőségét, anélkül, hogy „érthető 
emberi elfogultság” homályositotta volna el 
szemét és meggyőződésem, hogy Ignotus sé­
relme a régi Nyugat immár irodalomtörténeti 
sérelme, valóságos történelemhamisitás, 
amelyre kár mentséget keresni. De kár ment­
séget keresnie épen az Ady Társaság elnöké­
nek, akinek éreznie kellene, hogy mire köte­
lezi őt a vezetése alatt álló irodalmi egyesü­
lés neve, feltéve természetesen, hogy ez a 
rövidített név Ady Endre-társaságot jelent. 
Ady Endre és Ignotus szerepe modern iro­
dalmunk történetében igazán teljesen tisztá­
zott és aki vállalja az egyiket, szinte törvény­
szerűen kell vállalnia a másikat. Ignotus érzi, 
hogy mivel tartozik Ady Endre emlékének s 
az Ady-revizió ügyében alaposan ki is vette 
részét a köteles harcból. Ady is érezte életé­
ben, hogy mivel tartozik a szállás-csináló lg- 
notusnak. Éreznie kellene az Ady-Társaság- 
nak is. hogy a név kötelez, noha talán Juhász 
Géza a maga nevében nyilatkozott meg és 
noha talán ugróm egyet a logika lépcsőfokán, 
amikor egyéni álláspontját a Társaságéval 
azonosítom, de nem egészen oktalanul ugróm, 
mert következetesnek látom állásfoglalását a 
mai vitában a Társaság eddigi magatartásá­
ból. Én tisztelek minden következetességet, 
még a következetlenség gyakorlásában meg­
nyilvánuló következetességet is: viszont néz­
ze el nekem is Juhász Géza, ha a magam kö­
vetkezetessége miatt ilyen gyökerekig elku­
tató reflexiókra vetemedtem cikkével kap­
csolatosan és vigasztaljon meg mindkettőn­
ket az a tudat, hogy a problémákat úgysem 
nekünk kell megoldani s ha a debreceni iro­
dalmi közvélemény előtt Ignotus esete kap­
csán ismét megjátszottuk az országos hadál­
lások szembenállását — miniatűrben, csak azt 
a szellemi téren is érvényes fizikai torvényt 
teljesítettük be, amely szerint a tenger egyet­
len cseppje és a végtelen óceán egyazon kép­
letét valósítják meg, legfeljebb a mi csep- 
pünk hullámverése és morajlása gyengébb és 
elhalóbb, noha ugyanazokat a szírieket nyal­

dossa.
Fáy Árpád.

Érdekes kártérítési per a síkos járdán 
szenvedett combtörésért

H. G. Wells: Nagy Világtörténet
diszkötésben ..........................

Farkas Pál: Mithradates kincse 
Szép Ernő: Azra. Mese. .
Kunos: Mosolygó napkelet. .
Fcdák Sári; Útközben. I II. kötet 
Szerb: Diétás szakácskönyv. 
Paulik: Isten felé. (Prédikációk.) 
Szomory: Takáts Alice (színdarab)

Kaphatók

Hegedüsés Sándor rt.

600 pengős havi járadékot követelnek eg> 
háztulajdonostól

Szombathely, március 29. A tél folyamán 
Pariit/. Tivadar dr. szombathelyi ügyvéd a 
síkos járdán elesett és csonttörést szenvedett. 
A baleset Cicist Henrik háztulajdonos háza 
előtt történt. Az ügyvéd felgyógyulása után 
pert indított Geist Henrik háztulajdonos el­
len és a per során az ügyvéd arra hivatkozott, 
hogy a h z levezető csatornájából mintegy 3 
méter 'Hiányzott s ennek volt a következmé­
nye, hogy a megolvadt hó a járdára ömlött. 
Mikor P o r 1 i t z ügyvéd arra járt, azt. gon­
dolta, a sima jégről, hogy az nem jég, hanem 
csak víz és nyugodtan rálépett, igy történt a 
súlyos baleset.

A per tárgyalásai során számos tantit hall­
gattak ki és Geist IK nnk azzal védekezett, 
hogy mindössze egy méter eső hiányzott a 
csatornából, kzt azonban a tanuk megcáfol- 
t k és a próbaperben elmarasztalták a ház­
tulajdonost.

Most a járadék megítélése iránt indított

Sodrony-kerítések:

littttm'ttir-F

: át.

kapa, ásó, gereblye
s mind-, nf 'le
mezogozdtiségi cikkek
mgy raktára

tönyvkereskedésében. Telefon: 54. szánt. 
KÖNYVUJDONSÁGOK MINDENNAP 

ÉRKEZNEK.

Sesztina Lajos
«,rt»nonul/prPckpHAífóbpn

per tárgyalása következik, bbben »
Povlitz Tivadar dr- 600 pengő havi Karát 
követel élete fogytáig. Az érdeke* »J®. 
uetele elé érdeklődéssel ickintcnck a ház»' 
donosok és jogászi körök. #

Ismét a bíróság ele kerül 
a jogtalanul eladott 12.000 

darab kincstári kávékonzerv 
ügye

A debreceni törvényszék büntető tanácsa MA debreceni törvényben . ma.
került Kohn Zsigmond puspokladany 
gántisztviselő, aki ellen or,Saz 2 vádirat 
emelt vádat a debreceni Jónás
szerint Kohn Zsigmond meg ( ..
Ödön hadnagytól nagyobb * vásárolt
szert és 12,000 darab kavekonzervet ^ 
meg olcsó áron. Az elelmiszeie „ é5
zerv eladására nem volt joga a had. SY ^ -rt 
a vásárló ellen is eljárás indult- B ,sjg cS 
vonta kérdőre a püspökladányi j- orgaz-
hat millió korona pénzbüntetésre 
daság vétsége miatt. nem

Az ügyészség arra luvatkoz a. bűn-orgazdaság vétsége, hanem orgazdaság (n A 
tette történt, ujrafelvetelt kert a b. őf büntető 
Debrecenben megtartott tárgya < ,-s után
tanács a lefolytatott bizonyítási cl) ^ or. 
úgy találta, hogy nem ál'apithat n ^ ,.rá5. 
gazdaság büntette, csupán a -kB'teijes égé- 
bíróság Ítéletét igy helyben hagyták 
szében.

A Debreceni Független .V!1*^„tős 
fizetői és példányonként y»sar "j. receni 
kedvezménnyel használhatják 8 
Független Újság Kölcsönkonyvtara .

vasnagykereskedésében
DEBRECEN
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A Hegedős és Sándor Irodalmi és Nyomdai Részvény- 
társaság megnyerte nagyjelentőségű perét a Kurta előtt 
is Debrecen város és a Tiszántúli Ref. Egyházkerület 

Könyvnyomda Yallalata ellen
Megemlékeztünk már arról a nagyjelentő­

ségű és a közérdeklődést is felkeltett perről, 
melyet a Hegedűs és Sándor irodalmi és nyom­
dai rt. inditott még az 1928. évben a debreceni 
törvényszék előtt a Tiszántúli Egyházkerület 
és Debrecen sz. kir. város nyomdavállalata
ellen. . , . ,

A per történeti előzményé az, hogy
a Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai 
rt. még 1916. és 1918. években szerződést 
kötött a Tiszántúli Református Egyház- 
kerülettel és Debrecen sz. kir. város 
kÖnyvnyomdaválallatával a református 
énekeskönyvek bizományi árusítására vo­
natkozólag, mely szerint 1926 junius 30-ig 
felmondás be nem következése esetén to­
vábbi 10 évre, vagyis 1936 junius 30-ig a 
Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai 
rt. kizárólagos jogot nyert arra, hogy a 
régi református énekeskönyveket s ameny- 
nyiben a szerződés tartama alatt uj éne­
keskönyv jelennék meg s azoknak kiadója 
R városi nyomda lenne, az uj énekesköny­
veket is, mint főbizományos árusíthassa.

1921. évben a zsinat által kötelező használatra 
rendelt uj református énekeskönyvek tényleg 
megjelentek és azokat Debrecen sz. kir. város 
és a Tiszántúli Ref. Egyházkerület könyv­
nyomdavállalata adta ki az Egyetemes Refor­
mátus Konventtel kötött szerződés alapján. A 
városi nyomda először 100,000, majd 250,000 
s aztán ismét több százezer példány énekes­
könyv kiadására szerződött a Konventtel.

Az uj énekeskönyvek kizárólagos bizomá­
nyi elárusitását azonban a városi nyomda 
szerződés ellenére nem adta át a Hegedűs 
és Sándor irodalmi és nyomdai részvény- 
társaságnak, hanem azokat az 1920. évben 
általa felállított városi üzlete, a Méliusz 

könyvkereskedés utján árusittatta.
A Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai rt. 
kártérítési pert inditott a debreceni kir. tör- 

I vényszék előtt a városi nyomda ellen
a bizományi szerződés megszegése miatt, 
érvényesíteni kívánván az összes 1921. óta 
megjelent énekeskönyvekre vonatkozólag 

kártérítési igényeit,
minthogy óriási összegű kára származott ab­
ból. hogv elesett azon kereskedői nyereségtől, 
amelv részére az uj énekeskönvvek kizáróla­
gos bizományi árusítása tekintetében szerződé­
sileg annak idején biztosíttatott és mert a szer­
ződés fel nem mondása folytán a kizárólagos 
elárusitás joga 1936 junius 30-ig őt illeti.

A perben a Hegedűs és Sándor irodalmi és 
nyomdai részvénytársaságot dr. Rénvi Andor 

I ügyvéd, a városi nyomdát pedig dr. Miszti 
Károly városi főügyész képviselte. A perben 

a városi nyomda legfőképpen azzal véde­
kezett, hogy közte és a Konvent között 
létrejött szerződés szerint ö nem kiadója 

az uj református énekeskönyveknek
I s igy nem volt köteles megállapodás szerint a 
f kizárólagos elárusitás végett azokat a Hegedűs 
I és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársa­

ság:«^

ságnak átadni. Ezzel szemben a felperes rész­
vénytársaság szerint a városi nyomda az uj 
református énekeskönyvek kiadója s igy a vá­
rosi nyomda szerződésszegése miatt kártérí­
téssel tartozik. Kiváló jogászi felkészültséggel 
fejtette ki a részvénytársaság jogi képviselője 
azt is, hogy

milyen nagy szolgálatokat teljesített és 
milyen nagy áldozatokat hozott a Hegedűs 
és Sándor rt. évtizedeken keresztül a re­
formátus theologiai és ifjúsági irodalom 
terén, mint ily müveknek kiadója és mi­
lyen nagy eredményeket ért el az énekes­
könyvek terjesztése körül, melyeknek for­
galmát az ötszörösére emelte, minő meg­
becsülhetetlen szolgálatokat tett a tiszán­
túli ref. egyházkerületnek, mint annak 25 
éven át volt kizárólagos tankönyvbizomá­
nyosa és általában milyen buzgalommal, 
áldozatkészséggel és eredménnyel állott az 
egész magyar református egyház szolgá­

latára.
És éppen ezen nagy áldozatok és évtizedes 
munka eredményeképpen jött létre azon szer­
ződés, amely részére az énekeskönyvek kizá 
rólagos eladási jogát biztosította.

A debreceni törvényszék a Hegedűs és Sán­
dor irodalmi és nyomdai rt. kérelmére először 
csak a kártérítés jogalapja kérdésében dön­
tött és megállapította itéletileg, hogy a Kon­
vent és a városi nyomda között létrejött szer­
ződés szerint

a városi nyomda az uj református énekes­
könyvek kiadója, igy tehát köteles Jett 
volna az énekeskönyveket a szerződés 
alapján kizárólagos bizományi eladás vé­
gett a Hegedűs és Sándor irodalmi és 
nyomdai részvénytársaságnak átengedni s 
mivel ezen kötelességét megszegte, ezért 

a városi nyomda kártérítéssel tartozik.
A kártérítés mennyiségének kérdését azonban 
egyelőre nem tette eldöntés tárgyává.

Ezen Ítélet ellen az alperes városi nyomda 
felebbezéssel élt és a debreceni ítélőtábla a 
megtartott tárgyalás után helybenhagyta a 
törvényszéknek a kártérítés jogalapját meg­
állapító ítéletét.

Az Ítélet ellen a városi nyomda felülvizsgá­
lattal élt a Kúriához és a Kúria e hó 26-án 
tartotta meg a perben a tárgyalást, amelynek 
eredményét az ügy nagy jelentőségére és az 
eldöntésre váró jogi kérdésekre tekintettel, jo­
gászi körökben is nagy érdeklődéssel várták.

A Kúria hosszas tárgyalás után a városi 
nyomda felülvizsgálati kérelmét elutasí­
totta és a törvényszék és az Ítélőtábla 
egybehangzó ítéletét helybenhagyta, meg­
állapítván azt, hogy a városi nyomda kár­
térítéssel tartozik, míg a kártérítés meny 
nyiségének eldöntése végett az ügyet 

visszautalta az első bírósághoz,
amely a Hegedűs és Sándor irodalmi és nyom­
dai rt. kártérítésének összegét meg fogja álla­
pítani. Ezt a megállapítást, a rendkívül magas 
kárösszegre való tekintettel, nagy érdeklődés 
előzi meg.

A palesztinai zsidó és a magyar zsidó
— Levél a szerkesztőhöz. —

Mélyen tisztelt Szerkesztő Ur!
Bocsánatát kérem, hogy egy tisztán feleke­

zeti ügyben óhajtom igénybe venni a Debre­
ceni Független Újság nyilvánosságát. De 
szolgáljon mentségemül, hogy a kérdés, mely­
hez hozzászólni kívánok, nehány nap óta 
rendkívüli izgatottságban tartja a debreceni 
zsidóságot s annak is főként azt a részét, 
mely - tudomásom szerint — a Debreceni 
Független Újság olvasótáborához tartozik, 
továbbá, hogy a kérdés annál a szerepnél 
fogva, amelyet a zsidósággal kapcsolatos 
problémák egy jó évtizede a magyar politikai 
életben játszanak, bizonyára a keresztyén 
közönséget is nem kevéssé érdekli, végül, 
hogy Debrecenben nincs zsidó felekezeti lap

Folyó hó 25-én, vasárnap délután, mint ar­
ról a Debreceni Független Újság be is szá­
molt, nagy propaganda-gyűlést tartott a Pro 
Palesztina-szö vétség Debrecenben, az iz­
raelita hitközség székhazában. A gyűlésen 
jelen voltam.

Nagynak mondottam ezt a gyűlést, mert 
kivált a terem sziik méreteihez viszonyítva 
hatalmas és lelkes közönsége volt. De kiilö 
°Ös jelentőséget adott a gyűlésnek az is. 
hogy szónokai, nem a szövetség debreceni 
vagy akár magyarországi vezetőségéből ke- 
rültek ki, hanem Palesztinából jöttek előbb 
Budapestre, majd Debrecenbe, hogy a Szent­
földön felépítendő zsidó nemzeti otthon esz­
méje mellett lelkesedést keltsenek és a zsidó 
Nemzeti Alap (Keren Kaiemet) számára ado­
mányokat gyűjtsenek. A gyűjtés, úgy tudom 
a mai napon véget ért s én szándékosan vár- 
tam e felszólalásommal, nehogy azt a látszn 

keltsem, mintha a gyűjtés menetére óhaj- 
tan4k zavarólag hatni.

A gyűlés első szónoka dr Willenszky. ez a 
tisztes korú s külsejével is tiszteletet párán- 

a*ak a legmagasabb .•endii szempont­
om. az egyetemes emberiség szempontjából
hintette át a palesztinai zsidó nemzeti ott-
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meg ezer munkás 1
és munkéenő gyártja évröl-évre 
a jó PALMA-gumlaarkot.

Gyalogjáró ember nem nél­
külözheti a PALMA-t.

A PALMA-earok olcsóbb és 
tartóeebb a legjobb bőrnél, ru- 
galmaeeága Jóleső érzést köl­
csönöz, megakadélyozza a 
gyors kifáradást és kíméli cipő­
jét, Idegeit és egészségét.

Cipészétől csakis 
PALMA-sarkot 
kérjen I

M.Ä

KAUCSUK
SAROK

k tanyaügy Szegeden nem probléma többé
Láng Sándor dr. tiszti főorvos nyilatkozata dr. Wolf Jenő 

szegedi tiszti főorvos előadásáról
A népjóléti minisztérium által rendszeresí­

tett tiszti főorvosi értekezletek során ezen a 
héten a közegészségtani intézetben gyűltek 
össze az ország tiszti főorvosai. A tiszti fő­

orvosi értekezleten 
résztvett dr. Láng 
Sándor egészségügyi 
főtanácsos, Debrecen 
város tiszti főorvosa 
is, aki hazaérkezve, 
a Debreceni Függet­
len Ujság munkatár­
sának a következőket 
mondotta a tiszti fő­
orvosi értekezletről:

Az értekezlet 
egyik fontos tárgya a 
tanyavilág egészség­
ügye volt. Irigység­
gel párosult lelkese­
déssel hallgattuk Szc 

Dr. Láng Sándor ged város tiszti fő­
orvosának, dr. Wolf

Jenőnek a szegedi tanyai viszonyokról tar­
tott nagyértékii előadását. Ebből láthattuk, 
hogy a tanyaügy Szegeden nem probléma 
többé. Egy geniálisan megalkotott szerve­
zettség gyönyörű képe tárult elénk, amelynek 
megalkotója Szeged város nagynevű polgár- 
mestere, Lázár volt. Már a keretekből kitü- 
iik itt, hogy a tanya népe résztvesz a gazda­
sági élet egészséges és folytonos vérkeringé­
sében. Szeged, a központi szerv tartja lükte­
tésben ezt a szervezetet, az életanyagokat 
küldő központ visszakapja s visszaadja mind­
azt, ami a gazdasági élet föntartására s főn- 
maradására szükséges.

— A tanyaproblémára azt mondhatjuk, hogy 
utprobléma. Amerikában, amikor az automo­
bilizmus kikövetelte magának a jó utakat, 
egyszerre megindult a véráramlás a központ­
tól és a központig, a farmok közelebb jutot­
tak a vidékhez, a vidék közegészségügye, a 
tanya jóléte, a városok ellátása eddig soha 
nem ismert fokra emelkedett. A városokban 
összetorlódott intelligens elem: orvos, ügy-

hon kérdését. Beszéde emelkedett és lélek­
emelő volt. Sajnos nem mondhatjuk el 
ugyanezt a két ifjabb szónokról: a már Pa­
lesztinában született Levanon s a Magyar- 
országból Palesztinába vándorolt Avigdor 
Haméiri urakról.

Kétségtelen, hogy mind Levanon. mind 
Avigdor Haméiri a legtisztább nemzeti lel­
kesedéstől fütve szónokoltak de a nemzeti 
lelkesedés az ő beszédükben oly féktelen so­
vinizmussá fajult, amelyet még ha magyar 
nemzeti ügyről lett volna szó — akkor is ag­
godalommal hallgattam volna. A Palesztinái 
Levanon valóságos torzképet rajzolt a Pa­
lesztinán kiviil. vagyis az európai és ameri­
kai kulturnemzetek körében élő zsidóságról, 
hogy a maga hazájának, Palesztinának a zsi­
dóságát annál magasabbra emelhesse. Avigdor 
Haméiri pedig kijelentette, hogy a Paleszti­
nái zsidó a többi zsidóval: tehát az amerikai, 
angol, francia, lengyel vagy magyar zsidóval 
semmit sem törődik, tudomást se vesz róluk.

Hogy két. idegen országból idejött agitá­
tor milyen kijelentéseket tesz, ez elvégre 
nem olyan rendkívül fontos dolog. De fon­
tossá lett azáltal, hogy a jelenlévő fiatal 
hallgatóság az ö véres túlzásaikat talán még 
jobban megtapsolta és megéljenezte, mint a 
Willenszky bölcs és magasztos fejtegetéseit. 
S amikor Levanon úgy jellemezte az európai 
zsidóságot, hogy az a veszedelem elöl pad­
lásra vagy pincébe szokott bújni, egy fiatal­
ember lelkesen megszólalt mellettem: ..így 
beszél egy Önérzetes zsidó.” Csodálkoztam az 
önérzetnek és világos gondolkodásnak akkora 
hiányán, amellvel ez a közbeszóló megszólalt 
s talán elsősorban ez a csodálkozás az, ami 
felszólalni késztet.

Mos. mindenekelőtt kijelentem, hogv a Pa 
lesrtinában a zsidó nemzeti otthon felépitésr 
re irányuló munkát nyilván sok százezred­
ül -^mimal a legbámulatosabb, leghő
siesebh. legtiszteletrcméltóbb emberi cseleke­
deted közé számitom, amelyeket valaha is 
feljegyzett a történelem. Föltámasztani ha­
lottaiból egy kétezer éve eltűnt nemzetet,

fölépíteni clporladt romjaiból egy ókori or­
szágot. még pedig azt a nemzetet, amely a 
biblia megalkotója s azt az országot, amely 
az erkölcsi vallások bölcsője volt, még gon­
dolatnak is szédületes. Mint munka pedig, 
mint esemény oly romantikus, oly vakmerő, 
hogy izgalmasabb minden tragédiánál, érdek- 
feszi több minden regénynél. Ezt a magasztos 
csodálatot, ezt a regényes izgalmat a Palesz­
tinái munka láttán minden emberien érző em­
ber érezheti, de kétszeresen érzi az, akit, 
mint magamat is, a munka bajnokaihoz a kö­
zös vallás és közös származás csatol. És 
minden emberien érző ember s még inkább 
minden emberien érző zsidó tisztelettel adóz- 
hatik annak a hallatlan heroizmusnak, amely- 
1 yel egy csupán szellemi munkán nevekedett 
ifjúság most Palesztinában gyönge karjaival 
földet túr és követ tör. mocsarakat irt és er­
dőket ültet, nemzetet alkot és hazát épit.

Mindezt nálam sokkal jobban tudják és 
szebben el is mondották Palesztinának Deb­
recenbe érkezett ügynökei. De nem mondták 
el. nem is tudják, sőt az ellenkezőiét mond­
ták el annak, amit a magyar zsidóról kell 
tudni és mondani s amiről a Levanon és 
Haméiri szavainak fanatizáló hatása alatt 
úgy látszik a debreceni magyar zsidó ifjú­
ság elfeledkezett.

Én, mélyen tisztelt Szerkesztő Ur. azt aka­
rom elmondani, hogy tisztelet a palesztinai 
zsidónak, de tisztelet a magyar zsidónak is. 
A palesztinai zsidó küzdhetett és küzdhet Ín­
séggel. nyomorral, hőséggel, faggyal, sivatag 
pusztával és rideg sziklabérccel, küzdhetett s 
talán még kell is küzdenie a reátámadó arab­
bal, de mit tud ő arról a nélkülözésről é- 
megaláztatásról, amiben a magyar zsidónak 
része volt? Mit tud a palesztinai zsidó s mit 
tudnak Palesztina itt járt követei arról a 
kétségbeesett harcról, amelyet léte fentartá- 
sáért tíz év óta egvre reménytelenebből vív 
a magyar zsidó középosztály, mit arról az 
ínségről, amelvet a külföldi egyetemre sza­
kadt zsidó diák szenved? Mit arról a néma 
heroizmu

zsidó diák szótalanui tűri az ütéseket, mert 
tudja, hogy ha ö visszaüt, azt tízezerszeresen 
verik testvérein vissza. Mit. tudnak arról az 
áldozatkészségről, amellyel a magyar zsidó a. 
maga zsidó intézményeit fentartja. Ismerik-c 
a magyar zsidó magántisztviselőt, a keres­
kedősegédet, a szegény varróleányt, aki ke­
serves keresetéből berakja a zsidó Nemzeti 
Alap perselyeibe a maga filléreit s akinek 
vállát azontúl még x magyar kultúráért való 
áldozás édes-örömest viselt terhe is nyomja. 
Mit tudnak ők erről? Én tudom, mert látom 
őket áldozni, mint zsidókat és látom őket, 
amikor megtöltik az előadó termeket, ha a 
magyar irodalom nagyjait: Adyt, Babitsot, 
Móricz Zsigmondot, Tóth Árpádot kell ün­
nepelni. És tudom, kik lelkesednek az uj 
héber költészetért s kiknek marad mégis szi­
vük, kedvük és áldozó készségük megvenni a 
magyar könyveket és eltartani a magyar iro­
dalom haladó folyóiratait.

Mindezt, igen tisztelt Szerkesztő Ur, ter­
mészetesen nem a már eltávozott palesztinai 
agitátorok után kiáltom, hanem annak a deb­
receni zsidó fiatalságnak szeretném megmon­
dani, amely a fanatikus szónokok által keltett 
ifjúi hevületében szinte elfeledkezett önma­
gáról. Mégegyszer mondom, tisztelet Palesz­
tinának s én senkit nem beszélek le róla, 
hogy e magasztos célra adakozzék, de ne fe­
ledjük pillanatra sem. hogy felépülhet a 
nemzetek kebeléből számkivetett, vagy az 
európai államokba beilleszkedni nem tudó 
zsidóság számára a palesztinai otthon, ám 
nekünk magyar zsidóknak itt e magyar rögön 
kell megállanunk, itt kell kivívnunk a ma­
gunk igazát, mi el sem mehetünk innen se­
hová, hiszen számunkra is megiratott: Itt él­
ned, halnod kell.

Mégegyszer bocsánatot kérek. Szerkesztő Ur, 
hogy nagybecsű lapja hasábjait ily mérték­
ben igénybe vettem s a szives közlésért fo­
gadja hálás köszönetemet.

Kardos Pál.
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Festékben, lakkban wi» mn. s. Krayer
véd, képzett gazda szívesen vállalkozott a vi­
déki életre, mert kulturszükségletét gyorsan 
kielégíthette a városokban az autóközlekcdés 
utján. Szegeden a közlekedést a 100%-ban 
homokos vidéken köves utakkal (2), tanyai 
vasutakkal (3), autóbuszokkal, autóval, lovas 
járómüvekkel bonyolítják le. A tanyai vas­
utak nagyszerűen beváltak.

— Nyolc tanyai központ van, 5 a felső, 3 az 
alsó tanyákon. Mindenütt pap. orvos, bába, 
gyógyszerész, rendőrség, vámőrség, tanyaka 
pitány, iskola, posta, mozi. bank. leventeköz­
pont, bíró, anyakönyv. csecsemőgondozó. 
Hetvenkét tanyai iskolával van behintve Sze­
ged tanyavilága, mind egy-egy őrszeme a kul­
túrának. Elképzelhető tehát, hogy az egész­
ségügyi nevelésnek s propagandának mennyi 
harcos katonája mozgósítható ott. A tiszti fő­
orvosi hivatal rendelkezésére áll két saját 
mozigép szakképzett gépész kezelésével s 
négy saját nagy film: a tuberkulózis, babona, 
csecsemő védelem és egy burleszk, 8 darab 
nagy fényerejü vetítőgép, 320 színes diapozi­
tív és azonkívül az egészségügyi propaganda­
központ folytonosan cserélt diapozitivjei. 
1928-ban 150 előadás volt. A kerületi orvos 
karöltve működik az iskolánkivüli oktatás té­
nyezőivel és éber figyelemmel kiséri a le­
ventemozgalmat. Minden tanyai iskolába be 
van vezetve a kötelező negyedévi látogatáson 
kívül az iskolának általános közegészségügyi 
szempontból való ellenőrzésén felül a karto- 
tékrendszerü általános és részletes testi vizs­
gálat a tanulókat iskoláztatása egész idején 
kisérő egészségügyi lappal. Minden kerületi 
tiszti orvosi lakot valóságos egészségi házzá 
fejlesztettek, anya- s csecsemővédö intézet­
tel s gondozónő bekapcsolásával.

—- Az összevont s egyesitett tanyások egy 
szervezetbe való tömörítése lesz ennek a 
tanyarendszernek jövő kialakulása, amely 
megvalósíthatja a többtermelés s értékesítés 
nagy álmát, már pedig a gazdasági élet javu­
lásával mindig parallel halad a közegészség- 
ügy javulása is, ami viszont a kultúra fok­
mérője.

— Hol vagyunk mi mindettől debreceniek, 
pedig nálunk is 40,000 ember él tanyákon, 
csak 14,000-rel kevesebb, mint Szegeden!

— Hogy a szegedi kép nem fiktiv, mutatja 
az, hogy dr. Wolf Jenő tiszti főorvos társam 
meghívta a tiszti főorvosokat és felszólította 
dr. Scholtz Kornél államtitkár urat. tenné 
lehetővé, hogy a tiszti főorvosok hivatalból 
kiküldessenek a szegedi tanyai rendszer meg­
tekintésére.

— Vájjon mikor hívhatom meg én ide tiszti 
főorvos kollégáimat?

Szőllőoltványok
gyökeres hazai vesszők fajtisztán, legolcsóbban n

Nemzetközi Borkereskedelmi RT.-nál
Budapes*, Vili., Kenyérmező u. 6.

Kérjen árajánlatot.

Cigányok meztelenre akartak vetkeztetni 
eqy fiatal asszonyt a t onyári országúton

Sár-Gyöngyössi Sándor 64 éves 
ka di Julianna 54 éves cigányok az elmúlt év­
ben megtámadták a konyán országúton M a - 
rok József földműves fiatal feleséget es

azzal fenyegették meg, hogy meztelenre 
vetkőztetek, ha nem adja át a cipó:«..

A megrémült asszony átadta cipóit a cigányok.

" Marokné feljelentésére megindult az eljárás alól.

a cigányok ellen és zsarolás miatt vádat emelt 
az ügyészség. A tárgyalást szombaton de- 
előtt tartották meg a debreceni törvényszékén. 
A cigányok tagadtak a vádot cs azt hangoz, u 
ták, hogy ártatlanul kerültek bele a zsarolást 
ügybe, lehet, hogy mások akarták levetkőztetni 
a fiatal asszonyt. A bíróság, mivel megnyug­
tató bizonyítékot nem látott fenforogm arra, 
hogy ők a bűnösök, felmentette okét a vas
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* DEBRECEN, CR^EOLOC,,, rovata.

kiadóhivatalban át­

kezd 
uraknál

5 hónapi fogházra ítéltek egy 
lopott sertésekkel kereskedő 

vámospércsi legényt
A debreceni törvényszéken szombaton dél­

előtt tárgyalták Tárnody Gyula vámospércsi 
legény bűnügyét, aki ellen lopás és okiratha- 
mlsitás miatt emit vádat az ügyészség. A vád­
irat szerint Tttrnóczv sertéseket lopott és ha­
mis iíirtatlcvetckkcl értékesítette. A vádlottak 
padjára került barátja Hnszti Sándor is, akit 
azzal vádoltak, hogy ez év eh ién szalonnát 
topott az apjától.

A tárgyaláson bcigazolást nyertek a Tar- 
nóczv ellen emelt vádak és a bíróság öt hónapi 
fogházra Ítélte. 11 tisztit felmentették a lopás 
vádja alól. mert édesapja a tanácselnök kér­
désére kijelentette, hogy nem kívánja fia meg­
büntetését. mivel az nem lopott, csak elvitte a 
szalonnát.

Mint múlt heti számunkban jeleztük, a 
grafológiai irásvizsgálat céljából beküldött 
kéziratok a következő feltételeknek kell hogy 
megfeleljenek:

1. Legalább 10 sornyi írás küldendő be tin­
tával, vonalozatlan papíron írva.

2. Megadandó az író kora és neme (térti 

vagy nő).
3. Kérünk minden íráshoz jeligét.
4. Rövid, kivonatos analyziseket a lapban 

d i j mente sen közlünk.
Aki kimerítő részletes elemzést akar, küld­

jön az írás mellé (lehetőleg több. különböző 
időből származó Írás) válaszbélyeggel ellá­
tott és megcímzett borítékot és mellékeljen 
egy pengőt bélyegben. Amennyiben magát 
megnevezni nem akarná, írjon jeligét 
lyzisét e jelige alatt a 
veheti.

5. Tekintettel arra a körülményre, hogy az 
emberi jellem csak a 18. életév körül 
véglegesen kialakulni, hölgyeknél 17 
18 éven alul nem foglalkozhatunk az irások- 
kal.

6. Azok. akik a lapban óhajtják analyzisüket 
közzététetni, legkésőbb a hét csütörtökéig 
küldjék be írásukat, mert ellenkező esetben 
csak a következő heti számban tudjuk kö­
zölni.

7. Minden hozzánk érkező Írásnál kérjük a 
borítékon kívül a ..Grafológia szót feltün­
tetni.

„Eduárd." Kissé mesterkélt, tartózkodó. 
Nem nagyon határozott, bár külső fellépésé­
ben van valami biztonság. Alapjában véve jo- 
lelkü, jóindulatú. Sok vágyakozás van benne, 
jelenlegi környezetéből is kívágyik. Van meg 
benne bizonyos fokú gyerekesség is. Sexuah- 
ta eléggé érzéki.

„Grafológia ingyen." Szeszélyes,^ rapszo- 
dikus, határozatlan, ingadozó természet. - 
Eléggé őszinte, szókimondó természet. Van 
benne bizonyos fokú ravaszság is és sok gye­
rekes tulajdonság. Könnyen fárad, kitartása
ke',Barátság." Határozott intellektus, nőknél 
egészen szokatlanul cles logikával és megérző 
képességgel. Főleg szellemi érdeklődésű. Rend­
kívül fejlett esztétikai érzékkel és müvészlélek- 
kel. Kimondottan tehetséges, szinte geniális. 
Ambiciózus, törekvő, határozott, energikus 
egyéniség, amellett rendkívül sok finomsággal. 
Erős akarata van, rendkívül öntudatos, elég 
hiú és önző amellett.

„Lázadó.” Intelligens nő, energikus, szorgal­
mas. Sok érzékkel a művészet és irodalom 
iránt és jól fejlett ízléssel. Félénk és úgy be­
felé nagyon gyáva lélek. Kicsit intrikus. Erő­
sen érzéki sexualiter. Nagyon hiú és sok önzés 
is van benne. Kissé affektált.

„Hitetlen." Tanult, intelligens, kissé köny-

nagy

Kiadó 6 szoba lakásnak, vagy iiodának,
A ref. egyház bérházában (Püspöki palota), Hatvan u. 

és Piac ucca barkán az első emeleten levő lakosztály, 6 szoba, 
hall és mellékhelyiségek, nyilvános árverésen május hó 1 -tői 
bérbe adatik. A lakás irodának és hivata'nak is alkalmas.

A bérbeadási árverés áp'íliá hó 2-én, szer­
dán délelőtt 9 ór kor iesz az e yház tanácster­
mében. (Kalvln-tér 17. sz)

Felvilágosítást ad a gazdasági gondnok, Kálvin-tér 17. sz. 
udvari keresztépület.

!

nyelmü. Nyílt, őszinte természet. Jóielkü, jó­
indulatú. Pedáns, precíz, korrekh Finom cr- 
zületii Sok praktikus erzeke van. Torckvo, 
ambiciózus. Kiforrott, határozott egyemseg. 
öntudatos, amellett szerény modorú.

Emberfia.” Kimondottan intelligens, élénk, 
temperamentumos nő. Elég jo logikai «zeke 
v3n elég ügyes és leleményes, néha ravasz is. 
Pedáns. Jó mitiativája van. Torekvo, vágyako­
zó Elég őszinte, de nem túlságosán hataiozott. 
Gyakran vannak kétségei. Könnyen farad. Sok 
terve megy kitartás híján veszendőbe.

Árvácska.” Nem egészen kiforrott egyéni­
ség még sok gyerekes tulajdonsággal 
adag naivitással. Jóielkü, jósz.vu eleg 
Eléggé határozott és kitartó. Többet erről nem

M "ibolya 25." Határozatlan, rapszodikus, 
szenvedélyes, ingadozó természet. Csipkelődő, 
guuyoros, néha direkt rosszindulatú. Éizekeny, 
sensibilis, könnyen megbántodik. Elfogult ön­
magával szemben. Általában optimista, b 
vannak néha depressziói. Hiú. ,

„Szőke és barna." Elég intelligens, okos de 
még nem egészen kiforrott egyéniség. Van 
benne sok nagyképűség és kamaszos tulajdon­
ság. Jóindulatú, jóielkü, eleg logikus. Őszinte. 
Kissé határozatlan, rapszodikus.

Ezüst róka." Kissé könnyelmű, eleg elénk, 
temperamentumos nő sok szivjósággal. Anyás­
kodó, családias. Nem túlságosan intelligens. 
Kissé határozatlan. Nem nagyon nagy az on-
bizalma. . ,

Ért are humánum est. Nem túlságosán in­
telligens, alapjában véve egyszerű lélek, na­
gyobb belső problémák nélkül. Jóindulatú, jo- 
lelkü, kissé pesszimista. Kicsinyes. Nem túlsá­
gosán őszinte. . . ... .

„Becsület.” Erősen pesszimista lelek, van 
benne bizonyos önmagával való meghasonlott- 
ság, könnyelműség. Rossz az élet- és időbeosz­
tása. Kitartása nincs, könnyen farad. Eleg in­
telligens, de gondolkozása nem elég logikus. 
Konvenciózus, konzervatív.

,,Cogito ego sum.” Általában optimista. Van 
benne bizonyos fpku mesterkéltség. Nehezen 
alkalmazkodik az emberekhez. Eléggé érzé­
keny, sensibilis. Öntudatos. Jolelkii, jóindulatú,
eléggé önzetlen. ................

„Recept." Elég intelligens. 30 logikai erzeku. 
Optimista, jóielkü, jóindulatú. Öntudatos. Ta­
karékos, élénk. Harmonikus lelki életet él. Pe­
dáns. ... ,, ..

„MicUÓ." Kissé tartózkodó, de azért jolelku, 
jóindulatú. Elég optimista. Nem túlságosan ha­
tározott. Nem is nagyon öntudatos. Különö­
sebb lelki problémái nincsenek.

„Limonádé." Kissé szeszélyes, hangulatos, 
szenvedélyes, eléggé érzéki. Nem nagyon tud 
uralkodni önmaga fölött, könnyen elragadják 
szenvedélyei. Érzékeny, sensibilis, könnyen 
megbántódik. Félénk, nem nagyon bizik ön­
magában.

„Budapesti." Affektált, mesterkélt, képmu­
tató, nagyképü. Nem túlságosan inteligens. 
Önző. Kitartása nincs, de azért néha erősza­
kos. Pesszimista. Csipkelődő, gunyoros termé­
szet, ..rosszmájú".

„Maturanda." Elég intelligens, élénk, tem­
peramentumos. Jó iniciativája van, elég ötletes. 
Logikája nem a legjobb. Sokszor külsőségek­
ben keresi az összefüggést a dolgok lényege 
helyett. Kissé gyerekes, van benne egy adag 
naivság is. Hiszékeny, könnyen befolyásolható. 
Kissé konvenciózus. Túl sokat ad a formákra, 
külsőségekre. Egyébként elég öntudatos, hatá­
rozottan jóielkü, jóindulatú, családias termé­
szet. Elég őszinte, bár van benne egy kisfoku 
ravaszság is.

„Mm Culpa." őszinte, egyenes természet. 
Jóielkü, jóindulatú. Elég intelligens. Sexualiter 
eléggé érzéki. Általában középszerű ambíciói 
vannak, sima életet él, itt-ott kis ingadozások­
kal.

„Fortuna." Kimondottan optimista, bizakodó 
természet. Sok szivjósággal. Elég őszinte. 
Kissé határozatlan, felületes, könnyen befolyá­
solható. ingadozó. Egyszerű lélek.

„Imádom a Tavaszt." Affektált, mesterkélt, 
tartózkodó modorú. Felületes, szeszélyes, rap­
szodikus. Kitartása nincs. Éles, csipkelődő ter­
mészet. Optimista. Rendkívül hiú, önző. ízlése 
nem igen van. Kicsit exaltált, hisztériára hajlik.

„Kell ibolya. 34 éves.” Nem túlságosan intti 
ligens. Optimista. Vannak gyerekes szeszéivé 
Általában jóielkü. jóindulatú. Élénk, tempera" 
mentumos. Kissé határozatlan, könnyen bel*
lyásolható.

„Szókimondó." Kissé határozatlan, szesz’ 
lye.i, ideges. Sok ravaszság van benne és tér 
msszetes ész is. Okos. Könnyen befolyásol 
haló. Jóielkü. Nem túlságosan őszinte Vali 
benne bizonyos fokú gyerekesség, kifori’atlan 
ság meg.

„Voluntas.” Még egészen kiforratlan, nő­
nem állapodott egyéniség. írása nem alkalma* 
rnalyzisre.

„Madame Sansgéne.” Intelligens nő, okos 
kifinomult Ízléssel és formaérzékkel. Élénk 
temperamentumos. Jó logikai érzéke van. Hm 
Eléggé konvenciózus. Érzékeny, sensibilis 
Kissé feledékeny és néha szórakozott. Elét 
pedáns, precíz. Öntudatos. Őszinte, néha kel. 
lemetlenül is az.

„Kieola.” Még nem egészen kiforrott egyé 
ni ség. Optimista, eléggé hangulatos, élénk 
temperamentumos. Kissé határozatlan, elég 
könnyen befolyásolható, nagyon hiú, önző* 
Alapjában véve nem rosszindulatú.

„Nem tudom, hogy szeretem-e..." Gyere­
kes, határozatlan, ingadozó, könnyen befolyj, 
solható, egészen primitiv lélek. Többet nem 
mond az írása.

„Vincit Amor.” Pesszimista, hamar fárad, 
nem igen van kitartása, kissé ravaszkodó, ke­
vés energiával és határozottsággal rendelkezik. 
Elég jóindulatú, jóielkü. Nem túlságosan lg. 
gikus gondolkodású. Nem túlságosan őszinte.

„R. U." Kissé még határozatlan, gyerekes, 
félénk, könnyen befolyásolható. Nagyon érzé­
keny. sensibilis lélek. Kissé túlzó, élénk. Vaj. 
nak itt-ott feltörő egyéni ötletei is, Jóielkü, jó- 
indulatu. Nem túlságosan őszinte. Kissé zár­
kózott. Elég hiú, sokra tartja önmagát.

„Hajnal.” Intelligens, jó logikai érzékkel ti 
jó áttekintő képességgel, nem kicsinyes, Ügyes, 
leleményes, talán ravasz is, de felületes, önző. 
Kissé könnyelmű, rossz a beosztása. Nem túl­
ságosan nagy az önbizalma.

„Január 21." Eléggé optimista, néha egészet 
gyerekesen naiv elképzelésekkel. Felületes. 
Konvenciózus. Nem elég energikus. Szinte 
nőies. Önző, de ennek ellenére van benne szív, 
jóság és jóindulatú.

„Úgysem hiszem." A tíz szó megvan ugyat, 
de ha Ön kissé alaposabb volna, akkor tudni, 
hogy nem tíz szó, hanem ugyanannyi sor szük­
séges legalább az analyzis elkészítéséhez.

„Reménytelen." Nem túlságosan intelligens, 
félénk, nem nagyon bizik az emberekben. Ha­
tározatlan, ingadozó. Könnyen befolyásolható. 
Őszinte. Hiú. ízlése nem eléggé fejlett, de ai 
írása sem.

Tekintettel a százszámra beérkező letelek) 
hetenként a beérkező anyagnak csak egyrészt! 
tudjuk feldolgozni. Minden beérkező Írásra se, 
kerül, de viszont a beérkezés sorrendjéhez szi­
gorúan kell ragaszkodnunk. Kérjük ezért min­
dennemű sürgetés mellőzését.

Az egy pengős bélyeggel ellátott resztet» 
analyzisek természetesen még a beküldés her­
ben eljutnak a beküldőkhöz.

A grafológiáról szóló cikksorozat közlésén 
húsvéti számban fogjuk megkezdeni.

HAAS UFÓT!
Ferenc József ut 58

Telefon U-63.

Függöny
2 szárny, 1 drapériával, gyönyörű 
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szövetek nagy választékban.
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Than Gyula.
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Olcsó kezlyühét
Nézze nn-sf uir?it-n> n rammt

A kultuszminiszter elis­
merését nyilvánította 

Than Gyula tőszerkesztőnek az
nrszáiios dalosverseny rendezese 

körül kifejlett munkájáért
. tavaly lefolyt országos dalverseny tudva- 

„n nagyon szépen sikerült. E siker elere- 
levoen nagy seben múlhatatla­

nul nagy érdemei 
vannak Than 
Gyula főszerkesz­
tőnek, aki szinte 
emberfeletti mun­
kával, páratlan 
szorgalommal, öt­
letességgel dolgo­
zott, mint egyik 
főrendező azon 
hogy az ország 
minden részéből 
ide sereglő vendé­
gek a legjobban 
érezzék magukat 
és az ünnepség 
minél fényesebb, 
sikere minél ra­
gyogóbb legyen.
Az eredmény szép 
jutalma volt Than 
Gyula főszerkesztő 

munkásságának. E munkásság elismerése az 
a levél, amelyet a kultuszminiszter most kül­
dött a főszerkesztőnek. A levél a következő:

Nagyságos
THAN GYULA főszerkesztő urnák

DEBRECEN.

Nagyságos Főszerkesztő Úri 
Az Országos Magyar Dalosszövetség által 

Debrecenben rendezett XXII. országos dalver- 
seny nagy sikere messze kiható jelentőségű a 
magyar dalosügy további fejlődésére.

Midőn ezt örömmel megállapítom, egyúttal 
megemlékszem Nagyságod érdemes munkájá­
ról, amellyel ennek a nagyjelentőségű ünnep­
nek sikeréhez hozzájárult.

Fogadja ezért Nagyságod köszönetemet. 
Budapest, 1930 március hó 22-én.

Gróf Klebelsberg.
Az elismerés teljesen megérdemelt: volt a 

fáradtságot nem ismerő önzetlen, szép mun­
káért, amelyet Than Gyula végzett.
*

Tisztujitás a Debrecen 
városi Orvosszövetség­

ben
Az Országos Orvosszövetség e hó 31-én, hét­

főn délután 6 órakor tartja tisztújító közgyű­
lését a városháza nagy tanácstermében. A tisz­
tikar és a választmány hároméves mandátuma 
lejárván, a közgyűlés u.i vezetőséget választ, 
lékkor fogják betölteni a Szontágli Félix pro­
fesszor halála folytán megüresedett elnöki szé­
ket is. A közhangulat az elnöki állás betölté­
sénél dr. Bélák Sándor egyetemi tanár sze­
mélye iránt a legőszintébb melegséggel nyilvá­
nul meg s igv egész bizonyosnak tekinthető, 
hogy a 15(1 tagot számláló debreceni orvos- 
szövetség őt fogja elnökévé választani. _

Több fontos szociális egészségügyi kérdésben 
kell még állástfoglalni a közgyűlésnek. Igv a 
Társad alombiztosi tóintézet kebelében ^ tervezett 
szabad orvosválasztásról, amely közérdekű, de 
igen nehéz probléma előreláthatólag nagy vitát 
provokál.

Azután az a kérdés kerül megvitatás ala, 
hogy meddig terjedhet az állam szociális egész­
ségügyi gondozása a beteg emberekkel szem­
ben. Ez iránt dr. Jdnossv Ovula egyetemi ta­
nársegéd fog kimerítő javaslatot előterjesztem. 
Az ingyenrendelések kérdéséről dr. Zempléni 
Gyula klinikai mű tőorvos fogja a közgyűlést 
tájékoztatni, a közkórházi orvosoknak megte­
lelő rangosztályba való sorozásáról pedig dr. 
Siegmund Ervin tanársegéd reterál.

Közgyűlés után a Debrecen városi orvosszo- 
vetség ünnepi vacsorát rendez az Arany jhK.i 
szálló különtermében dr. IJng Sándor városi 
tiszti főorvos és dr. Bndaluízv Bruckner Ernő 
ny. áliamvasuti főfelügyelő-főorvos tiszteletére, 
akiket a kormányzó a közegészségügy terén 
kifejtett értékes munkásságuk elismerésem m. 
kir. egészségügyi főtanácsosokká nevezett volt 
ki.

Női drapp és lack 
divatclpők

Nöl színes és fekete 
antilop cipők

la Nácocall divatcipok

Divatos trotteur cipő

50
Trotteur cipők divat 
kivitelben, lackban is

la barna bagaria cipő 
rámán varrott

Ferii fekete félcipő

Barna férfi félcipő

la Antilop dívatcipöli 
a legjobb kivitelben

Divat trotteur cipők 
különböző kivitelben 

antilop is

la barna bax félcipő 
rámán varrott

la barna bagaria fél­
cipők, divatos formák

Ninden 
árcsojiortbctn 
elsőrendű, munka/ _

Harisnyái is csak „ He.mbe.rg

mjßitk-tel! ,Cx|,í5 selyem haxisnyáfe

Beszélgetés Avigdor Haméirivel, a világhírű palesztinéi 
költővel és publicistával, aki a biblia nyelvére fordítja

le Madách és Ady munkáit
A zsidó nép újjáéledő őshazájáról beszél Haméíri, aki 14 esztendős 

bolyongás után látogatóba jött Magyarországra - haza
Néhány hete tartózkodik Magyarországon és 

még néhány hónapig marad itt Avigdor Ha- 
meiri, az ismert nevű héber költő, Az Ember 
Tragédiája és a Vér és Arany fordítója. — 
Avigdor Hameiri a Yewish Agency delegáció­
jának tagjaként jött hozzánk. Ez_a Yewish 
Agency a zsidó Palesztina felépítését szorgal­
mazza és propagandáját a földkerekseg vala­
mennyi kulturállamára kiterjesztette. Ez a 
propaganda Magyarországon a Pro Palesztina 
Szövetségben talál kifejezést, e szövetség pe­
dig a hazafias magyar zsidóság elitjén kívül a 
Palesztina-kérdés iránt érdeklődő keresztény 
vezérférfiakat foglalja magában.

Avigdor Hameiri-röl a nagyközönség úgy 
beszéf mint az ismert héber költőről es az 
örömmel fogadott vendégről, akit szeretette 
fogadnak mindenütt Magyarországon, hiszen 
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Kiadó üzlethelyiségek
Hatvan u. 1—6
üzlethelyiségek

sz. bél-házában (püspök1 
; évi május hó 1-től her-A reí. egyház 

palota) levő alábbi
beadók ... . ... .

13. sz. üzlethelyiség (AVeisz Altiéit
16. „
20. „
23. „
A Révésztér 2. sz

Emánuel bérletében). ... o.án szerel in

ter 1 /. SZ.) ] 1 írFelvilágosítást ad a gazd gondnok. Kálvin
keresztépület.

bérletében).
(Szabó János bérletében).
(Soltész László bérletében).
(Hajnal Artur bérletében), 
alatt egy üzlethelyiség (Fenyvesi

tér 17. udvari

fényes tehetségének jelentékeny részét a ma­
gyar irodalom és ezzel a megtépázott magyar­
ság javára fordítja, de sokan talán nem is gon­
dolnak arra, hogy ez a héber író magyar, aki 
nem vendégségbe, hanem hazajött Magyar- 
országba. , IS

Avigdor Haméíri maga mondja, hogy haza­
jött. 1 -

A kiváló költő a Nyugatnál kezdte pályafu­
tását. Ady Endre legszűkebb köréhez tartozott 
és aktív szemlélőként vett részt abban a dia­
dalmas harcban, amelyet Ady Endre lángesze 
indított a magyar irodalom soha el nem mulo 
hasznára. , ,

Avigdor Haméíri életének útja ma már min­
den nagyobb költőantológiában olvasható.

A fiatal pesti újságírót a világháború szél­
vésze a harcterekre sodorta. Mint annyi ezren, 
ő sem térhetett haza. Végzetének útja orosz 
fogságba vezetett. , , , - - ,

Most itt a kávéházban beszél bolyongásának 
élményeiről. Az utolsó esztendők világtörté­
nelmét közelről szemlélte.

A háború után Palesztinába került. Ott ma­
radt Felébredt leikében valami hivó szó és 
testének, lelkének erejét az uj ország építésére 
fordította.

Kérdezzük és kérjük mindnyáján, akik a 
debreceni kávéházi asztal körül hallgatjuk sza­
vait, beszéljen Ady Endréről.

Haméíri nem akar beszélni Adyról.
Tovább kérleljük s akkor csak ennyit mond: 
— Az elsők között voltam, aki őbenne meg­

látta a magyar géniusz prófétáját. Első között 
voltam és amig sorsom el nem vitt mellőle, 
rrfíndig mellette álltam. Dicsekvés nélkül mon­
dom, barátja voltam és életem legnagyobb 
büszkeségévé az a vélt mártirium vált, amelyet 
Ady miatt szenvedtem el. Vallási tradíciók kö­
zött nevelődtem és kicsaptak a rabbiszemmá- 
riumból Ady miatt. Akkor is, ma is boldogan 
vállalom magamra ezt. Újságíró lettem es Adyt 
követtem testi és lelki lépéseimmel. Mulatoz­
tam vele együtt a Három Hollóban, laktam 
vele együtt a Magyar Király szállóban és fi­

gyeltem lélekzetét, megroncsolt szervezetének 
zihálását a szanatóriumi szobákban. És gyak­
ran hallottam nagyszerű lelkének megnyilatko­
zásait. Ezek az én életem legnagyobb élmé­
nyei. Soha nem fogom elfelejteni, amikor egy 
boros hajnalon az Oktogon téren nekem meg­
írandó verséről: A bélyeges sereg-ről beszélt. 
Vagy azt, amikor anyjáról, az Édesről rajon­
gott és elmondta nekem mindazt, amit később 
„Az én anyám” cimü halhatatlan versében 
megirt. Kinek lehet ennél nagyszerűbb élmé­
nye?

— Milyen irodalmi munkásságot folytat Pa­
lesztinában? — kérdezzük.

— írok - feleli Hameiri. írok héberül és 
fordítom a magyar irodalom remekeit héberre. 
És nézem azt a csodálatos munkát, amelyet 
egész bátran nevezhetünk a zsidó nép uj rene­
szánszának.

— Figyelem az egykor fantasztikumnak mi­
nősített ideát, amely most olyán gyönyörűen 
megvalósult. .... —

Mit is hangoztatunk mi, cionisták? El­
mondom, hiszen olyan sok téves nézet kering 
erről.

Földet kell teremteni ennek a bolygo 
népnek, földet, amelybe meggyökerezhet. Enél- 
kiil nincs élet. Nem mondjuk és nem is akar­
juk, hogy minden zsidó menjen Palesztinába, 
hiszen ez lehetetlenség volna. De akarjuk, hogy 
legyen ismét egy zsidó Palesztina, ahol a vi­
lágban szétszórt zsidó tömegek veszendő és 
űzött tömegei otthonra lelnek, ahol földet mű­
velhetnek, ahol a saját nyelvüket beszélik, ahol 
a saját művészetüket élik és ahol végre meg­
mutathatják az egész világnak, hogy a zsidó is 
éppen olyan államalkotó nép, mint a világ 
többi nációi. Akár antiszemita vagyok, akár 
filoszemita, vagy akár cionista, egy a törekvé­
sem: a zsidókérdést meg kell oldani. A fajták 
szétszórva élnek a világban. Az összes néme­
tek nem élnek a Rajnán belül, az összes ola­
szok nem álnek Olaszországban, hanem van­
nak köztük becsületes, hűséges, jó amerikai, 
angol, vagy más állampolgár és senkinek
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Olcsó keztyü hét
SCHÖNNÉL

Nézte meg kirakni árain at

sincs eszében német, vagy olasz kérdést emle­
getni : mert van német told és van olasz föld. 
Ha tehát lesz zsidó föld, akkor megszűnik a 
zsidó kérdés.

— Palesztinában most csodálatos munka fo­
lyik. Mi nem becsülünk le senkit, aki nem akar 
kijönni, mi nem hívunk ki senkit, csak ae jöj­
jön ki, aki akar. A mi célunk most egy: az 
egész világ segítő kezét kérjük világtörténelmi 
munkánk elvégzéséhez. A zsidókét épp úgy, 
mint a nem zsidókét.

Ön most mit csinál Palesztinában?
— Irodalmi munkásságot folytatok — feleli 

Avigdor Hameiri. A héber irodalom, amely­
nek múltjában egy Juda Halévy, vagy Luzatto 
ragyog, a mai időkben már élő valóság. Elég, 
ha megemlítem Bialik, vagy Csernikovszky ne­
vét. Az előbbit már többször tekintették a No- 
bel-dij várományosaként, az utóbbi pedig né­
hány éve forró sikereket aratott Budapesten. 
Bialik is, Csernikovszky is, de az egész gaz­
dag irodalom többi művelői is mind héber 
nyelven Írnak és világszerte ismert hires en- 
ciklopédistánk is van: Ben Jehuda. Én ebbe az 
újjáéledt irodalomba kapcsolódtam be, ame­
lyet irodalmi, publicisztikai munkásságommal, 
műfordításaimmal és színházammal támogatok.

Avigdor Hameiri arca ragyog. Mert a mű­
fordításokról beszélhet. A lefordított magyar 
műremekekről. Madách és Ady müveiről.

Palástolhatatlan büszkeséggel mondja:
— Tudja kérem, hogy az én műfordításom 

csak másfél sorral több, mint a magyar Ember 
Tragédiája. Irtózatos, testet-lelket tépő munka 
volt a fordítás, szinte tönkrementek közben az 
idegeim, de majdnem sehol sem tértem el Ma­
dáchinak egy sorától sem. A héber Ember 
Tragédiája, amelyet minden palesztinai közép- 
iskolás tanul, csak másfél sorral több, mint a 
magyar Ember Tragédiája.

— Mit fordított még Madáchon kívül? ...
kérdezem.

— Lefordítottam Ady Vér és Aranyát, amely 
ugyanolyan sikert aratott, mint az Ember Tra­
gédiája. De most tovább fordítom Adyt.

— Ha már itt tartunk, arra kérem önt, a 
költőt, mondja meg, hogy véleménye szerint 
melyik a legörökéletübb irodalmi műfaj?

Azt hittem, azt fogja mondani, hogy a vers. 
Hameiri rámnéz s gondolkozás nélkül mondja:

— A dráma. És a világ legtökéletesebb drá­
mája az Ember Tragédiája. Csak egy közelíti 
meg az összes drámák között ezt a remek­
művet: a Bánk bán.

—- Miért? Talán már a Bánk bánt is for­
dítja?

Hameiri mosolyogva nemet int; de zsebéből 
kikandikál a hébernyelvü jegyzetekkel tele- 
irott Bánk bán cimü kötet.

— Nem fordítom még.
Úgy vettük észre, hogy a költő határozott 

hangsúlyt adott ennek a m é g szócskának.
Késő éjszakára járt az idő. A cigány is el­

hallgatott. Felálltunk. A költő elbúcsúzott tő­
lünk. Felment szállodai szobájába. Valaki meg­
jegyezte:

— Fogadni mernék, hogy most a Bánk bán 
fordításán dolgozik.

Senki sem ajánlott ellenfogadást.
*

A magyar újságírás és a magyar öncéluság 
halhatatlan emlékű pátriárkája: Rákosi Jenő 
a Pesti Hírlap vezércikkében méltatta Hameiri 
műfordítói munkásságát, egyben megjelölte azt 
az elszakíthatatlan belső kapcsolatot, amely 
a kiváló héber költőt az élő magyarsággal el­
választhatatlanul összeköti.

Gonda Jenő.
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— Az összes megjelenő szépirodalmi 
újdonságok, tudományos és ifjúsági köny­
vek a megjelenés után azonnal kaphatók 
a Debreceni Független Újság Kölcsön- 
könyvtárában.

ír FEHÉRTÓI
temetkezési vállalkozó

DÉGENFELO TÉR 4. SZ.
TEMETÉSEI:

Rácz Mária életének 17-ik évében elhunyt. 
Temetése folyó hó 30-án, délután 3 órakor 
lesz- a Pcterfia uccui temető halottasházától, 
a református egyház szertartása szerint tar­
tandó ima után a Péterfia uccai temetőbe.

Nagy Pistiik a életének 3-ik havában el­
hunyt. Temetése folyó hó 30-án délután 5 óra­
kor lesz a Nyíl ucca 17. sz. gyászháztól, a 
református egyház szertartása szerint tartandó 
ima után a Pcterfia uccai temetőbe.
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Philips-Rádió
hangszóró, anódpótló stb. 6, 12 
és 18 havi részletre is gyári 

készpénz árban
áHBdB b- 5fm ■■ jpr

rádió és villamossági szaküzletben
Szent Anr a ucca 1. sz.

f C. A. i • . • i kifogástalanul. Ágytoll tisztítás gőzzé
LENGYEL fest, mos, tisztit Csapó u. 28. Batthyány u. 1,
Saját kardjával elverte a rendőrt, 

aki mellbe lőtte testvérét
A debreceni törvényszék a rendőr elveréséért 

két hónapi fogházra Ítélte
Nagyon érdekes bűnügyben tartotta meg a 

tárgyalást Serly Jenő dr. elnöklete alatt mű­
ködő tanács. A vádlottak padjára került K o - 
vács Sándor hajdúböszörményi legény, aki az 
egyik hajdúböszörményi korcsmában megtá­
madta a rendőröket, akik Zsigmond nevű test­
vérét meg akarták kötözni. Azt a rendőrt, aki 
a kötelet akarta testvére kezére csavarni, a 
saját kardjával verte el és fején, kezén meg­
sebezte.

A tárgyaláson elmondta a legény, hogy test­
vérbátyjával együtt mulatozott a korcsmában 
és verekedés támadt köztük és a többi vendé­
gek között. Nagy lárma támadt és a rendőrsé­
get is értesítették. Több rendőr érkezett a 
korcsmához és a verekedők szétugrasztása 
után elsőnek az ő bátyját akarták megkötözni 
és a rendőrségre vinni. Kovács Zsigmond 
ellenszegült a rendőröknek és lerázta őket ma­
gáról. Baczil Mihály rendőr azonban há­
tulról a nyakába ugrott és a földre rántotta. 
A többiek is rárohantak és elővették a köte­
let, hogy a vadul hadonászó embert megkötöz­
zék. Amikor Kovács Zsigmond látta, hogy nem 
bir megküzdeni a rendőrökkel, rákiáltott öcs- 
csére:

Sanyi gyere és verd le a rendőröket a

nyakamról!
A felhívásnak eleget tett és a bátyját le­

gyűrő Baczil Minály rendőrnek ugrott.
Kirántotta a kardját hüvelyéből és saját 

kardjával kezdte ütlegelni.
A fején és kezén sérülést okozott a rendőrnek, 
aki csak nehezen szabadult meg a dühös legény 
vagdalkozásaitól.

Az elnök megkérdezte a legénytől, hogy 
miért támadta meg a rendőröket, hiszen jól 
tudta, hogy azért büntetés jár.

Hát kérem a bátyám parancsolta, oszt
bajba is volt. Nem nézhettem ölbe tett 

kézzel, hogy tiporják.
Nem emlékszem én tisztán, hogyan történt, 
mert részeg voltam, a bátyám is az volt.

A tanúkihallgatások a vádirattal egyezően is­
mertetik a korcsmái verekedést, amelyen a 
rendőrök fegyvert is használtak és egy golyó 
a mellébe hatóit a verekedő Kovács Zsigmond- 
nak. A bíróság a kihallgatások után, az enyhítő 
körülmények figyelembe vételével két hónapi 
fogházra Ítélte Kovács Sándort hatósági közeg 
elleni erőszak vétsége miatt. Az Ítélet nem jog- 
erős. a

A népjóléti minisztérium nem vissza­
vonni, csak enyhíteni akarja hírhedt 

betegellátási rendeletét
Csak a jövőben akarnak, enyhítést adni a kór­
hazaknak, de az elmúlt három hónap deli- 

ciijet nem akarják kifizetni
Vass József népjóléti miniszter ismeretes 

kórházi és betegápolási rendeletének hatásai­
ról, a debreceni közegészségügyet rendkívül 
veszélyeztető voltáról több ízben beszámolt 
már a Debreceni Független Újság. Amint is­
meretes, a rendelet 24,000 pengőben szabja 
meg Debrecen város szegényeinek ingyen 
gyógyszerét, holott erre a múlt évi adatok 
szerint a 24,000 pengő ötszöröse sem volna 
elegendő, holott Debrecen közönsége a múlt 
évben csaknem négyszázezer pengőt fizetett be 
a betegápolási alapra, amely semmi másra, 
mint a szegény betegek ápolására és gyógyí­
tására használható fel. Van Debrecennek 
egy nagyszerű kis kórháza, amelynek rendkí­
vüli jelentősége van a Horthy Miklós közkór­
ház megnyitásáig, a dr. Magoss György Nép­
házban levő szülőotthon és gyermekkórház. 
Erre a kórházra halálos csapást jelentett volna 
a népjóléti miniszter törvénytelen rendelete, 
amely tiz beteg ápolási dijait engedélyezte csak 
a két, együtt 72 ágyas kórháznak. Ha a kórház

hajlandó lett volna alkalmazni a népjóléti mi­
niszter rendeletét, akkor

el kellett volna kergetnie a szülőnőket, 
akiknek pedig a törvény értelmében köte­
les volt ágyat adni s köteles ma is, fel kel­
lett volna oszlatnia azt a gyermek kór há­
zat, amelyben a legszegényebb néposztály 

csecsemői kapnak kitűnő ápolást.
Az, hogy a népjóléti miniszteri rendeletnek 

nem lettek ilyen következményei Debrecenben, 
semmiesetre sem mult a rendeletén. A szegény 
betegek azóta is pontosan megkapják a gyógy­
szereiket, a tüdőbeteggondozó, a nemi beteg­
gondozó, az anya- és csecsemővédő intézetek, 
mind folytatják rendeléseiket és a szegények­
nek adják az ingyengyógyszert/holott való­
színűen már túl vannak most is azon a 24,000 
pengőn, amelyet az egész évre engedélyezett 
nekik a miniszter. Debrecen város ugyanis b 
zott igazságában, bízott abban, hogy a köz- 
igazgatási bíróság, amelyhez panasszal élt a
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Nagy János és Kozák Juliánná arany lakodalma. Agárdy ucca 19. számú házában ma ünne­
pelte házasságának ötvenéves jubileumát Nagy János és Kozák Juliánná. A házaspárnak 7 
élő gyermeke van. Egy gyermekük a háborúba n esett el. Unokájuk húsz van. Az aranylako­
dalmon az egyház áldását Siposs Imre lelkész adta az idős párra, akiknek a Péterfia uccai 

egyházrész Baltazár püspök aláír ásával szép bibliát adott.

Bocskay kerékpír Royal kerékpár
Pengő 150*— Pengő 165'-*

heti 3 pengős részletre kaphatók:

Hatvan ucca 53. szám. Bemutatóterem: Ferenc József ut 60. 
és a Bleyer-féle rádióüzletben Piac ucca és Simonffy ucca sarok

miniszteri rendelet ellen, megsemmisíti majd 
azt a kegyetlen, minden humanitással ellenkező 
rendeletet és a betegápolási alapot igazi ren­
deltetésének adja vissza. Amig azonban ez 
megtörténhetik, a város vezetősége gondosko­
dott a szegények gyógyszerszámláinak a kifi­
zetéséről,

nem engedve, hogy legyen szegény beteg, 
akitől a huszadik században megvonja a 
társadalom a gyógyszert Debrecenben, 
ahol a szegénybetegek gyámolitásának 

négyszáz esztendős múltja van. 
Egészen bizonyos, hogy a közigazgatási bíró­
ság döntése folytán ezek az összegek vissza­
térülnek.

Másként állott a dolog a Népház kis kór­
házával. Ez is folytatni volt ugyan kénytelen 
üzemét. Sem a szülő anyákat, sem a beteg 
gyermekeket nem lehetett kitenni az uccára. 
Tovább ment a kórházüzem, sót gyönyörű szép 
eredményeket is produkált. E pillanatban is

tele van a szülőotthon 32 ágya s nem rit­
kán volt eset arra, hogy 3—4 pótágyat kel­
lett beállítani a szegény anyák eíhelyezé-

A gyermekkórház szintén szorgalmasan gyűj­
tötte, gyógyította a kis proletárcsecsemokvt, 
akikre végül is valakinek csak gondot kell vi­
selnie.

Fájdalom, anyagilag nem ért el ilyen sikere­
ket a kórház a népjóléti miniszteri rendelet 
m«gjelenese óta. A szülőnőknek ingyen ápo­
lás jár a törvény szerint, a gyermekek pedig 
rendkívül szegény családok kisdedei, nincs, aki 
fizesse értük az ápolási dijat. így bizony

messze túllépte állandóan a kórház azt a 
rendelkezést, hogy csak tiz beteget sza­

bad ápolnia ingy-dn.
Ebből természetesen az következik, hogy a 
Népház egész üzemét megbénította a deficit, 
ezt a remek üzemet, amely csak adott a nép­
nek s nem vett el tőle semmit.

így áll ma a helyzet. A népjóléti miniszter 
emlékezetes rendelete olyan általános felhábo­
rodással találkozott, hogy a minisztérium maga 
is azt mondta, hogy a pénzügyminiszter rendel­
kezése folytán volt kénytelen azt kiadni, mert 
a pénzügyminiszter 5 százalékkal csökkenteni 
rendelte a társa költségvetését. Félhivatalosan 
két hónappal ezelőtt jelentették azt, hogy a 
pénzügyminiszter elejtette a népjóléti miniszté­
riumra vonatkozóan az ötszázalékos költségve­
tés csökkentés tervét s ennek folytán a népjó­
léti minisztérium visszavonja azt a rendeletet, 
amely a szegény betegek gyógyszerének elvé­
telével akarta fedezni a csökkentés összegét, 
luxusintézményeket kiméivé meg így az eltör­
léstől.

Ám hiába teltek a hetek, a rendelet körül 
nincs semmi újdonság.

A visszavonási ígéret csak arra volt jó tán, 
hogy a közvélemény haragját enyhítse.

Most ugyan talán sor kerül a rendelet mó­
dosítására. De csak a módositására. Hir sze­
rint ugyanis

afelől tárgyal a népjóléti minisztérium a 
kórházakkal, hogy hajlandó a szigorításo­
kat enyhíteni, azonban semmi esetre sem 

visszamenőleg.
Ez azt jelentené, hogy az év első három hó­
napjában felszedett terhek alól nem szabadul­
nak majd a kórházak — mint például a Ma­
goss György Népház —, hanem a jövőben va­
lamivel több szegény beteget kezelhetnek, gyó­
gyíthatnának a betegápolási alap terhére. De

a régi kereteket semmiesetre sem állítaná 
vissza a minisztérium.

A kérdés körül most csend honol. Ám ez 
semmiesetre sem helyes, mert ez a szélcsönd 
alkalmas arra, hogy a közegészségügyre leg­
hátrányosabb megoldás kerüljön ki a népjó­
léti minisztérium konyhájából, amely ebben az 
évben olyan kellemetlen sütetet tálalt a sze­
gény emberek elé. Ezeknek a tárgyalásoknak 
semmiesetre sem szabad elmaradniok a nyil­
vánosság ellenőrzése elől, hiszen a szegény 
ember sokkal rosszabb helyzetben van ma eb­
ben 3z országban, semhogy még gyógyszerét, 
kórházi gyógyítását is el lehessen vonni tőle. 
Elérkezett az idő, amikor a törvényhatóságok­
nak ismét meg kell mozdulniok a közegészség- 
ügy érdekében s a parlamenti ellenzéknek is 
ideje lenne sikraszállani az ellen, hogy a visz- 
szavonásra megérett, hírhedt rendelet ne ma­
radjon fenn még enyhített formában sem. Ezt 
a rendeletet nem lehet annyira enyhíteni, hogy 
ne maradjon meg a legnagyobb igazságtalan­
ságnak.

Anyakönyvi hírek
A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál e 

hó 29-én, szombaton a következő helelentések 
történtek:

HÁZASSÁGOK:
Na KV Lajos—Kovács Ilona; Tőkés Ferenc* 

Vánvi Zsuzsa; Rózsa János—Balog Piroskai 
Varga Mihály—Kis Julia; Szabó Sándor—Ká­
nyáéi Júlia: Frdci István—Molnár Teréz; Ka- 
ranek Imre—Simon Irén; Csarnai Gvtila—Ba­
log Zsuzsámra: Ónodi Laios—Kcmecsei Anna: 
Horváth Mihály—Szurinvkova Irén: Dézsi Ist­
ván—Nyalka Ilona; Sziíasl Géza—Pál Erzsé­
bet; Szigetközi I izsel—Baranvi Erzsébet: Orci- 
singer Károly —Orsi Erzsébet; Péntek Pál—Ba­
nyai Ilona: Nógrádi Ferenc—Szabó Katalin: 
Dabrcczcnl Gábor—Dancsó Erzsébet; Barta 
Lajos—Kis Mária; Horváth Sándor—Koznia 
Erzsébet.
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I eiormokat tervez a 
postaigazgatóság a te- 

lefondijszabásban
Budapest, március 29. A tetcfonigazgatóság 

elérkezettnek látja az Ideiét annak, hogy a 
telefonhasználati dijak tekintetében bizonyos 
reformokat léptessen életbe. Április J-áii lesz 
., postaigazgatóság épületében az a nagy le- 
ieiomúlként, amely a reformtervezetei le fogta 
tárgyalni. Nem arról van szó. hogy a telefon- 
LKifizetési dijakat csökkentsék, csupán az In­
tern r'bán beszélgetések diját fogiáik mérsé­
kelni. ezt is csak a belföldi forgalomban. E.z- 
zel szemben kisebb lesz. az. az, összeg, aitic- 
lyel téves kapcsolás cimén hoztak eddig le­
vonásba a számlák végöszegénél.

A másik reform az lenne, ltogy a téves kap- 
■soiások címén levonásba hozott összeget 
csökkentik. K-z voltaképpen drágítást jelent. 
Kidig a posta a telefonszámlák összegéiről té­
ves kapcsolás címéit KI százalékot irt jóvá az 
előfizető javára. Ezentúl a tervezet értelme­
ken csak 5 százalék lesz a jóváírás. Ezt az in­
tézkedést azzal indokolják, hogy most már 
nagyobbá:’« megszűntek a manuális központok 
és a közönség saját maga kapcsol _ tévesen, 
tehát azt a közönségnek is kell megfizetni.

Végül a harmadik reform a vidék közönsé­
gét érinti. A vidéken eddig még nem volt be­
vezetve a bcszélgetésenkinti díjszabás és a 
tervezet szerint erre csak most kerülne sor. 
Ezek a tervek azonban még némi változást 
is szenvedthetnek az ankéten az érdekeitek 
hozzászólása után.

A Svetits intézeti szövetség 
tisztikarának teljes névsora

A páratan érdeklődés mellett megtartott Sve­
tits intézeti Szövetség alakuló gyűlésén megej­
tették a tisztikar választását is. A választás 
eredményét teljes egészében akkor nem volt 
módunkban közölni és ezt most az alábbi hite­
les lisztávul pótoljuk:

A tisztikar tagiéi lettek: Diszelmikök: Or. 
Lindenbcvgev János apostoli kormányzó, i>re- 
láfus és Mell au Márton apostoli korín, hely nők. 
tkp. int. ig. I Inök: vitéz Nagy Pálné Kubav 
Mária. Társelnökök: vitéz dr. Ronesik Jemme 
Rother Márta, vitéz Szegedi Uyuláné Hum 
Ilonka és RickI Antalné Szabó Anikót/ Álelnö­
kök: Piribauer Ferencné Pattermann Ida. <la- 
noíszkv Lajosné Riesz hliz. Ügyvezető elnök: 
Than Gyula. Főtitkár: Somlyai József né Po­
gány Irén. Titkár: l.aczkó Méláin* Simonyi Er­
zsébet. Jegyző: (iörögh Anny. Pénztáros: dr. 
Gévax Béláné Iiudav Mariska. Fllenörök: dr. 
Zempléni Kornélné Csanak Mária. Pásthi Fe­
rencné Báthory Emma, Papier Irma.

Igazgató-tanács tagjai: dr. Ady Lajosné 
Kaizler Anna. gr. Almássy Pálné gr. Klehels- 
herg Margit. Luxául Vrécourt grófné Fábián 
Gitta, dr. Csathó Kálmánná Aczél Ilona, Berg­
mann Oszkárné Wolff Gitta, özv. dr. Sántha- 
Rusz Istvánné Kontsck Irén. Papier Gézáné 
Stillmungusz Paula, dr. Antal Antalné Miliá- 
lovits Mária, vitéz Kolozsvári Borcsa Miliályné 
Voith Ilonka, Sunieghy József né Nagy Berta, 
Wallisch Oszkárné Wilhelm Nóra, Tichy An- 
talné Bartók Bella, Szarukán Sándor né Bin') 
Ilona, dr. Merker Márton- j Hauler Erzsébet.

Választmányi tagok: Szarukán Lili. Sink a 
Etelka, V a szil L. ..séhet. Húsz Erzsébet. Dö- 
mök Anna, Nagy Lujza, Szabó Margit, ifi. Szele 
György né Ecnyvessy Margit. I" rátér Istvánné 
Donogán Bella, Szabó Elek né .lahloiicza y 
Lenke, Hetdlicska Arnoldné Killer Margit.^ dr. 
Karászx Pálné Than Jolán, dr. Nagy Istvánné 
Than Margit, özv. Váradi Andorné Neudert 
Irén, özv. Tárnok Dezsöué Járossv Margit, 
MátraImrémé Reisingcr Piroska, Fazekas 
Piroska, dr. Morvát Irén, Gcncsv Jenöné Hetey 
Mária, Hetex- Valéria, Bárdos Izabella. Ber- 
zöífy Lola, dr. Ferenczv Jolán, dr. Veress (ié- 
záué Csiszár Sarolta. Halmos Rezsimé Fancso- 
xits Emma, László Béláné Liilöp Vilma. dr. 
Rényi Andorné Eremül Erzsébet, dr. Szűcsi 
Mauruszné Balkányi Lili. dr. Radó Vilmosné 
Maiidul Terka, özv. Szász L’rnöné Popper 
Klára, Huber Ferenc, Kontsek László, dr. 
Kontsck Béla, Kontsek Sándor. Killer F.de.

Frtesitiiik azokat, akik ugyan nem voltak, a 
SxLtits-intczet növendékei, de mindenkor ér­
deklődéssel kisérték annak működését, hogy 
sxixesen látjuk mint pártoló tagokat a Sxetits- 
iutézeti volt növendékek szövetségében.

Felkérjük a tisztikar, igazgató-tanács és vá­
lasztmány tagjait, hogy vasárnap 11 órakor az 
intézet iiagyterméhen megjelenni s/.ivesk ed je­
nek. A Szövetség tagsági diját - kettő pengő - 
bármikor he lehet fizetni az intézet 21.219. sz. 
csekkén. Mindenki, aki tagnak jelentkezett, 
vag\ ezután akar jelentkezni, a Svetits inté­
zetben ma déltől kezdve átveheti tagsági iga­
zolványát.

TÉGLA és CSEREP
legolcsóhbhn kapható TÓTH és SEBESTYÉN RT.Jtglagtá^ 
fáW .»Eladás Hatvan u. e. Telefon 610

KERÉKPÁROSOK
ORSZÁGOS Oa-fíEÉ VERSENYE
Kezdődött 1930 március 2. Rvsztvchei nt,i;i mmui-u magyar kerékpárig
Feladat: válaszolni kell un. a kérdésre, hof>y

HARMINC DIJAT TŰZÜNK Ki

I. DÍJ 100© PENGŐ

MI AZ Óm FUGE-PNEU LEGFŐBB ELŐNYE ?

Verseny szabályok: Nem az a fontos, hogy valaki leírja, hogy az
E i>1 ERGÉ-pneu a legjobb, legtartósabb, iegmegb *!i, több, leg- 
ellenállóbb, hanem röviden azt kell megírni, hogy ki ltol, mikor, milyen 
körülmények Között tapasztalta az EMERGE-pneu valamilyen kiváló­
ságát. Holnaptól kezdve minden üzletben egy vásárlási igazolványt ad­
nak minden EMERGÉ-pneu-t vásárlónak és ezt az igazolványt a pályá­
zattal együtt be kell küldeni, ft pályázaton mindenki részivehet, aki 
legalább egy garnitúra EMEKGÉ-pneu-t vásárolt. A pályázat batárideje 
Illád Junius ál). E napig kell a pályamüveket beküldeni az EMERGÉ Kavi­
csuk Rt. címére, Budapest, V. Sas u. 23 Jz eredményt e lapban fogjuk közdini
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Három munkás pusztult el egy budapesti 
bérpalota tetőtüzénél

Budapest. március 29. Szombat délelőtt ki­
gyulladt a Rákóczi ut és a József körút sarki 
hatalmas bérpalota kupolái« és a nagyméretű 
tűzvész bárom halálos áldozatot követelt. A 
hatalmas palota homlokzatán zsúfolva állnak 
a fényreklámok és a Fóthy-féle fényreklám- 
vállalat munkásai újabb fényreklámot akartak 
felszerelni a kupola tetejére. Egynegyed 11 
órakor ütött ki a tűz. A Rákóczi utón és a 
Nagykörúton azonnal megállt a forgalom, ami 
Úgyszólván az egész, főváros villamos forgal­
mát megbénította.

A legforgalmasabb fővonalakon százával 
álltak a villamoskocsik és egyéb jármüvek.
.4 Nemzeti Színház körül ezer és ezer em­
ber gyűlt össze, agy hogy konlonvondsra 

több szakasz rendőr sem voll elegendő. 
Több kerület tűzoltósága azonnal az oltáshoz 
fogott, ekkorára azonban már hatalmas íiist- 
fclhök borították a palotát. A megfeszített 
munka eredménnyel járt és sikerült a tűzvészt

lokalizálni, majd el is fojtani. Ekkor azonban 
kiderült, hogy

a tűznek báróin halálos áldozata is van. 
három szerencsétlen munkás: Udvari 
László. Némelli István és Szolldr Sándor, 
akik a felállítandó fényreklámon dolgozva 

megfulladtuk a pokoli füstben.
Negyedik társuk: Hufnägel Károly szerencsé­
sen megmenekült. A tűzesettel kapcsolatban 
egyéb szerencsétlenség történt. Egyik rendőrló 
megvadult és rúgásaival súlyos sebeket ejtett 
egy rendőr törzsőrmesteren, akit a rendőrkór­
házba szállítottak. A tömegben is több embert 
részesítettek első segélyben. A tűz eloltása 
után megkezdték a hivatalos vizsgálatot. A 

i szerencsésen megmenekült Hufnagelt bekísérték 
I a főkapitányságra, ahol az esti órákban még 
I nem fejezték be kihallgatását. Szakvélemények 
I szerint a katasztrófát gondatlanság okozta. A 

belügyminiszter jelentést kért az esetről.

C Elnököt választ ma az ipartestület
Debrecen iparostársadalma ragaszkodik ki­

próbált vezéréhez, Varjassy Imréhez
Debrecen város iparostársadalma ma délelőtt 

10 órakor tartja ipartestületi közgyűlési termé­
ben tisztújító közgyűlését. Ma dől cl az, hogy 
kit tart ‘árra alkalmasnak és méltónak, hogy az 
ipartestület elnöki székével megtiszteljen. Ez a 
megtisztelő bizalom tagadhatatlan, hogy a leg­
nagyobb kitüntetés, melyet iparos iparostársá­
nak nyújthat, de nem szabad feledni, hogy ez 
igen súlyos és nagy feladatokat ró a kitünte­
tettre. Erre tekintettel felettébb nagy gonddal 
és körültekintéssel kell az Iparostársadalomnak 
ezen határozatát meghozni.

Ha valaha szükség volt a kipróbált és iól be­
vált vezérre, akkor ennek szüksége az iparos- 
társadalomnál ma fokozottabban áll fenn. Az 
ezer sebből vérző iparostársadalom bajainak, 
panaszainak orvoslásához oly sok gyakorlati 
tudás, megértés,, szeretet és önzetlen munkál­
kodás szükséges, melyet a legjobb szándék is 
csak az elet és gyakorlat által nyújtott tapasz­
talatokkal párosultál! adhat meg. Lnnék az 
adóit helyzetnek helyes ismerete vezette a deb­
receni ipurostársadalom ama táborát, amely 
az Ipartestület elnökéül továbbra is Variassv

Ez a heti műsor
v
V

MA,
VASÁRNAP 

utoljára : J ANNlNGS 
első hangos fi'mje. HOL­

NAP, HÉTFŐN : a TIGRIS. A 
»Tigris« az első hangos LÓN CHA- 

NEY-lilm. Lón Chanev érdekes egyéni­
ségét, mindig uj maszkját, titokzatos tör 

téneteit még erősebben kihangsúlyozza 
minden fűm fűszere, a HANG. A 

»Tigris*-«- három napig megy, 
utána: CSÜTÖRTÖKÖN : 
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Imrét óhajtják megválasztani.
Variassv Imre évtizedes munkája eddigi köz­

éleli szereplése, munkukészsége és képessége 
megértő szentele az. amely öt e tisztség vi­
selésére eddig is alkalmassá lelte s lövőben 
is méltónak és alkalmasnak Ítéli.

Férfias akaratelhatározás a szebb és jobb 
jövő elérésére irányuló, lankadást nem ismerő 
küzdeni tudása, iparostársait megértő, ember­
társait megbecsülő, meleg szivének szeretető 
záloga annak, hogy ő valóban méltó arra, 
hogy továbbra is vezetése alatt, munkájában 
támogatva dolgozzon a debreceni iparostársa­
dalom jobb sorsának és haladásának biztosítá­
sáért.

A közélet önzetlen harcosának erőforrása 
egyedüli jutalma pályatársai szeretető és meg­
tisztelő bizalma. Variassv Imre évtizedes ipar­
testületi munkássága, közéleti szereplése min­
dig 11 közélet önzetlen harcosának munkáin 
volt. Ezt az évtizedes önzetlen munkát jutal­
mazza meg Debrecen város iparostársadatma 
akkor, midiin egységes akaratelhatározással 
egyetértő meleg szeretettel választja meg öt 
továbbra^is az ipartestület elnökévé.

Ma délelőtt 11 órakor 
kezdődik az asztalte- 

ritési kiállítás
Ma délelőtt II órakor nyitja meg a Keres­

kedő Társulat dísztermének az ajtaját, hogy 
kedves látványosságban részesítse Debrecen 
nagyérdemű hölgy közönségét. A hatalmas te­
rem falai mellett a szebbnél-szebb terített asz­
talok sorakoznak, melyek díszítésükkel, mind 
adott alkalomhoz igazodnak. Ha ismertető fel­
írás nem volna is rajta, mindenki ráismerne 
csillogó girlandjáról, dús fenyő mezőiről ezüst 
gyertyatartóiról az adventi asztalra. Szakava­
tott kézzel mintázott művészi Ízlésű ivott to­
jások teszik elragadóvá a húsvéti terítést. Leá- 
nyosan bájos és finom egyszerűségével is meg­
kapó a konfirmációi asztal. De ki tudná elő­
sorolni a sok asztal egyéni értékét, hisz nem­
csak számbelileg, de tárgyikig is rendkívül vál­
tozatos kép tárul fel a szemlélő előtt. \\ eckend 
terítés lódén kabáton, vadász asztal agancsos 
evőeszközökkel, melyeknek a végébe Máriás 
húszasok vannak verve, a japán asztal mellől 
csak a gésák hiányoznak, de gvermckalmamk 
és meséink valóban megelevenednek Hófehérke 
asztalának vidáman táncoló bét törpéiében. Mi­
kulás pedig márciusban is hivatása komolysá­
gával fenyegeti a rakoncátlan gyermekeket.

A Lorántifv Zsuzsámra leánycserkészcsapat 
cserkészodaadással és lelkiismeretességgel min­
dent megtett, hogy kiállításával a kedves lá­
togatókat a legteljesebb mértékben kielégítse 
és ezekután szeretettel varia Debrecen ré­
széről a megértést és remélt érdeklődést. 
Hogy mindenki számára hozzáférhetővé tegye 
kiállítását, belépődíjat nein szed. csupán :l 
legszebb asztalra szavazó cédula megváltá­
sát kéri. felnőtteknek 50, gyermekeknek 20
fillérrel. .

A rendezőség ezúton is telken a varos 
leányiskoláinak tiszteit vezetőit, hogy növen­
dékeit a jövő héten a kiállítás megtekintésére 
testületileg elvezetni szíveskedjenek.

Az ünnepélyes megnyitás ina délelőtt pon­
tosan 11 órakor lesz, amikor is a kiállítást 
rendeltetésének Koticz Aurélné Icányginmá- 
ziümi igazgató iogia átadni.

A kiállítás megtekinthető április 5-ig bezáró­
lag. naponta 9 1-ig es délután ,! -6-ig.

Kultiirilchitán az Iparoskörben. A Debre­
ceni iparos Ifjúság Ouképző Köve ma, '• .mar- 
nap délután négy órai kezdettel tartja meg 
szokáso knl turüélti fán iát az Iparoskor díszter­
mében. Műsor a következő: 1. Mocsávy László 
igazgató-tanító előadása. 2. 7. s. Molnár
Ibolya Írónő felolvas müveiből. Dr- Kö­
rössé : Megválik. Szavalni Győry Baby, a sza­
valatot illusztrálja és eírétmel kiséri Győry 
Lajos vs Laci. 4. Magyar dalok. Énekli Ko­
vács Gizella in leány. 5. Tóvölgyi Béla: 
Csoitkavrsxág. Szavalja: Tóth Nándor, o. Nagy 
Sándor mag var nótáit gordonkán játszat S'- 
pos Ferenc. Zongorán kíséri a szerző. 7. Ma­
gyar nóták. Énekli: Kiss Sándor. < Humoros 
detektív elbeszéli s. Pannii«. Irta és felol­
vassa: Nagv Béla. 9. Kuplézik: Nagy János. 
Hl. Komédia egy felvonásban. Szereplők ■ 

I Ábel János, Fitory Ambrus és Maglóczy Já­
nos. Hclépödii nincs.
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Elvesztett nyomok

Álmomban a sárga nap így 
szólt s én dideregtem álmomban: 
Esthajnaltól pitymallatig 
sejtelmem sincs merre bolyongtam.

Ki mutatja meg nyomomat 
mely elmaradt az éji hóban?
Az az örvénylő alkonyat 
ki tudja már hogy hol van. hol van?

fOCGEÍÍEH UJW

A hentesek és pékek tiltakoznak az érdekei­
ket erősen sértő kereskedelmi miniszteri ren­

delet ellen

JUHÁSZ GÉZA.

Újabb bonyodalmak várhatók 
Esterházy gróf 100,000 pengős

váltója körül
\ szabadlábvalielyezetl Watzdorfí bár«> teljes 
erkölcsi és an vaui rehabilitációt követel Es­
terházy u ró fiúi, aki viszont a váltó kiszolgíii- 

tatásáln / rugaszkodik
29. \ 

i í Kon rád 
hírhedt 

vihar le

ban 
100.00 pe 
fog csilla])'

Budapest, marcui 
hitte, hogy Watzdc 
lábrahelyezvsévv! ; 
váltó körül felgyűlt 
\ - ni ez iöném.

A fogságból kiszabadult báró nagy nyil­
vánosság előtt is megismételte ama Jtö- 
\ eteleseit", melyek teljesítése ellenében 
hajlandónak mutatkozik az. iigv „békés“ 

elsimítására.
A báró feltételei között szerepel a teljes er­
kölcsi rehabilitás és a kérdéses 
gös váltó ellenéi'tekeiick kifizet 
szelesen gróf Esterházy i anv

Esterházy gróf eleinte hajlandónak is mu­
tatkozott a békés elintézésre, de amikor 
meghallotta Watzdofi báró teltételeit, ki- 
ielentette. hogy azokat nem teljesithcti 
és a hatóságokra bízza az iigv végleges 
rendezését. Esterházy gróf csak akkor 
hajlandó békiilni, ha a 100.000 pengős 

váltót kiszolgáltatják kezeihez.

100.00!) pt
tern

által.

ta rg
tv<

Pi­

ck folynak mindkét fc\ közöli 
:i m vx.v.; xv/ím «velőre lehetet!
Kim iKiiilntailan álláspontja, amellyel r 
koilik a lOO.OOU pengőhöz, iigv nia

liogx őr. i)aikovicli István V at 
joiff ügyvédié, aki mindkét arisztokratának 
jó barátja, visszaadta a bárónak ti megbíza­
tást azzal. Itogx ..nines sok" remény a béké-s 
megegyezésre“. Bizalmas helyről értesült kö­
rökben erősen tartja magát a hir. Itogx

a hatósági nyomozás, amely ilyen körül­
mények között telje. készültséggel íolyik, 
uiabb bonyodalmakat fog feltárni, mert a 
hírhedt váltó állítólag már hónapokkal ez­
előtt gróf l.sterházx birtokába kerül! és 
onnan csak egy harmadik idegen, eddig 
még ismeretlen egyén hozhatta forgalomba 
Miközben az arisztokraták egymás között 

to!\tatáik táirgxalásaikat. a liatoságok azon 
igyekeznek, itogx mennél előbb íénx't derii- 
senek a már ,,devecseri váltóügy“ névért 
aposztrofált kinds ügyben.

A debreceni ipartestület hentesek es mészá­
rosok szakosztálya péntek este rendkívül iz­
galmas gyűlést tartott a kereskedelmi minisz­
ter 125.887 11. számú rendelete tárgyában. A 
fenti rendelet a hentesek kárára kiterjeszti a 
házilag vágott hentesáruk eladhassanak ko­
rét. holott ezt egv előbbi keletű miniszteri ren­
delet a hentesek érdekeit tekintve rendezte. Az 
ülésen, amelyen igen nagy szambán jelentek 
meg a tagok, valamint a pékszakosztaly tagjai. 
Imre János elnökölt. A sérelmes rendeletét 
dr. Olasz Vilmos kamarai titkár ismertette. 
A rendelet súlyos konkurenciát támaszt a 
gazdasági válsággal amúgy is harcoló ipartizó 
henteseknek és mészárosoknak, de hasonló se­
relem bántja a pékeket is, hiszen a házi ke­
nyér eladásának a körét is kiszélesítették. Az 
ismertetés után a tagok nagy számban szólal- 
■ dr föl és végül egyhangúlag határozati javas­
latban mondták ki, hogy a henteseket a leg­
súlyosabban érinti a kereskedelmi miniszter 
rendelete. Rossz néven veszik, hogy éppen a 
kereskedelmi miniszter bocsátotta ki ezt a ren- 
cl. latot, hiszen a kereskedelmi miniszternek 
elsősorban
sége, hogy , , , , ,
megvédje. A hentesek es mészárosok szak- 
osztálya határozatilag mondja ki. hogy ked­
den kiildöttségileg jelentkeznek a kereskedelmi 
miniszternél és élőszóval fejtik ki előtte sérel­
meiket. Éhez a küldöttséghez nem vezetne 
eredményre,

országos mozgalmat indítanak és orsza-
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: feladata és hivatalos köteles­
ipar és kereskedelem érdekeit

méretekben demonstrálnak a rendelet 
amely életbevágóan sérti a hente­
sek és mészárosok érdekeit.

Dr. Szabó Mihály a határozati javaslat ki­
mondása után hatalmas szaktudással ismer­
tette a sérelmes 
rendelet legsérel­
mesebb részeit, 
különösen azt
emelte ki, hogy a 
házi eladó önha­
talmúlag bírálja 
meg a piac helyze­
tét és eh ez mérten 
szabályozza el­
adási árait. A ren­
delet olyan, ami­
lyet a hentes tár­
sadalom nem fo­
gadhat el. Ezután 
Bornyi Gyula 
szólalt fel, majd 
G a 1 a m b Ferenc 
pékmester a pé­
kek hasonló hely­
zetét ismertette.

Eddig az volt a helyzeti hogy csak saját liszt­
ből árusíthattak a házikenyér árusok, c 

1
szítéit kenyeret is árusíthatják. Ez minden­
képpen sérelmes a pékségre és a sérelmeket 
orvosolni kel). Wald m a n n Géza mészáros 
felszólalása után a népes gyűlés véget ért.

ft

Dr. Szabó Mihály.

őszirózsás, akácfás kúria, almi llhédey íjrof 
aranyakat ásott el és Fráter Lóránt! nótát

faragott
Vak cigány a „nótás kapitány“ első mestere — EfayíUc a

föld a Rhédey grófok mesés kincsét ____
A vak cigánynak minden szabad volt.A „nótás kapitány” már elpihent örökre az 

érsemjéni ősi F r á t e r-kuria sírboltjában, ér­
dekes figurája végképpen eltűnt a budapesti 
uccáról. A legenda azonban már kezd szövődni 
körülötte. Uj és ismeretlen Fráter Lóránd 
históriák bukkannak elő az ismeretlenből, min­
denki tud valamit, hogy miképpen született 
meg egyik-másik hires dala, milyen volt a 
katonaélete, hová tűnt az óriási gróf Rhédcy- 
vagyon (Fráter anyai nagyapja Rhédey volt), 
rengeteg kedves apróság kívánkozik a nyilvá­
nosság elé és egy csokorra valót mi is leköz- 
lünk. Egy ismert aradi öregur, az elhunyt 
nótakirály régi hires barátja bocsátotta ren­
delkezésünkre. Megható, kedves dolgok, olyan 
jól esik a mai rideg időkben olvasni ilyesmit. 

Hogyan született a „Tele van a város 
akácfavirággal . .

A hires nóta, az örökszép Tele van a város 
akácfa virággal . . . kezdetű dal — kaszálás 
közben született meg a lelkében. Otthon volt 
szabadságon és a kertben kaszált. Egyszer 
csak ledobja a kaszát, beszalad az ebédlőbe és 
egy ujjal petyegtetni kezd a Bösendorferen. 
Édesanyja kérdi:

Mit csinálsz Lórikám? (így hívta min­
dig).

- Most hagyjon anyám —- felelte — es ne­
hány perc múlva már énekelte az uj dalt: Tele 
van a város akácfavirággal . . .

Ugyancsak otthon született az Őszi rózsa, 
fehér őszi rózsa is.

Édes anyjának, gróf Rhédey Júliának ked­
venc virága az őszi rózsa volt. A ház előtti 
kis kert őszi rózsákkal pompázott mindig. Ez 
a virág ihlette meg Fráter Lórándot s egyszer 
csak imádott anyja elé állott és elkezdte éne­
kelni: Gyermekkorom jöjj vissza egy szóra — 
őszi rózsa, fehér őszi rózsa. . .

A teljesen uj motívumok, amik ebben a dal­
ban felcsendültek, a hangulat szépsége, a dal­
lam közvetlensége pár hét alatt országszerte 
vitte szét a dalt s Fráter nevétől, dalától hang­
zott az ország . ..

A dalköltő első tanítómestere egy 
vak cigány volt.

A kis Lóránd születésétől kedvenc volt a 
háznál. Anyja, amig apró legényke volt, lali- 
patyinak hivta, - nem tudja senki milyen 
aproposból. később csak Lórikának. A ze­
ne. a muzsika iránti szeretet vele született s 
még nem járt iskolába, mikor maga-magának 
hegedűt csinált. Egy vak cigány lakott a fa­
luban s a pöttöm gyerek azzal kötött barát­
ságot. Persze, hogy tegeződtek a cigány ha­
láláig. A vak cigány volt a kedvenc barát. 
Lóránd pedig deszkából hegedűt s lófarkból 
vonót készített hozzá. A hegedű úgy. ahogy 
szólt és édesanyja látva, hogy az a legkedve 
sebb fiának. Debrecenből hozott neki egy 5 
forintos hegedűt. A kis Lóránd barátja, a vak 
cigány most már komolyan kezdte tanítani. 
Ha íalcsot fogott, csak odacsapott a cigány a 
vonóval s mivel vak volt, ahol talált, ott ta­
lálthol a hegedűt, hol a gyerek kezét, fejét,

falcsot huzstál! 
a fiúcskával.

kiáltotta s
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A ffí^ondnojk választás el len beadott fe­
llebbezést visszautasította a debreceni 

egyházmegye esperese

Megint 
újra huzattá

Amig a Ludoviceumba került, egyetlen mes­
tere ez a cigány volt. Persze már tízéves ko­
rában minden nótát kitünően tudott. Csak c 
Ludoviceumban kezdett kottát tanulni és rend­
szeres leckét venni.

Hová lett a Rhcdey-vagyon?
Fráter Lóránd anyai nagyapjáról, gróf 

Rhédey Lajosról mindenki tudta Debrecen­
ben, hogy nagy vagyonú ember. Rengeteg 
aranya, ezüstje, ékszere volt. Egy hat soros 
keleti gyöngy nyakláncra jól emlékeztek gyer­
mekei. Azonban Rhédey különc ember volt. 
örökké dugdosta a kincset tartó vasládát. Hol 
itt. hol ott dugta el és senkinek se mondta 
meg. hogy hova. A feleségének se. Halála után 
sokáig keresték a kincses ládát. Felásták a 
kertet, a pincét, a tanyákon mindazt a helyet, 
ahol gondolták, hogy megtalálják, de minden, 
amit találtak az udvaron, mélyen a földben, 
egy szép ezüst teaszürö volt. Azok, akik a há­
zat később megvették, építkeztek rajta, de 
hogy megtalálta-e valaki a Rhédey Lajos csa­
ládi kincsét, nem tudja senki sem.

A Fráter-ház egykori különc gazdája.
A Fráter-ház eredetileg Péchy Antalé volt. 

azé, aki minden délután egyedül a kertben, sa­
lat kriptájában itta meg a feketéjét. Ez a kü­
lönc ember egyszer Tóti község határában se­
gélykiáltásokat hallott.

Állj. szólt kocsisának nézd meg ki
kiabál.

A kocsis leszállt s az úttól nem messze 
kiszáradt kutban talált rá a segélyhívóra.

Tekintetes uram. itt egy asszony van s 
kéri. hogy huzzuk ki a kutból.

Nézd meg. ha szép. húzd ki. ha csúnya, 
hadd ott! hangzott a furcsa parancs.

Szép ez tekintetes ur, még ugyan’
Húzd ki akkor!

Hát tényleg egy igen-igen szép menyecske 
került ki a száraz kutból, akit a férje hurcolt 
el odáig és bele lökte a kútba, nem tudva, 
hogy az a száraz időszakban kiszáradt, nincs 
viz benne Péchy Antal megnézegette az asz- 
szonyt, haza vitte s évekig házánál tartotta. 
Arany Sárinak hívták. Kiruházta, kiöltöztette, 
gazdasszony. miegymása volt s a végén el­
látva stafirunggal, férjhez adta.

A ház bizony javításra szorul ismét. Nem­
régiben ígérte meg Fráter Lóránd Katalin nő­
vérének. hogy rendbe hozatja. de z is el­
marad most már.

A Fráter-ház kis szalonjában sok-sok fény­
kép Fráter Lórándról. És a falon körbe kmzo- 
ruk szalagokkal, kedves emlékei meleg esték­
nek. Ma már minden a Tegnapé. Miként a 
„nótás kapitány” is. akinek nótázó szája 
örökre elhallgatott.

Pár nap előtt tárgyalta a debreceni refor­
mátus egyház presbitériuma a főgonduokvá­
lasz tűst, amelyen a hívek óriási többsége csak­
nem i'gyhangnan választotta meg; fogondtiokka 
dr. Vásár v Istvánt, Debrecen polgármesterét. 
A presbitérium elé került egyidejűleg az a pa­
nasz is. amellyel Deák István és t a vsai meg­
támadták ezt a választást, kérve annak meg­
semmisítését. A panaszt tiz egvbáztag irta alá. 
akik közül azonban a presbitériumhoz hét be­
adványt nyújtott be. elmondva, hogy ök visz- 
sz a von iák aláírásukat. A presbitérium azzal a 
véleménnyel terjesztette fel a panaszt az egy­
házmegyei bírósághoz, hogy az visszautasí­
tandó.

/•’, Vanília Lajos nagy rabéi lelkész, a debre­
ceni egyházmegye esperese ma döntött a pa­

nasz felöl s azt a vanaszllevök clégielnnégi 
miatt visszautasította. \ visszautasitó vészé-; 
az egyházi törvények \. törvénycikkének Lé 
szakasza alapján hozta meg az esperes ha­
tározatát a következőkben indokolta:

„Vissza kellett utasítani a panaszt, mert az 
egyházi törvénykönyv V. törvénycikk 22. sza­
kaszának utolsó bekezdése világosait rendel;, 
hogy .,</ választási ügyekben a közigazgatási 
eljárás a választó egyházközség legalább I'i 
választóidnak panasza és az érdekelt egyház 
preshitéviuinúnak kérvénye folytán indít haté 
meg". Igaz. hogy a benyújtott panaszokat ló 
választó egy ház tag irta alá, . íra­
tok között lévő jelentés szerint a H) nanas/t- 
tevő Ktr/n 1 7 kijelentette, hogy ..mivel mi a/ 
egyházban békét akarunk és a polgármester ur

Debrecen, 
Piac ucca 41.

egy
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Olcsón veszek és olcsón adok. 
Könyvecskére nem árusítok.

SU. é«5B5I»éll !*éB*i
Figyelje olcsó áraimat:
Női fél fiizőscipő . P 10.—

51 pántoscipö P 12,-
11 lack pántos P 16.50
51 lack trottőr P 18 50
11 divatcipő . . P 14.50
Sí divat trottőr . P 16 —

Férfi fűzős cipő P 14.50
ií félcipő . . P 16.50
5»

»»

lackcipő . . P 20.—
sportcipő . . P 24.—

Gyermekcipő . . P 3 tói
Gumitalpú cipők legolcsóbb árban 1

A cég szenzációs olcsósága: Férfi divatos 
keménykalap selyem béléssel P 10.—

Áruim minőségéről cégem 30 éves fennállása szavatol. I
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,s szeméivé előttünk tisztelt és becsült, 
/unkat visszavonjuk." Eszerint már csak 

' nanaszid maradt, három Panasz!» mel- 
„vüiK a közigazgatási bírósági eljárás tneg- 

> tlmtó nem lévén, a panaszt vissza kellett

• ,'vuuisz visszautasításával most már sza- 
' ;‘únéiivesült az egyház nagy tobbsetó- 

,karain a iőgondnoki állás betöltésének

ASSZONYOM!
ÉTOILE NŐIRE (Fekete csillag)

krém, púder, kölnivíz, parföm, cégünk 193C-as kreációja

Paris szenzációja

a debreceni független újság
telefo n számai:

, ,. . . , .... 18Kiadohivftt ti...........................
Fiókkiadóhivatal és kölcsönkönyviár 5-7b

rkesztöség nappal ......................... 10 7.0
. . ... I . . 18 és 812Szerkesztőség ..........................................
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Kapható minden jobb szak üzletben !

TISZTELETTEL kérjük elő-Jftöinket, hogy a lejárt,
: \ Étve lejáró előfizetésü­
ket IDEJÉBEN ÚJÍTSÁK MEG, NE- 
uogy a lap szállításában 
zavarok álljanak elő.
"a DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJ­
SÁG ELŐFIZETÉSI aRA 1 HoRA 
3 PENGŐ.

Felhívás * Debrecen 
i párosaihoz'.

A tóvárosi és a helybeli,lapok az utóbbi idő- 
■,,cr több Ízben hoztak mar hírt arról, hogy 
kormány az igen súlyos helyzetben levő kis 

felsegitésére újabb 10 millió pengős - 
Keretet szándékozik rendelkezésre bocsa- 
,ni. A kivitelre vonatkozó tárgyalások allan 

dóan folyamatban vannak ugyan, de sajnos 
o kölcsönhöz meg jutni nem lehet, sót 

zonyos határidőt sem lehet arra vonatkoaolag 
megjelölni, hogy a kezmuiparosok mikor 
< esülhetnek ebből a kölcsönből. ,

Az érdekeltség vészéről nap-nap után érkezik
kéVdés a kölcsön megszerzésére vonatkozólag^
Tájékozásul közli az ipartestu let. hogy a 
tervbevett 10 millió pengős lcisipa , .
elosztásának, kihelyezésének, elnyeresenek. 

valamint az igénybevétel feltételemek részlete, 
mindezidőszerint meg megállapítva "™cse”e 
s erre vonatkozólag felvilágosítását nem is ad
^Mindazonáltal a kisipari kölcsönnyújtás ideje 
bizonyára a közeljövőben meg fog történni, 
ezért már most folyamatba teszi az ipái testü­
let a tájékoztató adatok beszerzései.

Az ipartestület felkéri Debrecen sz. kir. va­
ros iparosságát, hogy nyilvántartásbavetel vé­
gett közöljék hiteligénylésüket, egyben szol­
gáltassanak adatokat arra nézve hogy az 
igénybeveendő' kölcsön ellenértékéül mily ga­
ranciát (föld, ház. szőlő, két kezes, kezizalog 
stb.) tudnak nyújtani. Az ipartestulet az ada­
tokat nyilvántartásba veszi s azoknak felhasz­
nálásával előterjesztését megteszi.

Jelentkezni lehet április hó 5-ig naponta 
reggel 8 órától 12-ig az ipartestület hivatala-

Ipavtestület.

Borult, de melegebb idő. Hazánkban az 
erős éjjeli lehűlés lie!vonkint ismét gyönge kí­
gyókat okozott. Csapadék alig volt. Budapes­
ten március 29-én délben u hőmérséklet 7 lók 
Celsius. Jóslat: Jobbára borult idő, csapadék- 
bajiammal és iiöcmclkedéssel.

_Dr. Rzondv György előadása, Wtndy
Bertalan zene .zárna s ezeken kivid az eg\- 
liáziészi énekkar és egv kedves gyermek­
in,, szereplése killái magusrendii élvezetei es 
épiilést a hivő tudomány és a nemes művé­
szet országában az élet kis és nagy harcai 
közt ckaukadolt leikeknek a Csapó ucz.ii 

■ ... ész ötödik közművelődési estélyén, e 
hó 30-án, vasárnap este a már megszokottan 
pontosan x órakor. Az előadás színhelye a 
Szappanos Uccu Jó. szánt alatti otthon, allot a 
belépd díj most sincsen, azonban tekintettel a 
mindig óri si érdeklődésre, a fenntartott hit­

aláé a a műsor megváltása M- 
tal tanácsos. Önkéntes adományok az egy­
házrész javára lutiús köszönettel fogadtatnak.

_ Omike műsoros teaestélye. Április 5-
. v, ic o lírai kezdettel tartja az Omike főiskolai 

hallgatók csoportja a Kereskedelmi Csarnok 
összes termeiben szezonzáró műsoros, tánccal 
egybekötött teaestéivé!. Mint az eddigi összes 
(Imike mulatságok, ez is tökéletes szórakozást 
iog nyújtani a közönségnek és a nagy gond­
dal összeállított műsor feledhetetlen élmény' 
fog jelenteni, mert nem sablonos műkedvelők, 
hanem művészi szempontból elsőrangú kvali­
tású szereplők lépnek föl, közöttük farkas 
Lajos főszerkesztő. Epstein Sándor zongora; 
művész, Urünliut Tivadar énekszámmal, Bíró 
Erzsébet és Falus Magda szavalattal, Weisz 
Vilmos koiiferánszé és még egv meglepetés­
sel is fog szolgálni a rendezőség. Meghívó ez- 
mial nincs, minden érdeklődőt szívesen hit a

-V Dócz.i Intézet leánygimnáziumának 
Magyar Hangversenye. Április e-én délután 5 
órai kezdettel az uj épület tornatermében 
Magyar Hangversenyt rendez a református 
leánygimnázium. Azért Magyar Hangverseny, 
mert az egész, mintegy két óra hosszáig tartó 
műsoron csak magyar szerzők müvei szere­
pelnek. Kezelve a legcgyeszeríibb népdaltól a 
legújabb szerzők alkotásáig, pompás interpre­
tációban mutatják be a növendékek ezeket a 
zenei értékeket. Énekkar, szólószámok, sza­
valatok és bemutatások tarkítják a műsort. 
Különösen szép és eredeti lesz az énekkar kí­
séretével bemutatott két ritmikus tornagya­
korlat. Ilzck a tornagyakorlatok művészi 
gonddal vannak összeállítva. Az egyik egy 
bölcsődalt, a másik egy irredenta éneket fejez 
ki plasztikus, bájos mozdulatokkal. A bölcső- 
dalt kis lányok mutatják be, az irredenta dalt 
a nagyok. Mind a két bemutatás nagy tcliv- 
sitmény és hosszú hetek munkájának eredmé­
nyű és mindenki érdeklődésére szamot tan­
hal. A műsort teljes szövegében legközelebb 
hozzuk.
_ Értesítés. Tisztelettel értesítjük villamos­

át* a n i fo g y a s z t ó közönségünket, hogy hálóz, 
tünkön cszközlcndő javítások miatt f. hó 
30-án, vasárnap reggel 8 órától délután 2 
óráig a következő helyeken az ilramszolgál- 
tatás szünetelni fog: Késes, Ispotály, Salétrom 
ticca. Délisor, Vargákért, Tégláskert, Szo- 
1,oszh’ii nt, MÁV fütőhá/, területe. Világítási 
Vállalat.

Rádiókörözés alapién elfogtak egy ma­
gántisztviselőt. Megírtuk, hogy a debt ecu in 
rendőrség kihágás! osztó'.a tómű határátlé­
pésért elítélte 15 napi elzárásra Novas I etette 
magántisztviselőt, aki a büntetés elöl meg- 
szökölt. Körözését elrendelték és a raUmko- 
,-ózés alapján elfogták Budapesten es intéz­
kedtek Debrecenbe szállításáról.

Dbreccni motorosok a I iszaparton. A 
pompás tavaszi idő Hagyott kedvez a mmoi'e 
kirándulásoknak, ttagvrésze már husz.aguldla 
a környéket. Az. első társaski,* ndultist a/.ou- 
ban csak szombaton rendezték mvg a I l Av 
debreceni tagjai, löbb motoros és amos mait 
ki a Tisza partjára- vidám halászvavsorára.

... Istentiszteletek a baptista imaltázban. A 
8z ippanos ttcea 23. szám alatt levő baptista 
imaházban vasárnap délelőtt fél 9 -9-ig ima- 
áhitat 9 10-ig bibliamag vará/at, délután 
I,. 7-ig prédikáció, léi 8 9-ig vall soscslél.v 
vegyeskar és zetieszainokkal-

iTuszi IG asztalosraisler
I Eötvös ucca 87. — Telető i 17-97.

Költségveiéa dlita-sn !

_ A debreceni egri ut burkolásáról irt cik­
künk kapcsán a következő levelet kaptuk: B. 
lapjának f. hó 29-én megjelent számában 
„Városi vállalat pályázott egy városi munkára 
kiirt verseny tárgyaláson a vállalkozókkal 
szemben1 címen cikk jelent meg. Mivel ez a 
városi vállalat: a városi téglagyár a cikk 
tartama szerint szintén pályázott _ Klinker­
téglagyár“ néven az egri országúinak a 
téglagyár előtt elhúzódó cca. 800 méter sza­
kaszára kiirt burkolati,zási munkájára, szük­
ségesnek tartom, mint a téglagyár igazgatója 
az igazság kedvéért a tendenciózusan beál­
lított és tartalmánál fogva valótlan cikket 
megcáfolni. A városi téglagyár semmiféle né­
ven sem erre, sem más várost munkára aján­
latot versenytárgyaláson nem adott be soha- 
Mindössze azt történt, hogy több debreceni 
vállalkozó a téglagyár uthurkoló kongó (ke­
ratint) kövével is alternatív ajánlatot adott 
be. Ez csak dicséretes dolog, mert Így az 
anyag maga sem kerül idegenből ide és az 
anyagért adott pénz visszakerül azoknak a 
debreceni munkásoknak zsebébe, akik azt 
gyártották. Éppen azért mert a cikkíró is a 
á helybeli vállalkozók és helybeli munkások 
érdekét védi, kívánatos, hogy ne csak a vál­
lalkozó legyen debreceni, hanem az anyag is 
lehetőleg a helybeli piacról szereztessék be. 
Ami pedig keramittégláltik műszaki értekét 
illeti, azt bízza a cikkíró a hivatalos műszaki 
szakértőkre. Tisztelettel Medvegy Elemér 
igazgató, városi tb. főmérnök.

Trnka Ferenc meghalt. Trnka Ferenc 
gépgyáros március 29-én. szombaton 51 éves 
korában meghalt. Temetése március 31-én 
lesz a Péterfia ti. 15. sz. alatti gyászházból, 
a Kossuth utcai temetőbe.

— Vendéglősök, Kávésok és Szállodások 
ipartestületi szakosztálya felkéri tagjait, hogy 
akik kedvezményes légellátásra igényt tarta­
lmik, jelentsék be igényüket a titkári hivatal­
ban. Piac ucca 32. II. emelet. (Könyvviteli 
szakiroda.)

aki

Vasárnapi istentiszteletek. F. hó .>0-átt, 
rl,ap. a debreceni református temploinok- 
az istentiszteleti rend a következő: A 
templomban délelőtt 10 órakor dr. Ré- 
Inire. délután 5 órakor Márki Kálmán, a 

.avulómban délelőtt 9 órakor Szabó Géza, 
inikor Baja Mihály, délután 5 órakor sí­

imre. a Kossuth ticcai templomban dúl- 
; fél 9 órakor ifi. istentisztelet KaUts 1 c- 

, 10 órakor Kolozsv ry Kiss László, del- 
* 5 óraköb Madar Zoltán, az Árpádtéryn 
lön 10 órakor Molnár Fevnc, délután ' 

Magyar Bevtahm, az Ispotályban dél­
előtt 10 órakor Szabó Gyula, délután 5 ma­
kor Fray Sándor, a fíomokkeríbe deleiöu 10 
órakor dr. Kökényessy A., délután 3 órakor 
Metánt i Zoliáit, ;l Szegényházban délelőtt 1" 
órakor Ko\ ács József, a Nvilastclopvn d.vl- 

8 órakor I’app Imre. a Csapókertbén de ­
ci' ■ III érakor Gerda Sándor, délután 3 ére­
tő; Halász András. Ondód Kádárdiilö Halász 
At-Jrás. Nyúláson délelőtt 10 órák.’” Liritit 
S.onlor, W olaitkatelep délután 3 urakor Had­
házi Pál,

V evatigéliku, templomban v I v
vasárnap délelőtt 10 órakcr istentisztelet: L.t- 

iss; latos. Délelőtt 9 órakor ifjttsa i isten- 
sztelet: Ranos Viktor. Fél I órakor hoente- 
stvitisztelet: Lábossá Lajos.

A Rei. Kollégiumi Diákszövetség sz.iká- 
< havi baráti összejövetelét április 2-an del­

táit i> órakor az „Angol Királynő" külön ter­
mében niegtartia és arra a Kollégium minden 
volt diák iát, tanárait szeretettel meghív in az 
elnökség.

— Egy fényképfelvétel és mindig hu 
rtarad az angol „Ilford”*hoz!

_A magyar föld növényvilágából ad cin
dr Siló Rezső, egyetemi professzor a Nép­
szerű Főiskolai Tanfolyamon Jtmst hétfői elő­
adásán, amely (1 órakor kezdődik a Kollégium 
dísztermében. Előadását színes rajzokkal és 
szép vetitettképekkél kíséri. Az előadásra in­
gyenes tiszteletjegyet kaphat mindenki. Az 
előadás pontosan Itat óra tiz perckor kezdő­
dik.

\ Köntöskert I. járás birtokossága kert- 
gyűlést tart c hő 30-án, vasárnap délután 3 
órakor a Bczcrédi uccui csőszliáztiál. 1 áirgt 
A jelenlegi csőszállás további megtartása. 
Kérjük az összes tulajdonosok megjelenését. 
Kertguzda. i

- \ lopott kerékpárok cevrészét megta­
lálták a nyomozó detektívek. Hirt adott mai 
a Ibicceni Független Újság arról, Imgy isme­
retlen lettesek az utóbbi időben ccyre-masr.i 
követik el a kerékpárlbpásokat. A tolvatok- 

, 1 jutottak a nyomára, de az ello­
pott kerékpárok egvvészét már megtaláltak. A 
vizloniin mellett és a Kossuth uccai temető­
ben találtak kerékpárokat, a Kossuth uccai te­
metőben teljeseit ép állapotban, a víztorony 
mellett félig leszerelve. A Böszörményt ut 
mentén fekvő mélltelepi akácosban is lopott 
kerékpárt találtak. A lóival éppen a gép lv- 
, erdősével foglalkozott, amikor a nvomozo 
I, toki ■ ek arra jártak. A tolvaj hátráltat \, i 

a gépet elmenekült a süni akácosban. A nyo­
mozás folyik a kézrckerllésére.

Eltűnt gyermekét keresi egv debreceni 
asszony. A debreceni rendőrségen fvlideniyst 
lett Dám'íy Istváimé Pacsirta ttcea 3. szám 
alatti lakos és «(panaszolta. liogx 12 éves mit 
tartásra kiadta egy vasutasnak vidékre, akt 
kötelezte magát, hogy ez év januárjára visz- 
szabozza a gyermeket. A vasutas azonban, 
kinek nevét sem tudja, nem jelentkezett még 
most sem a gyermekkel. A nyomozás megin­
dult a gyermek felkutatására, de megnehezíti 
a munkát az. hogy Dánífyné még a vasutas 
lakóhelyét sem tudja megmondani.

a SINGER VARRÓGÉPEK
mégis A LEGxIOiSIÍ AJK i

_ A „Vatea Touring“. E hordozható tura- 
készlilék. Mértek: 310X 345X95 mm., súlya 
0 és fél kg. A „Vatea Touring“ a rádmkeszn- 
íékek sorában azt a helyet foglalja el. amit a 
fényképezőgépek között a zsebben hordható 
Kodak-készűlék. Minimális súlyánál, kis kul- 
méretetnúl és praktikus alakjánál fogva a hor­
dozható kis készülék ideális típusa. A .Vatea 
Touring" összsúlya a beépített keretantenpa- 
val és telepekkel, valamint csövekkel és a 
készülék belsejében elhelyezhető fejhallgató­
val együtt 2 és fél kg. A készülék teliesi to- 
képessége, kis súlya és kis méretei mellett a 
legnagyobb, ami a rádiótechnika mai tétlen­
sége fokán elérhető: detektoros körzetben, 
felnit csaknem egész Magyarországon, min­
den külső antenna és földvezeték nélkül nagy 
liangereiii. kristziy tiszta fejhallgatóvá telt 
nyújt. Külső antenna és földvezeték bekap­
csolásával, amire a készülék ugyancsak be 
van rendezve, a „Vetea Touring“ nenícsak 
elsörangti hangszóróvételt tesz lehetővé, ha­
nem külföldi állomások vételére is alkalmas a 
200 000 méterig terjedő Imlláiiizóuában. Ez a 
teliesitmény a készülék szamára konstruált 
speciális kisfogt osztásit, nagt teliesi tt 
kétrácsos lámpának, a Vatea DXIOn tipusu 
csőnek köszönhető. Az iizembelivh zés sem­
miféle különös műveletet nem igényel. A ké­
szülék belsejében elhelyezett kezelési utasítás 
minden laikus részére azonnal használhatóvá 
teszi.

\ báromközpoiitos rendszert szünteti meg 
a debreceni telefonnál a posta. Tegnap cik­
ket ‘közöltünk arról, hogy a debreceni telefon­
szolgálat megjavítása céljából a Posta meg­
szünteti a hároniközpontos rendszert. A cikk 
címe nyomdatechnikai hibáim! téves voh. 
amennyiben arról szólott, ltogy a központos 
rendszert szüntetik meg. ami természeteseit 
nem lehetséges. A cikk szövegében a helyt' 
módon közölte a dolgot.

. Illata különleges !
GÉLLÉ FRÉRES

Ráris, 6, Avenue de l'Opéra

Az Alföldi Takarékpénztár téglagyárá­
ban (volt Vulkán Téglagyár) kiváló minőségit 
c ertégla állandóan a legolcsóbb napi árban 
kapható. Gyártelep: Kishegyes! ut. 1 elefon 
14 ni. Központi iroda: Ferenc Jozsci ut lő. 
Telefon 9 -70 es 2 32. „ ... .

A Nemzeti Bank az ezüst egypengosoket 
zsákocskákba csomagolva hozza forgalomba. 
Ezek a zsákocskák 1000 darab egypengost tar­
talmaznak. Egy ilyen zsákot szorongat két 
szerencsés kéz a Benkö Bank Rt. mai lappél­
dányainkhoz mellékelt prospektusain. Ön is 
nyerhet 500 zsák egypengost az uj m. kir. 
Osztály sor sjátélcban, mert az itt elérhető leg­
nagyobb nyeremény egy félmillió pengő. Ju­
talom 300.000 pengő. Főnyeremény 200.000 
pengő. Minden második sorsjegy nyer. Ren­
deljen azonnal egy sorsjegyet a szerencséjéről 
közismert elárusító helyen a Benkő Bank Rí ­
nál (Budapest, VI., Andrássy ut 56.), nehogy 
elkéssen. Az árak változatlanok. Egész sors­
jegy 24.- pengő, fél 12.-. negyed 6. - es 
nyolcad sorsjegy 3.-- pengőbe kerül. A húzá­
sok már április 16-án kezdődnek.

Versenytárgyalások a pusztagyendai köz­
ségi elemi iskola építésére vonatkozólag. A ke­
rületbeli kereskedelmi és iparkamara ezúton 
értesíti érdekeltségét, hogy a jász-nagy;kun- 
szolnokmegyei Tiszaroff község elöljárósága^ a 
pusztagyendai községi elemi iskola építési 
munkáira versenytárgyalást Hirdetett meg. A 
pályázni óhajtók ajánlataikat a címzésen kívül 
„Ajánlat a pusztagyendai községi iskola épí­
tésére” feliratú zárt és lepecsételt borítékban 
Tiszaroff község elöljáróságához ez evt_ április 
hó 10-ik napján d. u. fél 2 óráig személyesen, 
vagy posta utján adják be, ahol azok április 
hó 10-én d. u. 2 órakor nyilvánosan fognak 
felbontatni. A tervek a községházán a hivata­
los órák alatt megtekinthetők, az esetleg 
szükséges felvilágitások megadatnak, s a költ­
ségvetés és kötelező ajánlati minta megkap­
ható. Az építési munka megkezdésének határ­
ideje 1930. évi május hó 1-ike, befejezési ha­
tárideje pedig 1930. évi augusztus hó 15-tke. 
Az ajánlatok felbontásánál az ajánlattevők, 
vagy képviselőik jelen lehetnek.

A Zion debreceni betegsegelyzo egy- 
let elöljárósága és választmánya mély fáj­
dalommal jelenti, hogy Goldberger Adolf 
ur, az egylet alapítása óta rendes és szám- 
vizsgáló bizottsági tagja f. hó 27-én várat­
lanul elhunyt. A megboldogultnak emlé­
két, aki jótékonysági célunk elérésében 
lelkes, áldozatkész tagtársunk volt, kegye­
lettel megőrizzük. Kérjük a t. tagokat, 
hogy a f. hó 30-án d. c. 11 orakor leendő 
végtisztességtételén jelenjenek meg. Az 
elöljáróság.

Itt az idő, most, vagy soha! Debrecen 
van most a sorban. Nem kell soká gondol­
kodni. Sorsjegyet kell vásárolni! Ha sors­
jegyért a Szőllősi tőzsdébe megy, Biztos 
szerencséjének kovácsa lesz. Püspöki pa­
lota, Hatvan u. 1.

Pcr/sasztiuvegeit jutányosán megjavítom.
Kiv.’ló minőségű perzsát készítek, .lablonszky- 
né, Rothennere n. ;2.

Három ni motorkerékpáros világrekord. 
Ostersimdban (Svédország) a napokban a kö­
vetkező ui világrekordokat állították fel: hd- 
ward Wagner (Royal hnfield, 994 ccm.) I km. 
repül őst a rt 189.04 km.. 1 mérföld repülőstart 
189.52 km. hrnst Henne (BMW. 735 cctn.) 
I km. rcpiilősiart 199.17 km.

Fájdalomtól megtört szívvel je- 
lentjük, hogy forrón szeretett jó ■ 
édesanyánk —

özv. Klein Adoifné
GUTTMAN IDA

hosszas szenvedés után 67 éves korá­
ban az élók sorából elköltözött.

Drága anyánkat folyó hó 30-án, 
vasárnap délután 3 órakor temetjük 
Szent Anna ucca 51. sz. lakásunkból. 

Roth Jenöné Klein Gizella 
Tamás Mártonná Klein Irén 

gyermekei.
Roth Jenő 

Tamás Márton 
vejei.

Tamás István 
Roth Magda

unokái.
Adjon neki az Ur nyugodalmas, 

békés pihenést.
(Minden külön értesítés helyett.)

I minden tmnftaftgben s kivitelben leg-
ki“Ä”.8t. Hunyadi ucca 14 |
I Temetőt njunkftkat olciftr| vállalunk | 
^Terveket As re]/.okat dUfálanul k6 
■f«*it'(tnk. TelóTflótog 7 • 24

.
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Olcsó keztyü hét
SCHÖNNÉL

 Nézze niei; ku»kat áraim* t.

Akinek a szívműködése rendetlen, eről­
ködés nélkül úgy érhetnek el könnyű szé­
kelést, ha naponta reggel éhgyomorra 
megisznak egy kis pohár természetes 
„Ferenc József” keserüvizet. Szivszakor- 
vosok megállapították, hogy a Ferenc 
József viz súlyos billentyühibáknál is 
enyhén, biztosan és mindig kellemesen 
hat. A Ferenc József keseriiviz gyógyszer- 
tárakban, drogériákban és füszerüzletek- 
ben kapható.

— Havonta mindössze 2 pengős részlet- 
fizetésre megszerezheti a H. G. Wells: 
Nagy Világtörténetét. Figyelje a Hegedűs 
és Sándor R. T. könyvkereskedés — la­
punk más helyén közölt — erre vonatkozó 
hirdetését.

— A Debreceni Frízedé:: Újság riporiiel- 
' ételei megrendelhető Liener lotoszakiizletc- 
ben Piac II ve a .34. sz. Hegedűs és Sándor ház.

— Elismert legizlésesebb csokrok, ko­
szorúk „Rózsa” virágcsarnok, Ferenc Jó­
zsef ut 22—24. (Debreceni Első Takarék 
palota.)

— Sípos István műszerész Csapó u. II. Ke­
rékpárok, varrógépek szakszerű javítása.

— i.Emmy“ nöidlvat szalon Piac ucca 79. 
Elsőrendű munka. Eredeti párisi Snittek.

Ha még nem tudná,
Polgári háztartás heti étrendje

tudja meg, hogy a valódi angol tavasz 
yyapjuszövti különleges»Ogekben a
le,.nagyobb választék FELOHElM IMRE 
püsztoházázában, KOSSUTH UCCA t$

I — Törökszentmiklósi Galambos-malmi lisz­
tek kaphatók a Deutsch-féie üzletekben.

Lőrinci szőnyegüzem- Legszebb perzsa- 
szőnyeget hatvan pengőért négyzetméterét 
készil, Szoboszlói ut li-b.

Tavaszi, nyári kalap újdonságok leg­
olcsóbban beszerezhetők: Malta Anna, 
Bethlen u. 23.

Fodrászok legolcsóbb beszerzési for­
rása. Gyári áron kölnivizek, brillantinok, 
dióolaj Papp Lajos illatszertárában, Csapó 
ucca 58.

KONCZ FEST, MOS, TISZTIT 
MÉLYEN LESZÁLLÍTOTT ÁRAK 
MELLETT. PÉTERFIA 30., SZENT 
ANNA 2., PIAC 16.

— Elegáns francia ruhák s pengőtől. Kosz- 
tiiinck, kábátok 16 pengőtől készítek. Schwartz 
Zseni, Péter fia II., kcresztépiilet.

— Schuster Ferenc államilag vizsgázott fo­
kász Debrecenben újból megkezdte fogászati 
működését, Rákóczi ucca 42.

— Eredeti modellek, divat újdonságok Kar­
dos Bcláiié, Miklós u. 4.

— Tavaszi tweed kalap-különlegességek 
nagy választékban, gyári árakban Fiilöpné 
Benedek Ilona szalonjában, Péterfia 42.

mélyet
halkan

ASSZONYOKNAK
ROVATVEZETŐ:H.FARKAS ILONA

Debreceni
Kisasszonyom, ha látná magát milyen | 

csúnya, amikor egy udvarias köszöntésre 
ön mereven, kinos arccal, hirtelen bic­
centi meg a fejét. Az ember legalább is 
azt képzeli, hogy nem szívesen, hanem 
haragosan köszön. A köszönésnek uccán 
külön technikája van, amit minden jó- 
izlésü nő ismer. Mint ahogy nem szabad 
az örömtől hangosan kiáltozva össze- 
csókolózni, úgy nem lehet kínosan, me­
reven biccenteni sem. Tessék a mosoly 
egy enyhe árnyalatával finoman meghaj­
tani a fejét, — sőt félhalkan köszönni is 
illik.

Féltékenység;

Az érzelmeknek is divatja van! A fél­
tékenység a múlt század kedvenc szín­
darab- és regénytémája és tudjuk, hogy 
az irodalom a legigazibb, legöszintébb 
tükörképe egy század erkölcsének, ízlé­
sének, érzéseinek. A féltékenységgel ma 
már másképen vagyunk. Hiába mondjuk, 
hogy nem elegáns, nem divatos dolog 
féltékenynek lenni. Az embernek nincs 
is ráérő ideje effélére1 — mondják ci­
nikusan a férfiak, de mert a féltékenység 
primitiv módon ott szunnyad minden 
szerelemben, mégis kénytelenek vagyunk 
tudomásul venni. A mai asszony, ha V) 
észreveszi magán azt a furcsa, mardosó 
kis szorongást, amiről kénytelen megál­
lapítani, hogy nem más, mint féltékeny­
ig. egy komikus grimaszt vágva sürgő­
sen kikeresi a telefonkönyvböl a legdi­
vatosabb idegorvos cimét, elmegy a ren­
delőjébe és egy-két beszélgetés után 
könnyedén megszabadul a komolyan 
megállapított ,,psichosistól”. Természe­
tesen, ha ezt költséges mulatságnak tar- 
taná egyszerűbb, ha az ebéd utáni feke­
ténél kényelmes selyem kimonóban két 
cigarettaszippantás közt oda szól az 
urának: „nézze drágám, maga valószínű­
leg nagyon büszke lesz, ha megtudja, 
hogy én féltékeny vagyok magára. Jól 
tenné, ka nem adna okot rá, mert én ki­
kaparom a szemét! Na ne ijedjen meg 
kedves, nem a magáét, magát annál sok­
kan jobban szeretem, de X. önagyságá- 
nak a szemeit!”

És a flapper? A karcsú sportoló lány, 
aki táncol, fHi tel és koktailt iszik? Meg­
rántja a vállát és azt mondja: John úgy 
látszik, elhanyagol engem, ha én most 
szomorkodom vagy bánkódom és rosszul 
ahzom. az arcom megnyúlik, elcsunyu- 
lok. Ez pedig semmiképen sem használ 
nekem. Tehát nem szomorkodom, inkább 
tij flört után nézek.

És tényleg sürgősen küld egy elegáns 
lila kártyát Mr. Jacknck, hogy meg­
hívja másnap délelőttre egy autóturára.

A féltékenységről beszélgetve eszem- 
be jut egy bájos asszony, akivel két

korzón ...
esztendővel ezelőtt egy fürdőhelyen ta­
lálkoztam. Nagyokat sétáltunk együtt és 
képesek voltunk fél éjszakákat átbeszél­
getni, a penziónk terraszán ülve a csil­
lagos ég alatt. Egyik nap sápadtan és 
rosszkedvűen került elém. Kérdésemre 
azt felelte, hogy nincs kedve megvárni a 
tei vezeti nyaralása végét, gondolkozik, 
ne utazzon-e haza. — Féltékeny vagyok 

mondta és sötét pirosra gyullt az arca.
De én szeretem ezt a nyugtalanságot, 

ezt a lázt, ezt a bizonytalanságot, ami a 
féltékenységet jelenti. Örülök, hogy akit 
szeretek, különb a többi férfinál; mert 
kell és érdemes félteni. Ha unalmas, 
egyszerű, mindennapi ember lenne, nem 
lennék rá féltékeny.

■ Meg tudom érteni magát — mond­
tam neki, — a múltkor láttam a szobájá­
ban a toilette asztalán ezüst keretben a 
férje arcképét, intelligens, szimpatikus 
arc.

Egy pillanatig elhallgatott, 
szippantott a cigarettájából és 
mondta:

Nem a férjemre gondoltam, a 
szeretőmre vagyok féltékeny . . .

És a féltékenység? Azt mondom, 
szükség van rá. Természetesen egy stílu­
sos. szép féltékenységre gondolok, amit 
az asszony és kötekedve nevet bele a 
férfi arcába. Féltékenység, ami csupán 
teóriában legyen meg, ami az asszonyból 
a legszebbet, a legjobban váltsa ki. ami 
arra késztesse, hogy megkétszerezett 
akarattal igyekezzen különb lenni a töb­
bi nőnél. Hogy érdekes, szép és kívána­
tos akarjon maradni az_ előtt a férfi 
előtt, akit szeret.

Féltékenység? Én majdnem ajánlani 
merem, de a világért sem a férfiaknak,

(ha ugyanis egy férfi féltékeny, ott 
már nagy baj van ...) de egy asszony­
nak, féltékenynek kell lenni de csak 
egy kicsit... és csupán elvileg.

HERCZNÉ f'. ILONA.

ROVATVEZETŐ ÜZENETEI:
Nincsen rózsa tövis nélkül. Sajnos, az 

Ön esete a mai szomorú gazdasági viszo­
nyok következménye. Remélem, hogy egy 
ilyen okos, kötelességtudó lány, aki özvegy 
édesanyját tartja a két keze munkájával, 
nem feledkezhet meg magáról annyira, 
hogy az élet bármely nehéz problémája 
elől az öngyilkosságba meneküljön. Pró­
báljon nyugodtan, sírás nélkül beszélni a 
fiúval. Férfiak nem szeretik a női könnye­
ket. Ha Ön minden felindultság nélkül 
nem tudná megtenni, édesanyjának bizo­
nyára lesz néhány tapasztalt, szerető sza­
va, amivel sokkal többet érhet el, mint Ön. 
Kolleganői és az Ön kedves elismerése na­
gyon jól esett, szívesen üdvözlöm Önöket.

Piac uccai előfizető leánya. Nem találok 
abban semmit, hogy egy leány, aki a jobb 
polgári középosztályhoz tartozik, szín­
padra vágyik és ott keres elfoglaltságot, 
érvényesülést magának. Hogy édesapja 
ennyire ellenzi, teljesen igazat adok neki, 
mivel a színpadon csak a kivételes tehet­
ségek érvényesülhetnek. Leveléből látom, 
hogy Ön mennyire komolytalanul indul 
neki ennek a sok tanulást, sok fáradtságot 
igénylő pályának. Mert abból, hogy ön 
szép szőke leány, aki kitünően úszik, ten­
iszezik és korcsolyázik, nem tudom meg­
állapítani, hogy drámai színésznőnek vagy 
szubrettnek készül. Azonkívül házuknak 
azt a „jóakarattá" barátját, aki magát 
Pestre akarja szöktetni autóval, nem meg­
hallgatni, - - hanem kiutasítani kell.
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Divatos tavaszi kalapo k
Minden divatos hölgy tudja, hogy a ka­

lap egyik legfontosabb része a toilettnek. 
Hiába az elegáns kosztüm, a jó vonalú ru­
ha, ha egy színben vagy formában nem 
harmonikus kalap elrontja az összhatást.

Az idei tavaszi kalapokkal minden asz- 
szony meg lesz elégedve! Vonalakban, for­
mában, színben a divatkreátor oly változa­
tost nyújt, hogy minden hölgy megtalál­
hatja a neki legjobban megfelelőt. Fenti

képünkön bemutatunk néhány elegáns, 
egyenlőtlen karimáju puha filckalapot, me­
lyet bársony szalaggal díszítenek és amely 
különösen előnyös keskeny, hosszúkás ar­
cú hölgyeknek. Azután bemutatunk kis 
formájú filckalapokat, hátul nyakhoz si­
muló résszel. Ezeket Iehelletszerii batisz 
minta, vagy kézifestés disziti. Nagyon di­
vatos a bársony kalap a ruha színével 
megfelelő selyemmel kombinálva. Ezeket 
különösen táréhoz és este divatos étter­
mekben vacsoránál viseli az elegáns hölgy.

Hétfő: Bableves fiistölthussal, kápos? 
kocka, gyümölcs.

Kedd: Húsleves, leveshus paradicsommá:tás 
stíriai metéli, gyümölcs.

Szerda: Csontleves, édes rakottkáposzta hús­
szeletekkel, alma pongyolában.

Csütörtök: Aprólékleves, spenót tükörtojás­
sal, zsemlye morzsa, gyümölcs.

Péntek: Karfiolleves, rántott ponty, bu- 0- 
nya pőrével, almáspite.

Szombat: Rizsleves, hollandi sült, túrós- 
táska.

Vasárnap: Gombaleves, töltött burgonya 
pulykasült vegyes salátával, csokoládétorta! 
gyümölcs, feketekávé.

Hollandi sült. Borjucomb vékony hártyáját 
lehúzzuk, megmossuk, megsózzuk. Hegyes 
késsel mélyedéseket szúrunk a húsba és ezt 
megtöltjük a következő töltelékkel: gombát 
hagymával, petrezselyem zöldjével, törött 
borssal és pirított kockával vagdalt szalonná­
val összekeverjük. Töltelékkel a combot meg­
töltjük, kevés vízzel, vagy húslevessel le. 
öntve a sütőben lassan megsütjük, közben 
többször öntözzük. A kész pecsenyét Ízlés 
szerint tejfellel leönthetjük.

RADIO'

a Kálvin-téri

VASÁRNAP, március 30.
Budapest. 9: Újsághírek, kozmetika.
10: Református istentisztelet 

templomból.
11: Egyházi népének a Jézus Szent Szive 

templomból. Szentbeszédet mond dr. Mada­
rász István.

12.20: Pontos időjelzés, idöjárásjelentés. 
Utána: a m. kir. Operaház tagjaiból alakult 
zenekar hangversenye. Közreműködik Kemény 
Rezső (hegedű), a Zeneművészeti Főiskola ta­
nára. Vezényel: Berg Ottó karnagy.

3.30: A m. kir. földművelésügyi minisztérium 
rádióelőadássorozata. Dr. Kelemen Imre. m. 
kir. gazdasági főintéző: A mezőgazdasági ter­
melés megszervezése.

4: Rádió Szabad Egyetem. (Az iskolánkivüli 
népművelés rádióelőadása.) 1. Magyar népda­
lok. Előadja Bárdos Lajos népdalegyüttese. 2. 
Dr. Gesztelyi Nagy László egy. m. tanár: A 
tanyai közigazgatás. 3. Magyar népdalok. 4. 
Dr. Massány Ernő: A gyémántokkal kirakott 
Csaba útja. Utána: Pontos időjelzés, időjárás- 
jelentés.

5.10: Három egyfelvonásos előadása a Stú­
dióban. Rendező: Csanády György. 1. A papa 
nem örül. Gárdonyi Géza novellájából hang­
játékra átdolgozta Köpeczi-Bócz Lajos. 2. A 
góbé. Jelenet. Irta: Tábory Emil. 3. Napos 
délelőtt. Idill. írták: Serefin és Joaquin Alva­
rez Quintero. Fordította Harsányi Kálmán.

7: Részleges sporteredmények.
7.10: A 30 éves primási jubileumát ünneplő 

Bura Károly és cigányzenekarának hangver­
senye.

8.25: Ügetőversenyeredmények.
, 8-30• Gróf Klebeisberg Kuno, m. kir. vallás- 
es közoktatásügyi miniszter ur védnöksége 
alatt a Zeneművészeti Főiskola igazgatósága 
áltál a sokgyermekes szegény anyák jutalma- 
zasara rendezett hangverseny közvetítése a 
Ze"en^tvészeti Föisk?la nagyterméből. Közre­
működik: Hubay Jenő dr., Dohnányi Ernő dr.. 
Stefániái Imre. Kerpely ejnő és a Zeneművé­
szeti Főiskola zenekara. Vezényel: Zsolt Nán­
dor karnagy.

Utána kb. 10.15: Pontos időjelzés, időjárás- 
jelentés, sporteredmények.

Majd: Magyari Imre és cigányzenekarának 
hangversenye a Hungária-nagyszállóból.

Külföld.
Bécs. 10.30: Hg. 12.45: Z. 15: Z. 18.30: Hg. 

21.45: Egyfelvonásos. Utána: Jb.
BeHJn. 16: Z. 16.50: Hg. 18.15: G. 19.40: Hg.
Frankfurt. 16: Közv. 23: Tz.
Kassa. 11.30: Z. 20.05: Hg. 20.35: Dalok. 21: 

Z. Napközben és 22: Prága.
London. 16.30: Kz. 22.05: Kz.
Milánó. 16: Vígjáték. 16.30: Kz. 16.45: Z. -- 

17.30: Hg. 19.15: Z. 20: Operett.

HÉTFŐ, március 31.
Budapest. 9.15: Gramofonhangverseny.
12.05: A rádió háza kvartét tjének hangverse­

nye.
2.30: Hirek, élelmiszerárak.
4: Asszonyok tanácsadója.
4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás­

jelentés. hirek.
5.10: Tót-magyar nyelvoktatás.
5.40: Keringök és operettrészletek, 

kari hangverseny.) Vezényel: Polgár 
karnagy.

6.45: Német nyelvoktatás.
7.20: Szabolcsba Mihály költeményeiből 

mond el néhányat.
7.45: A Budapesti Ének- és Zenekar Egye­

sület előadásában a Zeneművészeti Főiskola 
nagyterméből ..Saul" oratóriuma, magánének-, 
vegyeskar- és zenekarral. (Első előadás Bu­
dapesten.)

Utána Farkas Jenó és cigányzenekarának 
hangversenye a Spolarich-kávéházból.

10.20: Somogyi Gyula francianyelvü elő­
adása. ..A magyar zene.”

10.45: Pontos időjelzés, idöjárásjelentés. hi­
rek. Majd: Farkas ejnó és cigányzenekarának 
hangversenye a Spolarich-kávéházból.

(Zene-
Tibor
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UJ TYPUSU RÁDIÓRA
Standard Villamossági H. T. Újpest 4. 

Forduljon red ^kereskedőiéhezI

Külföld.
Berlin. 16: Hg. 17.50: Tz. 18.50: Z. 21: Hg. 

Utána 0.30-ig: Tz.
Frankfurt. 16: Z. 20.10: Hg. 22.20: G. 
Kassa. 12: G. 17.10: Z. 20.30: Hg. 21: Z. 
London. 18.15: Tz. 19.40: Kz. 21.35: Tréfás
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Prága. 11.15: G. 12.30: Z. 16.30: Kz. 20.30: 
Hg. 21.35: Z.

Bécs. 11: Z. 15.30: Hg. 20: A bécsi dal estje. 
21: Hg. 21.45: Dalest. 23.30: Z.

Zágráb. 12.30: G. 17.30: Hangosfilm közve­
títése, 20.30: Közv.
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Az e rovatban felsorolt könyvek kaphatók: Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai r.-t. 
könyvkereskedésében, Debrecen, Piac ucca 34.

Athenaeum Könyvtár Uj sorozat 7. szám. 
Krúdy Gyula uj regénye: Boldogult urfiko- 
romban . . . nyilván egyike lesz az elragadó 
müvészetii és hóditó erejű kiváló magyar iró 
legnépszerűbb könyveinek. A magyar közön­
ség mindig őszinte érdeklődéssel, nagy vára­
kozással és igaz szeretettel fogadja Krúdy 
Gyula regényeit. Hiszen ki tud vájjon külön­
ben szólani ennek a közönségnek a szivéhez? 
Ki tudja különben visszakapcsolni a jelent a 
múlttal, a történést az emlékekkel, a mai élet 
érdekességeit a tovatűnt idők varázsos han­
gulatával? Ki ismeri különben nála ennek az 
országnak lelkét, kivel utazhatunk egyszerre a 
magas Tátra fenyvesei között, majd az öreg 
lóvasuton, amely a Felsőmargitszigetre visz. 
Emberei, akiknek életét könnyed kedvességgel 
és megható örömökkel beszéli el előttünk, 
férfiai, akik valamennyiünk barátai, ismerősei, 
talán félig magunk is, asszonyai, leányai, akik 
szelíd bájukkal beragyogják a maguk világát s 
akikben az olvasónő talán önmagát, az olvasó 
talán régi szerelmér érzi viszonttalálni, Krúdy 
Gyula regényalakjai mind élő valóságok s 
mégis valóban úgy születtek meg ennek a ro­
mantikus költőnek lelkében, hogy kívüle senki 
se tudta volna meglátni és életrekelteni őket. 
Buldogult urfikoromban . . . regény arról a 
Pestről, amely csak most múlott el s amely 
még csak el sem múlott egészen, regény az 
örök és találékony szerelemről, regény arról,

hogyan lett világváros a kis Pestből, a kamasz 
Budapestből, a hamupipőkéből királyné . . . 
Mindez nem története és nem is cselekménye 
a regénynek, mégcsak nem is háttere, hanem 
hangulata, de ahogy olvassuk ezt a könyvet, 
úgy érezzük magunkat, mintha életünk egy 
darabját találtuk volna meg s mintha a leg­
szebbet álmodtuk volna. Kevesen tudnak úgy 
álmodozni, mint Krúdy Gyula, kevesen tudják 
a valóságot úgy álomvilággá varázsolni, mint 
ez a tökéletes elbeszélő művész. A Boldogult 
urfikoromban . . . ezért a legszebb ajándékok 
egyike, amit magyar iró csak adhatott a ma­
gyar olvasóközönségnek: uj remeke az uj ma­
gyar regénynek, friss, eleven, érdekes és ked­
ves regény, amelyet úgy olvasunk, mintha régi 
emlékkönyvünkben lapoznánk, vagy átkötött 
leveleinket vennők elő. A magyar szépségek 
könyve Krúdy Gyula uj regénye.

Athenaeum Könyvtár. Uj sorozat 8. szám. 
Smeljov Iván: A pincér. Vájjon megszünt-e 
az orosz irodalom nagyszerű lendülete, hatal­
mas ereje, diadalmas fejlődése Dosztojevszkij, 
Tolsztoj és Csehov halála után? Vájjon ad-e 
uj, nagy értékeket ez az irodalom a világ szá­
mára és meg tud-e szólalni akként, hogy az 
egész emberiség hallgasson reá? Az orosz 
regény egyenes vonala nem tört meg, sőt fej­
lődik. Ennek a tökéletes és finom művészetnek 
egyik mestere Smeljov Iván, akit a mai orosz 
irodalom egyik legelső és kétségtelenül legmé­

lyebb elbeszélőjének tartanak. Egyenes utóda 
Dosztojevszkijnek, rokona Csehov művészeté­
nek, de nem epigon, hanem unalió, erős egyé­
niség, aki magasan emelkedik ki a többiek 
közül. Smeljov pompás rajzolója az orosz élet­
nek: költő és szatirikus, mesemondó és realista 
egyszerre. Ezek az erények teszik az uj orosz 
regény egyik legnagyobb alkotásává a hazájá­
tól távol, a francia tengerparton élő iró regé­
nyét :A p.ncér-t. Egy szegény, öregedő kopott 
pincér életét Írja meg a regi Oroszország nagy 
ismerője. A jámbor pincér ott ténfereg a fé­
nyes éttermekben, a gazdagság és bűn közvet­
len közelében, míg ö maga éli az orosz pro­
letár sötét és elnyomott életét. Az öreg pincér 
diák-fia föllázad apjának muzsik-élete, aláza­
tossága, nyomorúsága ellen, egy uj generá­
ció égető szabadságvágyának képviselője. A 
rendőrség azonban egy hamis feljelentés alap­
ján elfogja s többé nem tud szabadulni a lá­
zadás karmaiból. A vén pincér leánya is el­
hagyja a családi otthont s egy kereskedő sze­
retője lesz, — a fiatal vér szabadságvágya őt 
is romlásba sodorja. Csapás csapás után éri a 
pincért, állását, családját elveszti, de a jó re­
ménység és az alázatos élet konok ereje lenn­
tartja benne a vegetativ élet utolsó szikráját. 
Smeljov regénye annyira gazdag költői szép­
ségekben, de egyúttal olyan mélységesen igaz 
lélekrajz is, hogy A pincér a világ minden 
nyelvén, amelyen csak megjelent, a legnagyobb 
mértékben elragadta az olvasókat. Ez a siker 
nem felületes s e mii benyomása nem múló: 
Smeljov mindenkor egyike marad a nagy 
íróknak és A pincér mindig a halhatatlan és 
klasszikus értékű regenyek egyike lesz.

Athenaeum Könyvtár. Uj sorozat 9. szám. 
Anderson Scherwood: Far. Scherwood Ander- 
san in a Amerika egyik legnépszerűbb írója, 
egyike azoknak, akiknek könyvei milliószámra 
hódítják meg az emberek lelkét. Bámulatosan 
gyorsan lendült föl ennek a pompás amerikai 
ivónak pályája: negyven esztendős korában 
kezdett Írni, hogy azután egyszerre maga felé 
vonja a figyelmet. Népszerűsége, sikere meg­
érdemelt: bámulatosan tudja elragadni az ol­
vasó lelkét és lebilincselni érdeklődését. Mi 
ennek a sikernek titka? Az élmények gazdag­
sága, a megfigyelés elevensége, a lélekrajz 
biztonsága, a benyomások sokasága s minde- 
nekfölött az igazi elbeszélő tehetség, a mese­
mondás varázsa. Ezek az erők érvényesülnek 
abban a regényben is, amellyel az Athenaeum 
Könyvtár bemutatja ezt a remek írót. A Tar 
hőse maga az iró: s az iró személyében az a 
gyermek, aki ott bolyong a kis amerikai váro­
sok sivár uccáin, a farmok zakatoló cséplő­
gépei és legelésző juhnyájai közt éppen úgy, 
mint akár Újpest vagy Kolozsvár legelhagya- 
tottabb sikátorain, avagy a Duna-Tisza közén. 
A könyv lapjain szines képekben pereg le a 
közénnyugati amerikai városkák élete, látjuk

fusa alakjait, innen-onnan verődött népét, há­
zainak belsejét, templomait és temetőit s e 
monumentális háttérben egy szegény, magá­
nyos, élénk fantáziájú s hányt-vetett életű 
gyermeket, akinek éveit elmerült bensőséggel 
vetíti eénk Anderson. S ki is ismerhetné job­
ban e miliőt s e gyermek-életet nála: aki a 
maga gyermekségének könyvében lapoz visz- 
sza. A Tar tökéletes elevensége, pompás gaz­
dagsága, lenyűgöző érdekessége mellett az 
igazi Amerikát mutatja be. Igazi amerikai 
könyv, de a világ minden olvasójához szól, aki 
csak szereti a nemes szépségeket, a múlhatat­
lan hangulatokat és akinek szive megdobban, 
ha az örök érzésekről beszélnek hozzá.

Miikkai püspök könyve Bethlen Gáborról. A 
magyar történelem nagy egyéniségei közül 
Bethlen Gábor alakja felé nemcsak a három­
százas évforduló alkalmával fordul a figyelem, 
hanem mindenkor, mert Bethlen történelmi 
szerepe és jelleme, politikájának tanulsága 
erősen kiemelkedik a múltból. Makkai Sándor, 
erdélyi református püspök Egyedül cimü kö­
tete, amely most jelent meg, ugyancsak 
Bethlen-tanulmány, még pedig a legérdekesebb 
és legvonzóbb könyvek egyike, amelyet a nagy 
fejedelemről Írtak. Makkai könyve a legna­
gyobb erdélyi fejedelem lelki arcának felidé­
zése által újra megnyitja az utat csodálatos 
személyiségének élő hatása előtt s ez az igazi 
Bethlen-arc segítséget ad ahhoz, hogy törté­
nelmünk egyik legnagyobb alakját jobban 
megismerhessük s a magyar sors szomorú sö­
tétségében a jövendőbe mutató elpusztíthatat­
lan magyar lelki értékét világosabban meglát­
hassuk. A történelem viharaiban Bethlen sírja 
elveszett, de a háromszáz éves sírra méltóbb 
koszorút aligha lehetett volna helyezni, mint 
Makkai Sándor legértékesebb könyvet. A 
nagyertékü mii azt Athenaeum kiadásában az 
Erdélyi Szépmives Céh könyveinek sorozatá­
ban jelent meg. Pompás, díszes kiadásban ára 
fűzve 3.60 pengő, kötve 6. - pengő.

Ady összes versei egy kötetben. Ugyanak­
kor, mikor a nemzet kegyelete emlékszobrot 
állított Ady Endre sivja fölé, a költő összes 
müveinek kiadója, az Athenaeum, kiadta Ady 
verseinek első összkiadását egy hatalmas kö­
tetben, amelyet méltán nevezhetünk a halha­
tatlan magyar dalos szellemi emlékművének. 
A ,,Versekétől az ,,Utolsó hajók”-ig tizenhá­
rom kötet anyagát, ezernél több verset ölel 
fel a testes kötet, "amely igy Ady müveinek 
egyetemén át egy rendkívüli gazdagságú 
költő-lélekbe ad bepillantást. Ady verseiben 
a magyar élet minden fájdalma s az emberi 
élet minden öröme hangot kap. Istentől a 
Szerelemig, a Politikától az Elmúlásig a szel­
lem és lélek minden tája megvilágosodik Ady 
különös, viziós erejű világosságában. Ady 
költészete ma már az egész nemzet kincse — 
régi ellenségeké és uj hódolóké egyaránt — s 
ez az olcsó összkiadás módot ad, hogy min­
denki megszerezhesse s könyvtárának legfél­
tettebb kötetei között őrizze Ady Endre ra­
gyogó életművét. A kötet tartalmához méltó 
nemes külső köntösben, fűzött és kötött ki­
adásban jelent meg. Ára fűzve 14.—, kötve 
18.— pengő.

Hirdetéseim mindig eseményt Ifetenefc!
Értesítem a m. t. vásárló közönséget, hogy április havában

-PROFÁGAND A” áraim
olcsóságban, garantált jó minőségben minden eddigit felülmúl.

HAVAS harisnyaház DEBRECEN 
Bádogos u. 1.

vm

Harisnyák:
Mosó selyem, hibátlan . 1ei,ß 
Bemberg, kis szövéshibával 
$° Bemberg, hibátlan . . 3-30 
„Anita“, francia..............5,,()
G. B. L. állati selyem . 8 ,0 
Férfi flór, mintás .... I"98
Női 1° flór...................... 1e7,i
Flór különlegesség . . 2-7r>

Fehérneműéit:
Selyem nadrág, csikós . 1"96 
Selyem nadrág, egész nehéz 
Selyem nadrág, arany kristály 3-30
Selyem nadrág, habselyem 4-r>° 
Combiné, habselyem . . . 6*9(;
Combiné, habselyem csipkével. 9-96
Gyermek ruhák hab­

selyemből ............. . 6*

Kötöttáruk:
Kötött sveiei sepka 
Ugyanaz selyemből 
Tenisz pullover S° .
Smoking kabát . . . 
Divat oroszka l°. . . 
Gyermek pullover 1 
S° cérnakeztyü, divatos 
Szarvasbőr keztyü lc

l KAR-rir.: .ne* ítoiwiiwm

• /;>

es

6»%

12-80
12-50
4-40
1-96
6-96

Érkezett megint egy tétel ajour és hímzett nyilas harisnya, párja 2-96 
Érkezett alkalmi áron 2400 pár vegyes Io férfi és gyermek zokni O-38 fillértől 1-98 fillérig

Gyermek trikók, sportkabát, kötött costümök!
G. F. B. összes harisnya gyártmányainak legolcsóbb beszerzési forrása.
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APOLLÓ.
Telefon: 7-62.

Ma fél 5, fél 7, fél 9 órakor:
1. Kot-kot-kodács. (2 felv. burleszk.)

2. >4 Nordexpress fantomja. 
(Kísérteties történet, a főszerepekben: 

Benita Hurst, Allan Blackwill.)
3. Vadon fia.

(Vadnyugati dráma, a főszereplő: 
Buck Jones.)

A zenekisáretet György Mihály Uránia 
zenekara látja el.

Pénztárnyitás mindkét mozgóban

URANIA.
Telefon: 12-51.

Ma 3, 5, egynegyed 8, egynegyed 10 órakor: 

Az egész műsor hangos I

1. Tip-top (jazz és móka).

2. Ivette Rügel rokokódalok.

3. Schubert „Ständchen”.

4. Az én fiam.
Emil Jannings első nagy hangos filmje. 

Leadás a világhírű Gaumont gépen.

SÍI

VÍGSZÍNHÁZ.
Telefon: 14-71.

Ma fél 5, fél 7, fél 9 órakor:
1. Világ híradó.

2. Aki másnak vermet ás: aranyat lel. 
(2 felv. burlaszk.)

3. Arizona-revii.
(45 perces világvárosi látványosság,
6 szereplő személyes felléptével.)

4. Leányálmok hőse.
(12 felv. filmregény, a főszerepben: 

Harry Liedtke.)
Teljes zenekar minden előadáson.

délelőtt tizenegy órakor, délután előadás előtt egy óraval.

Styria, Waffenrad, Ideál kerékpárok
140 pergőtől

KESZLERNÉL, SZÉCHENYI UCCA 1. SZÁM
Nagy javítóműhely.

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

Sisters
A Csokonai-szinházban most bemutatott Bé- 

keti—Lajtai operettben beszélnek a távoli ro­
konságról, az olyan rokonokról, akikkel szem­
ben inkább a távolságot tartják, mint a rokon­
ságot. Nos. a librettóirodalom klasszikusai. 
Mellhac, Halévy vagy Crémieux körülbelül 
ilyen viszonyban volnának Leheti Istvánnal, a 
Sisters librettistájával: inkább a távolság jel­
lemző rájuk, mint a rokonság.

A klasszikus francia és a klasszikus bécsi 
operettel szemben három-négy évtizeddel ez­
előtt Angliából indult ki a forradalom. Az an­
gol operettstilus tetőfokát jelentő müvek, Sul­
livan Mikádó-Sa és Sidney Jones Oésák-ta ki­
fejezetten táncoperettek s a francia stilus tapo­
gatózó megújhodása és a bécsi stilus dekaden­
ciája idején most ismét elkövetkezett az an­
golszász operett ideje, a táncoperetté. Most 
már nem tisztán angol ez az operett, hanem 
inkább angol-amerikai: a színházban mindenki 
a maga íclíokozott életét éli tovább bizonyos 
magasabb értelemben s az amerikai átlagember 
,i musical commcdyben éli ki magát, A rövü- 
operelt sekélyessége, bárgyú optimizmusa, bru­
tális érzelgőssége, jellegzetesen angolszász hu­
mora és Képszerű komikuma a kontinentális lé- 
leknél primitívebb és naivabb lélek tiarkotizá- 
lására szánt valamik. Békefi István megkísé­
relte már néhányszor, hogy ezt a tipikusan an­
golszász-amerikai műfajt közelebb hozza hoz­
zánk s ebben a törekvésében — ha a rövüope- 
rett nem teljesen naturalizálódott is — több­
kevesebb sikert cl tudott érni. A Sisters libret­
tója azonban nem sikerült. A sztárrá kivirágzó 
két liliomszál — akik a példázatbeli liliomhoz 
annyiban hasonlatosak, hogy őket sem ruházza 
senki — históriája nyúlósan szentimentális és 
sziruposan édeskés, a szöveg kapcsolat nélküli 
számokra tagolt és a számok közti locsogás 
csak a szünet kitöltésére való, a figurák pedig 
élettelen sablonnyomatok. (Akárcsak a Csoko- 
nai-szinház rövüfüggönyei s így legalább stl- 
luskülönbség nincs.) Azt viszont, hogy egy 
pucér operettben a legemelkedettebb érzésekre 
számitó irredentaszólamokkal lehessen ope­
rálni — a színpadi cenzúrától való minden ir­
tózás ellenére — immár hatóságilag kellene 
megakadályozni.

Miiromantika dől ebből a felemás librettóból 
és nem jobb Lajtai Lajos muzsikája sem. Kény­
szeredett, üres ez a jazzpartitura, alig akad 
benne egy-egy jobbhangzásu tangó, vagy slow- 
fox és a komponista szerencsétlenségére ezt 
az ürességet még jobban hangsúlyozza, hogy 
a második felvonásban betétként egyszerre 
felhangzik egy forró, eleven és ideges szín- 
kopás. igazi amerikai táncmuzsika.

Az ilyen röviioperettet csak eggyel lehet meg­
menteni: tánccal. Főként: görlattrakciókkal. A 
minuciózus pontossággal egv ütemben hajla­
dozó meztelen karok, lábszárak, hátak és egye­
bek végtelen vonala az egyetlen vonal, aminek 
hibátlannak kell lenni az efaita darabban, hi­
szen a röviioperettből ez az egy marad meg 
emlékként: a legrafflnáltabb változatokban ka­
vargó csupasz női test. Csakhogy ehhez a kap­
uzathoz, a ritmusnak, mozgásvezetésnek felfo­
kozott lázához, dekorativ pompához a Csoko- 
nai-szinházban nincsenek meg az anyagi lehe­
tőségek. Elsősorban nincsen meg az ember­
anyag. a görlök begyakorolt, mámorosán pon­
tos mechanizmussal működő diszszázada. Itt 
csak a harmadik népielkelő korosztály áll rendel­
kezésre és a táncmester Erdőd! Kálmán tehet-

CZEIZLER
KALAPSZAlON

BETHLEN-U. 21.

.cégére vall, hogy ebből a vegyes értékű anyag­
ból is ki tudott hozni valamit. Ez a valami 
persze túlságosan szimpla és túlságosan józan, 
nincs benne semmi sikongató szépség, viszont 
nem hiányzik belőle a harmonikus egyöntetű­
ség. A kisebb együttesek táncszámainak ko­
reográfiája is fantáziára és ízlésre vall, bár az 
egyik szubrettet, ha futballista \olna, játékos­
társ szándékos bántalmazása miatt alighanem 
hosszabb időre tiltanák le, annál bizonyosab­
ban, mert a fault hátulról történik. (Erdőd! 
Kálmán maga is könnyed, ügyes, pontos tán­
cos.)

Az a képzőművészeti keret, amelyben ez a 
produkció megjelenik, a színpad archltektónikus 
beépítésében, vonalban és színben — kevés ki­
vételről eltekintve — csak rontja a hatást, már 
csak szegényességével Is; a rendezés érezhe­
tően erőlködik a széteső részek összetartására, 
bár mérsékelt eredménnyel és Csanuh Béla di­
rigensi lendülete sem sokat segíthet a sikerü­
letlen muzsikán.

A röviioperett komolyabb színészi feladat elé 
az együttest nem állítja. A sisters: Lerenczy 
Marianne és Tihanyi Jutka is inkább fizikai 
szépségükkel, testi beöltözöttségiikkel vagy le- 
meztclenitettségiikkel hatnak.—elkeli ismerni: 
korszerűen szépek — és ügyes táncukkal, mint 
mélyebb valőrökkel. Verenczy Máriáiménak igy 
is van pár finom, meleg gesztusa és szava és 
r-ervje magával sodró, Tihanyi Jutka pedig a 
kedves groteszkumhoz mutat jó érzéket. Fds- 
kertv Mária Ízes komikuma most is érvénye­
sül; Barna Anti alamuszi bájosságával és tán­
cárai hat és Sulyok Mária mesterségbeli tudást 
kívánó jelenete jó. Sziics Lászlónak nincs al­
kalma jeles képességeit kifejteni; Misoga 
László elraktározott burleszk figurája nevet­
tető épen úgy. mint Falud! Kálmánnak legjob­
ban egy dekonjunktúrás szatócshoz hasonlító 
alakja; Sugár Mihály egyéni kedvessége a kü­
lönben nem rászabott figurát is el tudta fogad­
tatni és Sugár Gyula is jó.

Az amerikanizmus harsány modernségében 
Kálmán Nusi, a tehetséges vendégtáncosnő 
szépen reprezentálta a klasszikus balletkulturát.

(hl)

KLIKKEK ÉS KLAKKOK.

A Csokonai-szinházbcli klikkek és klakkok 
ebben a szezonban ismét felütötték a felüket. 
V klikkek klakkok által garázdálkodnak és ez 
a garázdálkodás most már tűrhetetlen mérete­
ket kezd ölteni: a íutballpályák publikumának 
csatakiáltásai elhalkulnak amellett a vissza­
taszítóan otromba orditozás és neveletlen, 
ostoba taps mellett, amellyel a salát alantas 
mesterségükben is kontár klakkok a jóizlésil 
közönség megbotránkozására megtöltik a Cso- 
konai-szinház nézőterét. A klikkeket nem lehet 
kiirtani, de a klakkokat okvetlenül mez kell fé­
kezni. Elsősorban hatósági utón, amire a Sis­
ters prömierjén már mutatkozott is örvendetes 
kezdeményezés, fis ha ez nem használt, még 
mindig hátra van egv fájdalmasabb fegyver:
. /ok nevének következetes elhallgatása a saj­
tóban, akik akár felbérelik a salát maguk érde­
kében a klakkot, akár eltűrik, hogy működjék. 
Mert hogy melyik eset áll, azt nem lehet ki­
nyomozni. nem is feladat, annak a művészi ér­
tékessége iránt viszont, aki klakkal igyekszik 
a sikert kierőszakolni, mindig jogos és nagvon 

I is Indokolt a gyanú,

MŰSOR:
VASÁRNAP d. u. 3 órakort Piros bu- 

gyelláris. Mérsékelt helyárak. 
VASÁRNAP este 8 órakor: Sisters. — 

Bérletszünet.
HÉTFŐ este 8 órakor: Sisters. A) bér­

let 26.
KEDD este 8 órakor: Sisters. B) bérlet 

26. ..nst-
SZERDA d. u. 3 órakor: János vitéz. — 

Ifjúsági előadás. Mérsékelt helyárak. 
SZERDA este 8 órakor: Sisters. C) bér­

let 26.
CSÜTÖRTÖK d. u. 3 órakor: Bánk bán.

Ifjúsági előadás. Mérsékelt helyárak. 
CSÜTÖRTÖK este 8 órakor: Sisters. — 

D) bérlet 25.

Városunk leghíresebb ruhafestője és vegy- 
tisztitója Biró, Bika-udvar (aranyérmekkel 
kitüntetve).

Ferenczy Marien és Tihanyi .Jutka toilletiei,
a „Sister s“-bcn Czeizler divatszalon­
ban, íejdiszei és kalap kreációi, a Czeizler 
kalapszalonban készültek,

r a íziiA SZÍNHÁZI IRODA 
HIRG

Ma két előadás! Délután fél 4 órakor mér­
sékelt helyárakkal Cscpreghv Ferenc 3 felvo­
nások színmüve, a

Piros bugyeiíárss
kerül színre.

Este 8 órakor harmadszor kerül szilire Bé­
kéi iy István és Laithav Lajos ui operettje, a

SISTbRS
mely a premieren elhatározó és döntő sikert 
aratott. A közönség körében általános lett a 
vélemény, hogy a Sisters az idei színházi sze­
zon legsikerültebb operettje és a legjobb elő­
adása. Különös feltűnést keltettek a magánsze­
replők pazar tollettjei mellett a görlök nagy­
szerű ruhái, melyek mind Filtex-Sevilla gyárt­
mányok. A nagyszerű operett csütörtökig be­
zárólag minden este változatlan szereposztás­
ban ma este bérletszünetben, mig hétfőtől csü­
törtökig A, B, C. D bérletben kerül színre.

A színház igazgatósága tisztelettel kéri fel 
azokat a bérlőket, kiknek bérletei mindezideig 
kifizetve nincsenek és azokat, kiknek bérletei 
c hó végével lejárnak, hogy a bérletek meg­
újításáról a színház titkári hivatalában gon­
doskodni szíveskedjenek.

Április hó 2.-án és 3.-án, szerdán és csütör­
tökön délután 3 órakor rendkívül mérsékelt 
helyárakkal Ifjúsági, Illetve zónaelőadásban So­
phokles remekműve, az

OfcDlPUS KIRÁLY
kerül színre.

Előkészületben
Béla, aki 26 éves!

MOZI
Meteor

Vasárnap:
A SEJK L E A N Y A 
Keleti történet 8 felvonásban.

Bébe Daniels és Richard Arlennel és 
THTOT T GYÜMÖLCS 

Színmű 5 felvonásban.
Inis Moran és Donald Kelthet. 
Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor.

JPORT A*.
MEGINT A NEGYEDIK HELY DŐL EL 

DEBRECENBEN A BOCSKAY III. KÉR, 
MÉRKŐZÉSEN

A Diószegi úti Pályát most másodszor éri a 
tavaszi szezonban a megtiszteltetés, hogy 
falai között dől el az előkelő negyedik hely 
sorsa. Nem üres frázis ez, hanem rideg való­
sig, mert miként a Budai 11—Bocskay mér­
kőzés győztese nyomban elfoglalta a negye­
dik helyet, úgy a vasárnapi forduló után a 
Bocskay- III. kcr. mérkőzés győztese rukkol 
előre, illetve veszi birtokába ezt a helyet. 
Könnyebb dolga a vendégcsapatnak van, 
mert egy pont előnnyel tartja a negyedik he­
lyet, tehát győzelme esetén annyira megszi­
lárdíthatja pozícióját, hogy a Bocskay reális 
számítás szerint már nem is tudja behozni. 
Nagy küzdelem várható tehát és bármennyire 
is mérlegeljük a papírformát, nehéz belőle 
valami pozitívumot kihozni. Még a kabala 
sem számit sokat, pedig ez lenne az egyetlen 
támpont, amelynek alapján a Bocskay győ­
zelmét lehetne következtetni. A III, kér. 
ugyanis nemcsak hogy nem győzött még 
Debrecenben, de gólt sem rúgott az eddig 
Debrecenben lejátszott mérkőzésen, amelye­
ket a Bocskay nyert meg egyformán 2:0 
arányban. A tavaszi szezonban azonban már 
sok kabala megtört: győzött a Bocskay a 
Nemzeti ellen, győzött Kispesten és a Budai 
11 győztesen tért vissza Debrecenből. Két ka­
bala maradt csak szilárd: a Ferencvárost és 
Klug Frigyest a Bocskay még mindig nem 
tudta legyőzni.

A csapatok formája, legutóbbi eredményei 
nem iránytadók, mert a csapatok szeszélye­
sek és hétröl-hétre ingadozó formát mutatnak. 
Nem a papírforma, hanem a pálya levegője, a 
nagyobb lelkesedés és gyorsaság, no meg a 
hagyományos futball szerencse fogja eldönteni 
a küzdelmet.

A mérkőzés, mely 4 órakor kezdődik, 
Klein Árpád vezetése mellett kerül lejátszásra, 
inig előzőén 2 órakor a DKASE mérkőzik a 
NyOTSE csapatával.

A III. kér csapata ma este 10 órakor meg­
érkezett Debrecenbe, Az óbudaiak a követ­
kező felállításban állnak ki a Bocskay ellen:

Fehér—Király, Biró—Steiner, Lutz, Konyor 
-Drossier, Schiller, Frölich, Lengyel, Kövess,

A Bocskay standard csapatával áll ki.

Az állóhelyek elővételi kedvezményeit a 
hónap végere tekintettel vasárnapra is meg­

hosszabbította a Bocskay vezetősége
A Bocskay F. C. vezetősége ügy határozott, 

hogy amint a nntlt mérkőzésen is, csupán 
szombat estig ad elővételi kedvezményt, igv' 
biztosítva a jobb helyeket a mérkőzések törzs- 
közönsége számára. A munkásság köréből 
számos kérés érkezett a klub vezetőségéhez 
most s ezekben azt panaszolják ti az állo- 
liely hűséges drukkerei, hogy szombaton ké­
sőbb kapják a fizetést, semhogy még elővételi 
kedvezménnyel vásárolhassák meg a legyei­
ket s igy saját hibájukon kiviil egy magasabb 
helyárat keli fizetniük. A klub vezetősége a 
méltányos panasznak engedve, meghosszabbí­
totta az állóhelyekre vonatkozóan az elővételi 
kedvezményt, egészen a mérkőzés kezdetéig. 
Igv az állóhely közönsége vasárnap délelőtt 
az elővételi helyeken, sőt még a pályán is, a 
rendes 1 pengő 20 filléres árban kapja a le­
gyeket. A többi helyre vonatkozóan fennáll 
most is az, iiogy vasárnap már nem érvénye­
sek az elővételi kedvezmények. A klub taö»1 
a jegyeket vasárnap egész nap a rendes áron 
kapják.

Felhívás. Felkérem a D. Vasas alant «el­
sorolt játékosait, hogy vasárnap <v,u 
órakor DKASE pályán a Tcvvérlség eüun 
barátságos mérkőzésre megjelenni szl 1 c„ W, 
jenek: Fekete. Tolnay, Radlcsi, urosz. =zaD°
11., Szabó, V„ Tar, Welsz, Juhász, Kállay. 
már, Végit. Intéző.

A DTE első csapata vasárit n e hó 30-a». 
vasárnap délután Nagvkálloban játszik 
noki mérkőzést. Indulás autóval, pontos, 
órakor. Találkozás a Csapó ucca u9. sz. posu 
hivatalnál. Felkérem alanti játékosokat, hog 
fél egyre megjelenjenek: Neumann, ' 
Gencsi, Kalmár, Bátori, Rosenfeld, K ss 
Asztalos, Cserépfalvi-, Fisch, Outfreund, 
cze I. Intéző, ^ .

Amatőr bajnoki mérkőzések. Debrecen 1
a Diószegi úti pályán DKASE-NvOTSE 
közés lesz. Győzni fog a DKASE- Nyíren 
házán a DVSC csak legjobb tornáját ^ 
játszva szerezhet pontot a Ny *' f> • . 
Nngykállóban a DTE kevés eséllyel startol
X Az I." p'rodlllga vasár na ja. Budapest: Ki£üs- 
gárla—Kispest, Ferencváros-Attto * |jdaj 
vár: Somogy—-Nemzeti. Újpest.
II. Pécs: Pécs-Baranya—Bástya,
III. kér.—Bocskay,

Debrecen:
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Armin a Króh Vilmos
Debrecen, Dégeníeld tér 10. szám,

asr- 33

slágercikkemet mindenki vásárolja
Gyermek játszó ruha

2-08

TAVASZI KABÁT
1Q.80 és feljebb

Szövet ruha, legújabb fazon
16-80

Mosó selyem harisnya
1 »08

Férfi zokni, divatos 
78 fillér

Nehéz minőségű hibátlan

mosó selyemharisnya
2-48

Női twed kabát és costüm szövetek, 140 széles
mtr. ^J.90

Frotirszerü törülköző
79 fill.

Tiszta selyem fehérnemiianyag
mtr. 6"20

Flór férfi zokni
1 .28

Férfi ing pouplin mellel
2,!'8

Tiszta gyapjú Crepella, 130 széles
mtr. “3T.90

Musselin, u. n. pamut delén, gyönyörű minták
uM 95 till.

Sveici tányér sapka 
148 üli.

Atlasz csikós selyem nadrág
1 «98

Női harisnya jó pamut 
58 fill.

MOSÓ NŐI RUHA
3.98

Egész finom leány és fiú tavaszi kabátok és ruhák
a volt Benesovszky Bp. cégtől származó áruk 

19*80 feljebb

Müselyem jambó sapka
1 .48

Pazar mintás műselyem
mtr. 1 .98

Filtex szevilla csodás minták
mtr.

Divatos ruha kascha mintás és sima
mtr. 3»98

la Crepe de chine, egész nehéz
mtr. g.90

Ferii rövid alsó nadrág 
99 fill.

Dupla Cloth paplan
16-vo

Zsebkendő
39 till.

Nansuk női fehérneműre, minden színben 1 Divatos fé[íi kemén* 8a!ler 
mtr 95 fill. I 88 fill.

Plissé szoknya sötétkék és fekete
9"50

Divatos POUPLIN BLOUSE 
4'1,s

Duplaszéles ruhakelme, alkalmi vétel
mtr. 1 .98

Broeat bélésre
mtr. 2"28

Silón mindenre alkalmas
69 fül.

■Hl

Péntelien, de cséís píntelin
(egy napon) április 4-én fővárosi nagyáruházak mintájára.

Nőknek I Férfiaknak
Mosó selyem harisnya, gyári hibás 1 Divatos férfi NYAKKENDŐ

99 fill. 59 till.



■V 2,

16

ÍüCGE7í£H U'Me
Jírrfmrmn'mm«* 1930 március 30.

Jobban főzni, jobban enni!
a füst ás szagmentes

„Kronprinz“ petrolgaz-géppel
megtakarítjuk a 

nagy szó költséget 
műit a kőolaj jő 
val olcsóbb, de 

időt és munkái is 
takarítunk és az 
ót juhi) is lesz, 
mivel a koncont 

rá t, szaUui} vzható főző ideg kőzvetle>iül 
a fazekuk a-att vau. Ennek folytán gyors 
os finom B főzés, a rántás ós sütés. 
70% megtakarítás Ára P Ótól 
Hróbafőzés lerakataimbau délután 3 órától

Budapesten, VI., Andrássy-ut 31.
mi idén csütörtökön.

Kérje ár- és reíerenciakatalógust
Kronprinz-W^rke P R. Klmplnk, 

Guntramsdorf b. Wlon cég öl.
(gtgr Szállítás vám- és bérmentesen, 

ingyen csomagolással 
Házaló ügynököket nem tártuk. 

„Kronprinz“ a modern háziasszony időt és 
pénzt takarító üépe '

iXviil-léiV)

közgazdaság .

T ermény tőzsde.
A tengerentúli gabonapiacon tegnap ismét 

szilárd volt az irányzat. A búza .ára körülbelül 
2 centtel emelkedett. A tengerentúli piac szi­
lárdsága következtében a budapesti piacon Is 
újból emelkedtek a gabonaárak. A lisztüzlet is 
szilárdabb irányzatot követett. A malmok ma 
5(i fillérrel emelték a liszt A készáruvá- 
,sáron a búza 15—30, a í '—25, a tengeri
20. a zab pedig 15 fillérrel \ ’ drágább. A má­
jusi búza 36 fillérrel drágult íedezövásárlások 
következtében. Az októberi zárlatkor 10 fillér­
rel magasabb áron került forgalomba. Ugyan­
csak 20-25 fillérrel emelkedett az októberi rozs 
ára is. ellenben a határidőtengeri lanyhább 
irányzatot követett.

Határidöiizlct: Búza: mái. 21.48. zárlat 21.39 
—21.40. okt. 20.50, zárlat 20.38—20.39. Rozs: 
máj. 12.15. zárlat 12.10—12.12. okt. 13.30. zárlat 
13.25—13.26. Tengeri: máj. 12.51. zárlat 12.19 

12.20. iul. 12.60. zárlat 12.39 12.40. Tran-
zit -tengeri: mái. 11.60, zárlat 11.40—11.46.

KcszdniiizU’t: Búza: tiszai 77 kg 23.60—23.80,
78 kg 23.95—24.05. 79 kg 24.25—24.40, 80 kg 
24.40—24.60, ftiszai 77 kg 21.70—22.00, 78 kg 
21.90-22.20, 79 kg 22.10—22.30, 80 kg 22.25— 
22.45. feiérm. 77 kg 21.15—21.30, 78 kg 21.40— 
21.55, 79 kg 21.60—21.75, 80 kg 21.75—21.90, 
cl túli 77 kg 21.05—21.30, 78 kg 21.30-21.55. 79 
kg 21.55—21.75, 80 kg 21.65 21.90, pestm. 77 
kg 21.20 21.35, 78 kg 21.40—21.55, 79 kg 21.60 

. 21.80, 80 kg 21.75 -21.95, bácskai 77 kg 21.20 
-21.35, 78 kg 21.40—21.55. 79 kg 21.60-21.90,
80 kg 21.75...21.95. Rozs: nestv. 11.50 11.80,
egyéb rozs 11.50— 11.80, tak. árpa I. 14.00—
14.25. tak. árpa II. 13.00- 13.50, felsőm, sor­
aira 17.25 --19.25, egyéb sörárpa 16,00—17.50, 
köles 9.00—10.00, tiszai tengeri 12.20- 12.30. 
egyéb tengeri 12.30- -12.50. zab 1. 13.10 13.60, 
z;ih II. 12.60..-12.90, korpa 7.90—8.10, lucerná­
ira:.; 125 -140, lóheremag arankás 80—85.

V alutaárfoly amok.
Angol iont 27.75—27.90. Belga frank 79.60— 

80.00. Cseh korona 16.89 16.99. Dán korona ; 
152.95 -153.55, Dinár 9.98 10.116, Dollár 570.75

572.75, Francia frank 22.25 22.55. Hollandi 
forint 229.05—230.05, Lengyel zloty 63.95—
64.25, Lei 3.37—3.41. Leva 4.11—4.17. Lira 
29.<8.5—30.15, Német márka 136.30—136.90, Nor­
vég korona 152.90 153.50, Osztrák schilling 
80.40 80.80, Svájci frank 110.45 110.95. Svéd 
korona 153.45 154.05.

♦>**♦*♦
Teremtsünk rendet a legelőkön.

Hazánknak csaknem minden legelője telje­
sen magára van hagyva. Nem törődik azzal 
senki. Azt tartják, hogy nem érdem 1 sem fá­
radtságot, sem költséget, mert rajta legfeljebb 
tavasszal talál valamit a jószág, akkor sem 
sokat. Ennek nem igy kellene lennie. Ha nem 
terhelik túl a legelőt, úgy a legeltetési idő­
szak legnagyobb részén magán a legelőn meg­
élhetne a jószág és nem kellene őket odahaza 
:s jól tartani, ami feltétlenül drágább, mint 
az, amit az állat maga szed össze. Amellett, 
hogy olcsóbb a legelőn nőtt takarmány, ter­
mészetszerűbb és jobb is, s a szervezet jobban 
ki is használja.

Az első teendő az, hogy ápolással, esetleg 
felülvctéssel értékes növényállományt teremt­
sünk a legelő gyepjén. Ez azonban csak akkor 
fog megmaradni és bőven teremni, ha tápláló­
anyagokban hiányt nem szenved. Lássuk el 
kétévenként 150 200 kg. szuperfoszfáttal és
80 100 kg. mésznitrogénnel. amelyet a tavasz
elejéig tanácsos a gyepre kihinteni, sőt 60—80 
kg. 40"-',-os kálival is. ha az előzetesen végzett 
kisebb kísérlet a káli termésfokozó hatását be­
bizonyította. Ha valami oknál fogva megkés­
tünk volna a nitrogéntrágyázással, úgy mé: z- 
nitrogén helyett különösen tevcketlenebb 
talajokon tanácsosabb a gyorsabban ható 
chilei salétromot alkalmazni. A nitrogéntrá- 
gyázást rendszerint évente tanácsos megismé­
telni. Az ilyen gvep azután szakaszos legelte­
téssel igen jövedelmezően kihasználható. Az 
utolsó 1 2 szakaszon mé? növendékállatok
számára való. korán kaszált, kitűnő szénát is 
lehet nyerni. Ne sajnáljuk végül a fáradtságot 
és költséget arra, hogy amint e y s'.- kaszt le­
legeltettünk. a visszamaradt kórokat, lekaszál- 
iuk Ezt azonban nem szabad a gyepen hagy­
ni. hanem azonnal a kaszálás után el kell róla 
távolítani, mert különben elpergeti a magját.

Minden elfogadható olcsó árban vásárolhat 
IIívg férfi, nói szöveteket. Batthyány 13., ud-
X * e"rovatban közlötteként nem vállal fele­
lősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadó- 
hivatal. . . _.

heti egy pengő lefizetésre

Sclvmmer Mórnénál,
Piac ucca 2. szám

10.237 - 1930. II.
HIRDETMÉNY.

Értesítem a város közönségét, hogy az Or­
szágos Földbirtokrendezö Bíróság kiküldött 
tárgyaló bírája 43.025—1929. OFB. sz. ítéleté- 
vei Debrecen sz. kir. város házhelyrendezesi 
ügyében az OFB, vonatkozó Ítéletével megvál­
tani rendelt ingatlanok közül Debrecen sz. 
kir. város kincseshalmi ingatlanából a 6741—
31_6741 49. és 6743—17. hrszámu ingatlanok
ellenértékét négyszögölenként 2 pengőben ál­
lapította meg. , . , ,

Az OFB. ezen ítélete 1930. évi március ho 
25. napjától kezdődőleg 15 napi időtartamra a 
városháza hirdetési tábláján ki van függesztve, 
továbbá ugyanezen idő alatt a városi kiadóhi­
vatalban (városháza, félemelet 10.) közszem­
lére van kihelyezve.

Ezen Ítéletet a közszemlére tétel ideje alatt 
ott bárki megtekintheti és az ellen a közszem­
lére tétel napjától számított 30 napon belül 
az O. F. Bírósághoz beadandó felebbezéssel 
lehet élni.

Debrecen, 1930 március hó 22.
Polgármester.
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9404 1930. I.
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

A Degenfeld-tér 6. sz. alatti (Kubinyi-féle) 
uccai üzlethelyiség és (Tdvari iroda, raktár, 
esetleg lakásnak is használható helyiségek kü­
lön udvarral;

a Kórház ucca 1. szám alatti fatelep f. évi 
április hó 1-től 1932. évi április hó 30-ig ter­
jedő időre:

a Simonffy ucca 1. szám alatti 8-as számú 
(ifj. Altmann Hermann-féle) üzlethelyiség f. 
évi április hó 1. napjától 1933. évi április hó 
30-ig terjedő időre, végül a Szent Anna ucca 
10—12. sz. alatti III-ik emelet 2-ik számú négy 
szobás modern líjkás (Vágó Gyula-féle) f. évi 
május hó 1-től 1932. évi április hó 30-ig ter­
jedő időre bérbeadó.

A bérbeadás tárgyában f. évi március hó 
23-án pénteken délelőtt 9 órakor a városháza 
tanácstermében nyilvános szóbeli árverést tar­
tunk.

A kikiáltási árat is feltüntető részletes fel­
tételeket a városháza T. emelet 35. sz. helyi­
ségben naponta 12 2-ig lehet megtekinteni.

Debrecen, 1930 március hó 22.
Főjegyző.

4« o «g> >♦ <0 «

8485 1930. I.
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

Kiadó városi üzlethelyiség.
A Simonffy u. 2. sz. alatti 19-ik számú üz­

lethelyiség (jelenleg Précz Benő bérletében 
áll), f. évi április hó 1. napjától 1933. évi áp­
rilis hó 30-ig terjedő időre bérbeadó.

A bérbeadás tárgyában f. évi március hó 
28. napján d. c. 9 órakor a városháza tanács­
termében nyilvános szóbeli árverést tartunk.

A kikiáltási árat is feltüntető részletes felté­
teleket naponta 12 2 óráig a városháza I. em.
35. sz. alatt (jog- és pénzügyi ügyosztály) le­
het megtekinteni.

Debrecen, 1930 március 19.
Dr. Vásávy István S. k. 

fFTTr"" polgármester.

7700 -1930. VI.
HIRDETMÉNY.

A ragadós száj- és körömfájás elleni
védekezésről.

Az utóbbi időben az ország több helyén elő 
fordult, hogy az állatvásárokat ellenőrző ál­
latorvosok a vásárokra hajtott állatokon ra­
gadós száj- és körömfájás betegséget állapí­
tottak meg, ami arra mutat, hogy ez a beteg­
ség egyes helyen lappang, de azt is bizonyítja, 
hogy az állattulajdonosok a betegség bejelen­
tésére vonatkozó kötelezettségüknek nem min­
denkor tesznek eleget. A közeledő tavaszi idő­
járással egyidejűleg meginduló mezőgazdasági 
munka és legeltetés pedig különösen elősegíti 
enrri- q betegségnek az elterjedését.

Utalva a ragadós száj- és körömfájás elter­
jedése esetén bekövetkezhető nagy gazdasági 
károkra: felhívom az érdekelt állattartó gazda- 
v ;.• 1 sag figyelmét qrra. hogy állataik egész­
ségi állapotát kísérjék figyelemmel s ha azo­
kon ragadós száj- és körömfájásre, vagy eset­
leg más fertőző állatbetegségre mutató gyanús 
tüneteket észlelnek, azt a városi 1-ső fokú köz- 
igazgatási hatóságnak azonnal jelentsék be. 
horv a betprrség még csirájában elfojtható és 
annak tovább terjedése idejében megakadá- 
lvózható legyen.

Debrecen, 1930 március 19.
Dr. Váaáry István S. k. 

polgármester.

Piacuco7.|

I Piac ucca 7,1

úti isi
e héten a következők:

1 drb. férfi nadrág — ~~ — ~~-®6
1 drb. gombos nadrág, jó minőség — 1-38
1 drb. elegáns ing 2 gallérral 3.96
1 drb. selyem nyakkendő 50. 60. 70 és 1 ■
1 drb. ajouros príma férfizsebkendö

38. 55 — — — — — — --68
1 pár divatmintás zokni — — —.49
1 pár sportharisnya, jó minőség -.98
1 drb. Flotier törülköző -- --94

NŐI DIVATCIKKEK:

1 mtr csodás szép Bemberg selyem 1-98
1 mtr Nansou batiszt, jó minőség —  .96
1 mtr nehéz Crep de shine 5.80. 6.20 6.90

Továbbá az itt fel nem sorolható áruk a leg­
olcsóbb árakon dús választékban. 

TEGYEN EGY PRÓBAVÁSÁRLÁST! 
KÉREM A CÉGRE NAGYON ÜGYELNI!

Padlólakkok
legszebb színekben, mag 

minőségben, nagyon o
as fényű, kiváló 
csón kaphatók

STERN festéküzletben
1 Piac ucca 10. szám. Bikával szemben, 
í Ugyanott patkány- ás egérirtó garantált 
i minőségben olc ón kanhaló.

m i.u\ m i.MSI.<;m \ 
Olt I . KOS E It nos *

a legnemesebb fajták keveréke
kívánatra vevő előtt frissen

P Ö R K Ö 14 V E!
azonkívül az összes húsvéti 
FŰSZERÁRUK LEGELÖNYÖSEB 

BEN BESZEREZHETŐK:

özv, Wirtmann Lajosné
fűszer- és csemege íizleiéból 
SZELESSEL I UCCA 25. SZ.

TE1 .EFONRENDEI.ÉSEKET (12 70.) 
PONTOSAN HÁZHOZ SZÁLLÍTUNK

Fipyelje meg 
olcsó árjegyzékemet
150 széles kabátkelme „Tweed" 

szövés 4.20, 5.—, 6— .... 7.- 
Kosztüm kelme, tiszta gyapjú

„Tweed" 6. ........................... 6.50
Opál krepella gyapjú 4.90 .
Gyapjú Georgette 4.90 
Brocat selyem bélésnek 2.20 
Taftalin I. sok színben 
Ramona minden színben .
Nyers selyem I. minden színben . 5.20
Crep sok színben egész selyem . 10. 
Crep Tiflisz nehéz minőségben . . 14.—
Crep de chin tiszta selyem, sok szín­

ben .................................................6.
Crep Georgette egész finom, fekete

és színes.......................................... 7.30
Gyapjú „Kascha” complett 2.-, 3.50 4.
Selyem reformnadrág..........................2.30
Mosó selyem harisnya 2.40 . . . 2.80
Színtartó voil ................................ —.85
Sifon .................................................... —.66
Alsó lepedő vászon 140 széles . 2.20
Paplanlepedő vászon 180 széles 3.30
Szőnyeg, 1., spárga..........................2.20
Keztyük, harisnyák, női fehéroe- 
müek rendkívül leszállított árakban.
Nansu minden színben .... 1.60

BÉKE ÁRUHÁZ Szent Anna-u.2
SZEPLŐ, MÁJFOLT, MITESSZER

ellen használjon

Székely-féle „KATO“-krémet,
mert ez

megszépíti, üdévé teszi az arcot.
Készíti a

SZÉKELY GYÓGYSZERTÁR
Debrecenben, Petőfi tér és Teleki u. sarkán

közvetlenül a nagyállomás mailéit.

Darabos oltott mész
olcsó mészhomoktégla gyári árban, cement, 
bctonkavics, gipsz, stukaturnád, fedél- 
lemezek, tipor, cserép, valamint 
száraz tűzifa, és I. o, külföldi porosz 
és hazai szenek a legolcsóbb napi árban 

beszerezhe fi
Be RTHÄ ISTVÁN

tűzifa, szén és építkezési anyagtelepén 
Debrecen, Ispotály ucca ■•/!). Telefon 7-85.

I ‘I

iiik;|i Jvuiuui win»-
"7

mdguő a. [cgjoDOeßJ
KAPHATÓ: , j

SINGER VARRÓGÉP j
RÉSZVÉNY TÁRSASÁG 'i
okbrecen, piac ucca 79.

i nstfxmssMiiáettmmse-'m*

a még visszamaradt nagymennyiségű valódi

aiyol szífitikit és posztókat
Piac- ucca 81. szám alatt — az udvarban — 
minden elfogadható árért árusítom.

.. aj r

l
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1

Saiat erdeje, hogy jól násíroljon!
K 7. t cieri, na

férfi- és fiuruhát, fel­
öltőt ésesőkabátokat

nálam vásárol.

Olcsó áraim, jóminőségü áruim ezt garantálják Önnek.

Plattner Sándor
férfi- és fiuruha áruháza

Debrecen, Piac u. 1. (Hatvan ucca sarok)
Takarékossági könyvecskére 6 havi hitel készpénzáron.

Külön mérték úté ni osztály!

(ALUMÍNIUM edényvásár 2 P, 2 50 minden darab
Bés* er és Dáv d vaskereskedé->ében, Ivossuth-szobor melleU.

játékterve, a sorsjegyek ára, nyerési ^^ye^változatlan^^^

e,6bb rcnüeljenek é;butoM
Az löszt s or s j eg Y! J,yoi«d 1 - Mjnden má. 

HUZaS " 24P|12P|6P|3P | sodik ^sor.
április 16-án 

kezdődik !
addig, amíg meg nem nézteNe vegyen K/X LAPOT

M. Nagy Mihály férfi és női kalap nagy raktárai.
*1* cvivuii'/.lT.TÄRÖ. CSAl’Ó UCCA 17 ..............-* - Q7i vuá'/.il JÁRÓ. CSAPÓ UCCA 17

Olcsó árak, szakszern ’kiszolgálás, aiakdásoa gyorsan és szépen kt»>iiu-ne_

110 Vo tról 
220 Voltrallmi íitirtl tltómulisi

Motorokat átveszek, cserélek, eladok garancia melleit

Földvári, Széchenyi ucc^ö

autogummigyár
keres

jutalék-
részesedés­
selhflFzetliép viselő I

bizományi rsKtár nyújtásával
Csakis komoly munkaerők ajánlatát vesszük figye­
lembe. Ajánlatok Harsáuyi hirdető irodába, Buda­
pest V., Erzsébet tér 1. „Produktiv es sze- 

riöz11 jeligére küldendők.

. . eevszerü bútorok, á»Ulet asztalos munkák,Mubutorok, Srdl kivitelben készülnek és készen kaphatok
WElsZ FERENC asztalosmesternél

Fürdő ucca 4 , Margit-fürdő mellett. - Telefon 10 89.-------

líóíese

Debreceni Izraelita Hitközség.
383 930.

Ezúton is értesítjük a hitközség tagjait, 
hogy a Főrabbi ur és a Dájon ur szemé­
lyes felügyelete és személyes ellenőrzése 
mellett készült: pészach-ünnepi pászka 
árusítása e hó 31-én kezdődik. Az utal­
ványt az irodában kell kiváltani.

Pászka elosztó helyiségek:
1. Március hó 31—április hó 6-ig: Piac 

u. io. Kupfer Jenő házának egyik bolthe-
lyiségében. , . .
' 2. Április 7. Piac u. 61. Fischer Adolf- 
féle üzlethelyiségben és a hitközségi iro­
dában. . , ,

A pászkát 98 fillér önköltségi arban 
adjuk kgr.-ként, a darát 1.10 pengőért.

Az 1 15. adóosztályba sorozott hit­
községi tagok az utalvány kiváltásakor a 
közgyűlés által a kultuszadó ‘1 '
megállapított pászkaadójukat is egyidejű­
leg megfizetni kötelesek.

Debrecen, 1930 március hó.
Az Elnökség.

minden modern komforttal
(központi fűtés, személyfelvonó,
melegvíz stb.) kiacMk a Piac 
uccán. A III. emeleti azonnal, 

a II. emeleti május 1 -éré.
Értekezhetni Piac ucca 34. sz

alatt könyvkereskedésben.

Eredeti amerikai

„John-Deere“
tengeriültetök

(Debrecen és környékén mintegy 100 
darab van már belőle használatban)

Harisnya, csipke, kötöttáru, 
rövidáru szakuzlet

HATVAN UCCA 1. , PÜSPÖKI PALOTA
Újabb olcsó újdonságok erkeztek! 
tOOO minta csipke már 6 fillértől.
Araink mindenkor leeolcshbbak! Kérjük errál meggyszem!

Tavaszi mosó szarvasbőr, antilop és nappa keztyűk
nagy választékban , „ ,

SCHÖN SÁNDOR Mztyü-, kötszer- és orvosi kotszertara
DEBRECEN, Piac-u. 14. (Csap6-u. sarokdJT^Iefon 11 5^

Wsedar gyomirtók
szabadalmazott 3 és 5 soros

„Deyl“ répakapák
könnyebb és nehezebb kivitelben,

eredeti Bücher 
tengeri- és rópakapük
kizárólagos képvisele és raktára

liiitr Sulinál
DEBRECEN,

DEÁK FERENC UCCA 11. SZ.

H. G. Wells:

Árverésen vett 
férfi, női és gyermek

cipők
egy tételben

jutányosán eladók.
Cim a kiadóban.

Most páratlanul olcsón megszerezheti részletfizetesre,Most parauanui uiv=u.. ........ ^ ^ _

havonta mindössze 2 pengőért
Kina Tanán India, az Egyesült Államok es Brazília touenevc- ,XX-i’kSzázadban nem maradhat ismeretlen művelt ember előtt.

Wells müve egyúttal a gazdasági élet, a technika, 
a tudomány és művészet története •=._ Az egyetlen 
világtörténet, amelyet elejétől végig elvezettel 

olvashat mindenki.
Well. Vilit,UM*««
A most megjelenendő kiadás változatlan , ü alakban és terjede-
A mü, amelynek ára idáig 54.- pengő volt* ” *™et aranyozással,lemben, dús illusztrációkkal, teljes angolvaszon-kotesben, ízléses arany

uj kiadásban csak 16.— pengő.
Kapható:

HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. könpkeíeskeöésében
FERENC JÓZSEF UT 34. SZÁM.
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Tavaszi újdonságaink megérkeztek!
Különlegességek ■

I
1930 mén

pC.Y APRÓI»
PS EGYSZER 
llEG. MINDÉ
gabb betCv 
mutatnak, 
fklvilágosi

1
május l-re 
szoba, bony 
gén. Postj^

Piac
egy üvegfa
irodahelyisé
piac ucca 4

egy 2 szó 
emeleti Írod 
4 szobás fő 
adó. Marx,

Bu
szoba, fűtés 
dőszoba ha: 
elsejére kia- 
Szent Anna

óriási választékunk van.
uccai hári 
mellékhelyi: 
l-re. Teleki

Mielőtt vásárol, okvetlen nézze meg nálunk

a Magyar Ruhaiparnál
közvetlen az Arany Bika szálló épületében.

EgT apróhirdetés tíz szőio ötven fillér
ÉS EGYSZERRE két reggeli lapban jelenik 
MEG. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 PILLÉR. VASTA­
GABB BETŰVEL SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁ­
MÍTTATNAK. — ÜZLETI HIRDETÉSRE MÁS TARIFA. 
FELVILÁGOSÍTÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMÚ TELEFONON. HIRDETÉS

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK : FŐKIADÓHIVA* 
TÁLUNKBAN : FERENC JÓZSl.F UT PIAC UCCA) 49. 
SZÁM, FIÓKKIADÓÉIVÁ!ÁLUNKBAN SZÉCHENYI 
UCCA 2. SZÁM, A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR BT. 
KÖNYVKERESKEDÉ ÉHEN PIAC UCCA 44. SZÍM 
MATT ÉS A „MARQIT“-FÜRDŐ PÉNZTÁRÁNÁL. —

Négy gimnáziumot
végzett csinos fiatal gazdál­
kodó megismerkedne 17 
éven aluli gazdalányokkal. 
Levelet „Szeressen" jeligé­
re a kiadóhivatalba. 1730-b

Fiatal,
csinos elvált asszony jómó­
dú úriember ismeretségét 
keresi, kivel szabad óráit el- 
tölthetné. Leveleket „Önzet­
len úri barátság" jeligére a 
kiadóba kérek. 1767—d

„41 éves”
jeligére levél van a Debre­
ceni Újság kiadóhivatalában 
„35 éves”-től. Kérem sür­
gősen átvenni. 1768-b

44 éves
önálló iparos megnősülne 
hozzáillő nővel, kinek kevés 
hozománya van. „Boldog" 
jeligére a Független ki­
adóba. 1282—a

F érjhezmcnnének
árvaleány száz holdas ta­
nyásbirtokkal, szerencsétle­
nül járt félárva tízezer pen­
gővel, fiatal özvegyasszony 
hatvan holdas tanyásbirtoki- 
kal, benösülés lehetséges. — 
Az összes férjhezmenendö 
gazdaleányokről, özvegyek­
ről válaszbélyegért kimuta­
tást küld Kincses kisgazda, 
Oroshárt. 1274—m

Három szoba,
előszobás lakás május l-re 
kiadó. Burgundia 4. 1136-c

»7#

Simonyi ut
11. alatt 7 szoba és mellék- 
helyiségekből álló téli-nyári 
lakás kiadó. Értekezni: dr. 
Borzsovay, Csapó u. 4. sz., 
d. u. 4—5 között. 1660—c

Csöndes
kis szoba bútorozva, vil­
lannyal kiadó. Széchenyi uc­
ca 4. 1678—d

Elegáns
különbejáratu uccai bútoro­
zott szoba kiadó. Károly 
Ferenc József ut 26-b, uj 
villa. 1742—b

Bútorozott
uccai szoba két fiatalember­
nek vagy irodának azonnal
olcsón kiadó. Bika bérház, I.
em. 6. 1737—d

Különbejáratu
bútorozott szoba kiadó. — 
Kossuth u. 16., keresztepü-
let. 1738—b

Két
szoba, konyha május l-re
kiadó. Szepességi ucca 27.
szám. 1194—d

Kiadó
május l-re két nagy uccai 
szoba, előszoba, irodának is 
alkalmas. Érdeklődni Hat­
van u. 70. szám. Mandel 
gyógy tárban. 126 5—b

Két
szoba, fürdőszoba garzon la­
kásnak rendelőnek vagy iro­
dának májusra kiadó. Rákó­
czi 4. 1626—b

Egy
5 szobás modern lakás teljes 
komforttal május elsejére ki­
adó. Degenfeld tér 10. szám, 
I. emelet. Értekezhetni Króh 
Vilmosnál. 981—d

Kiadó
Erzsébet ucca 25. alatt szo­
ba, konyhás lakás május 
l-re. 1195—d

Püspöki palotában
ötszobás, teljesen modern, 
parkettás lakás május l-ére 
kiadó. Tóth és Sebestyén 
R. T., püspöki palota. 1201 d

Kiadó azonnal
csinosan bútorozott szoba 
irodának vagy lakásnak. — 
Nagy Samu, Arany János u. 
2., II. 9. 635—d

Kiadó
tisztviselőtelepi Bornemisz- 
sza ucca 6. sz. ház modern 
ötszobás lakással, kerttel. 
Aberle, villanytelep. 1533-d

Hálófülkés
két nagy szoba, előszoba, 
fürdő, konyha és kamarából 
álló uccai lakás május l-re 
kiadó. Felvilágosítást ad 
Sas ucca 4., házfelügyelő.

1563—c

Háromezohás
uccai, háromszobás udvari 
komfortos lakás lifttel ki- 
sdő. Piac 10 1352—a

Főuccán
4 szoba, hall, fürdőszoba 
hozzávaló mellékhelyisé­
gekkel május l-re kiadó. Évi 
bér P 2,800.— Cim: Piac 
u. 72. Érdeklődhetni a ház- 
felügyelőnél. 433—d

Három szoba
előszobából álló uccai uri- 
lakás május elsejére kiadó. 
Rothermere 33. 933—d

Kerti lakás,
három szoba, cselédszoba, 
konyha, fürdőszoba, a leg­
szebb helyen, Széchenyi ut 
7. szám alatt ezerszáz négy­
szögöles parkkal, az utakon 
virágkosaras villanyoszlo­
pokkal, kitűnő vizű kuttal, 
víztoronnyal, négyezer lite­
res víztartállyal, villamos 
szivattyúval, konyhakerttel, 
fenyőligettel, közel száz 
gyümölcsfával bérbe kiadó. 
Értekezhetni a helyszínen.

4 1743—d

Kiadó
május l-re nagyon csinos 
uccai 2 szoba, előszoba és 
mellékhelyiségekből álló la­
kás. Lorántffy 42. 1759-d

Főpostával
szemben elegánsan bútoro­
zott nappali és hálószoba 
egy vagy két urnák azon- 
nalra kiadó. Cim a kiadó­
ban. 1232—c

Maróthy u. 7. 
négy szoba, fürdőszobás 
családi ház bérbeadó. Érte­
kezés Benkő főügyésznél, 
vármegyeháza. 1762—d

Pince
lakás, száraz, tiszta, világos, 
takarításért kiadó április el­
sejére. Apaffy ucca 20.

1545—d

Garzon lakás
a város legforgalmasabb he­
lyén, két szoba, előszoba, 
fürdőszobával, elegánsan be- j 
bútorozva Dégenfeld-tér 10,1 
első emeleten, közvetlen lép-: 
csőházból való bejárattal, or­
vosi rendelőnek, esetleg: 
irodának alkalmas, április el­
sejére kiadó. Értekezni Króh 
Vilmosnál. 982—d

Villában
háromszobás modern lakás 
május l-re kiadó. Csapó u. 
23. 1764—b

GYÖNYÖRŰ
világos 5 szobás H-ik és 
Ill-ik emeleti uccai lakások 
minden modem komforttal 
(központi fűtés, személy- 
felvonó, melegvíz stb.) ki­
adók a Piac uccán. A III 
emeleti azonnal, a II. eme. 
leti május l-ére. Értekezhet­
ni Piac ucca 34. sz. alatt, 
könyvkereskedésben. 604-d

Lakást
adok annak, aki vállalja 4 
darab tehénnek a kezelését. 
Trágyát eladok, esetleg 
szalmáért cserélek. Hatvan 
u. 64. sz. 1242—d

Két
szoba, konyha mellékhelyi­
ségekkel május elsejére ki­
adó. Rothermere (Darabos) 
u. 34, 177«—b

Két
nagy, száraz, világos, egész­
séges szoba, fürdőszoba, — 
konyha mellékhelyiségek má 
jus l-re kiadó, esetleg búto­
rozva és koszttal is, nagyál­
lomás mellett. 9-től 12 óráig 
délután 2 órától 5-ig. Bol­
dogfalva ucca 11. 1337 a

Kiadó
két uccai szoba, most orvosi 
rendelő, benne vízvezeték, 
esetleg lakásnak, konyhával. 
József kft. herceg u. 6. 

i 1339—a

Különbejáratu
szoba kiadó. Kossuth ucca 
58., az udvarban, első ajtó.

1353—a

V argakertben
egyszobás gyönyörű lak®8 
mellékhelyiségekkel ^ kiadó. 
Értekezni kenyérgyár iroda­
in 1354-a

Kvártélyos
magános nőnél felvétetik. 
Késes u. 14. 133C

szobás kisebb lakás kiadó 
május elsejére mellekhelyi- 
ségekkel. Barna ucca^4.^ ^

Kettő
szoba, fürdőszoba, Sarz®^ 
lakásnak, vendéglőnek vagy 
irodának májusra kiadó. 
Rákóczi u. 4. 1 793 ;;b

Szép
önbejáratu butoro- 
_ Szenessé-

ötszobás fü 
Csapó 56. a 
pengő. Érti 
Hunyadi 1(

Tál
azonnal lak 
u. 22-a.

csinosan bi 
bejáratú sz 
részére kia> 
u. 16.

bútorozott 
Hatvan u. 
bal.

K
udvari szó 
urnák kiad 
17.

B
szoba kiad< 
14.

B
szoba egy 
részére kia 
14.

Vör
14. sz. két 
lakás kertt 
több lakó

bútorozott 
két szeméi 
kert. Mát)

uccai butc 
személyne 
áron. Tele

5 szobás 
u. 39.

szép buto 
személynt 
mere ucc;

uccai mag 
pinceszobi 
kamaráva'

~~1

egyszerűk 
helyiségei 
réval, hizl 
51. sz., 1 
nos, Barn

4 szobás 
kas mái ti­
kiadé. Mi 
11-től 1-i 
kapu alat
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: FÖKiAntimvA« 
T PIAC UCCA) 49. 
AN SZÉCHESYI 
•S SÁNDOR R T. 
UCCA ül. SZÁM 

PÉNZ 1 ÁRÁN ÁL. —

Két
, világos, egész- 
fürdőszoba, — 

ékhelyiségek má 
ló, esetleg buto- 
.zttal is, nagyál- 
t. 9-től 12 óráig 
rától S-ig. Bot­
ra 1 1. 1337—a

Liadó
óba, most orvosi 
nne vízvezeték, 
mák, konyhával, 
rerceg u. 6.

1339—a

nbejáratú
Kossuth ucca 

arban, első ajtó.
1353—a

[akertben
gyönyörű Iakas 
égekkel kiadó, 
»nyérgyár iroda- 

1354-a

ártélyos
önéi felvétetik.

1333-a

Két . ,,
,b lakás kiadó 
íré mellékhelyi- 
arna ucca 4.

1309—a

Cettő
lőszoba, garzon 
mdéglőnek vagy 
ijusra kiadó.
4. 1793—b

Szép
bejáratú butoro- 
riadó. Szepessé-
Weisr. 1253 b

1930 március 80. smmmsss 19

FOV apróhirdetés tíz szótő Otven filléh 
'«‘egyszerre két reggeli lapban jelen,k 
„Fű MINDEN TO V Áll BI SZÓ 5 FILLÉR. VASIA- 
“ BETŰVEL SZEDETT SZAVAK DUPIÁN SZ X- 
“'■TATNAK. — ÖZl.ETI HIRDETÉSRE MÁS TARIFA. 
FELVILÁGOSÍTÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMÚ TELEFONON. APRÓHIRDETÉSEK

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK: FÓKIADÓHIVA- 
I ÁLUNKBAN : FERENC JÓZSEF UT PIAC UCCA) 
/ÁM, F1ÓKKI.ADÓHIVATALUNKBAN SZÉCHENYI 

I X 2. SZÁM, A HEGEDŐS ÉS SÁNDOR RT, 
.. ÖN YVK FRESHED FIS ÉBEN PIAC UCCA 34. SZÁM 

ATT ÉS A „MARGIT11-FÜRDŐ 1‘ÉNZTÁRANAl..

Kiadó
május 1-re két szoba.
szoba, konyha Miklós u. vé­
géi Posta u. 5-b. __1295-a

Piac ucca 44.
egy üvegfallal elválasztott 
irodahelyiség kiadó. Marx. 
Piac ucca 44. 1291—a

Piac ucca 19.
egy 2 szobából álló I-ső 
emeleti irodahelyiség cs egy 
4 szobás földszinti lakás ki­
adó Marx, Piac ucca 44.

1290--a

Bútorozott
szoba, fűtés, világítás, für­
dőszoba használattal április 
elsejére kiadó. — Perczel, 
Szent Anna ucca 10. 1294-a

Kiadó
uccai háromszobás lakás, 
mellékhelyiségekkel május 
1-re. Teleki ucca 68. 1789-a

Kiadó
ötszobás fürdőszobás lakás 
Csapó 56. alatt. Bér 2.200 
pengő. Értekezni dr. Miklós 
Hunyadi 10. 1314

Takarításért
azonnal lakást adok. Domb 
u. 22-a. 1315-

Egy
elő- tisztességes fiatalember kvár 

télyra felvétetik. Árpádtér 
16. 1800—a

Nagyon
szép uccai parkettes szoba 
előszobával május 1-re ki­
adó. Barna u. 15. 1238-c

Kiadó
azonnal három szoba, mel­
lékhelyiségekből álló, Ná­
dor ucca 4. számú nem mo­
dern ház. Értekezni Károly 
Ferenc József ut 13. alatt.

1798—a

Egy
szoba, konyha, speiz és mel­
lékhelyiségek kiadó. Disznó­
tartás megengedve. Liba­
kert, Dózsa ucca 13. 1797-a

Három szoba,
előszobás, fürdőszobás lakás 
május 1-re kiadó. Burgun­
dia 4. 1331—c

Kiadó
két szobás, konyhás, mellék­
helyiségekből álló lakás. Tí­
már u. 52. 1302—a

Kiadó
ötszobás I. emeleti uccai 
modem urilakás teljes kom­
forttal május 1-ére és egy 
üzlethelyiség. Értekezhetni 
Alföldi Takarékpénztárnál.

1319—c

Kiadó
egy különbejáratu csinosan

] Gazdatiszt
, 32 éves izr., hosszabb gya- 
í korlattal állást keres. Cim a 
kiadóban. 1301—a

Hatvan ucca 18.
modern üzlethelyiség (je­
lenleg Földes-féle) kiadó 
május 1-re. Dr. Sebestyén, 
Piac 49. 487 d

Üzlethelyiség
és egy nagy alkovos szoba 
kiadó. Hunyadi u. 14. Sir- 
kőraktár. 450 d

Kezdő
gyors- és gépirónő, ki köny­
velésben is jártas, állást ke­
res. Telefon 10-64. 1325-a

Németül
jól beszélő leányt hét 
lányomhoz felveszek 
utánra. Fried, Piac 22.

1 336-a

Tisztességes
megbízható mindenes köny- 
nyü helyre felvétetik. 1 i- 
már ucca 9. 1340-a

Teljes
ellátással bútorozott szoba 
kiadó. Ötmalom ucca 1.

1610— d

Egy
csinosan bútorozott külön- | bútorozott szoba egy-két 
bejáratú szoba két személy ! személynek. Kossuth u. 26 
• Lín/ln A pomr Tonne ! T-» Ilii 1328-■ 'részére kiadó. Arany János 
u. 16. 1361—a

Szerény
bútorozott szoba kiadó. — 
Hatvan u. 18., II. emelet, 
bal. 1368—a

Kétablakos
udvari szoba bútorozva 1-2 
urnák kiadó. Széchenyi ucca 
17. 1345—a

Bútorozott
szoba kiadó. Széchenyi u. 
14. 1346—a

Bútorozott
szoba egy vagy két személy 
részére kiadó. Török Bálint 
14. 1349—a

Vörösmarty u.
14. sz. két rendbeli 2 szobás 
lakás kerttel, sertésól van, 
több lakó nincs, kiadó.

1217-a

Baloldal.

Kiadó
bútorozott szoba egy vagy 
két személy részére. Csapó­
kért, Mátyás király u. 55.

1284—a

Egy
uccai bútorozott szoba két 
személynek kiadó jutányos 
áron. Teleki ucca 69. 1287-a

Kiadó
5 szobás úri lakás. Kossuth 
u. 39. 1276—b

Különbejáratu
nagyon szép uccai parket­
tes, földszintes szoba búto­
rozva magános hölgynek ki­
adó úri családnál. Werbőczy 
u. 3. szám. Értekezni lehet 
vasárnap délután 2—4-ig.

1270—a
 ——

szoba, konyha, pince, ka­
mara elsejére kiadó. Csap 
ucca 72. Értekezni: Karika- 
vendéglőben, Budai Ézsaiás 
Galamb ucca sarkon. 1342-a

Két"
nagy száraz, világos, egész­
séges szoba, fürdőszoba, 
konyha mellékhelyiségek 
május 1-re kiadó, esetleg 
bútorozva és koszttal is. 9 
órától 12-ig. délután 2-5-ig. 
Boldogfalva ucca 11. 1347-a

Kiadó
május 1-re 4 szoba, előszoba 
és hallos, minden komforttal 
tói villalakás, parkírozva. — 
ellátott, télen-nyáron lakha- 
gvümölcsössel. Értekezni: 
Vörösmarty u. 1.. tulajdo­
nossal. Telefon 2-11. 1335-a

Hölgyfodrásznak,
élelmiszer kereskedésnek, 
tejcsarnoknak alkalmas üz­
lethelyiségek a főtéri Sve- 
tits-palotában kiadók. 1747c

Forgalmas
helyen kisebb nagyobb üz­
lethelyiségek ipari célra, — 
vagy vas-, borbély-, kész- 
ruhaüzletnek, varrodának is 
alkalmasak, azonnalra ki­
adók. Goldmann, Külsővá­
sártér 13. 1251 b

Vendéglő
jogfolytonossággal és jó me- 
netelü füszerüzlettel jutá­
nyos áron átadó. Cim a ki­
adóban. 1334 a

Nyíregyháza
főterén mindenre alkalmas 
üzlethelyiség lakással kiadó. 
Felvilágosítást nyújt Sipos 
cukrász, Nyíregyházán.

1802—b

Üzlethelyiség
sarokházban azonnal kiadó, 
hentes, mészárosnak igen 
alkalmas. Szilágyinál. Budai 
Ézsaiás ucca 1. 1298—a

Boltok,
műhelyek, lakás, Hatvan uc­
ca 61., portálos bolt Degen- 
feld-tér 8. alatt kiadó.

1292—a

Kiadó
jutányos árban két kirakatos 
bolthelyiség, különösen fü- 
szerüzletnek alkalmas he­
lyen, Péterfia 8. Ugyanitt 
két nagy száraz világos, be­
tonos, iparüzemre villannyal 
bevezetett pincehelyiség és 
egy udvari helyiség csendes 
műhelynek vagy raktárnak.

1359—b

Jutányosán
kuszt bentétkezésre és ki­
hordásra kapható. Püspöki 
paluta, földszint 21. 1746-b

I 5 8 hold
éves|olcsó földet veszek. Ügynö­

köket díjazok. Reichmann. 
Széchenyi u. 22. 1227—c

dél-

Elárusitónö,
kereskedésben jártas, mész 
üzletbe felvétetik óvadékkal 
Piac 10. 1355—;

Felvétetik
vidékre kis családhoz else­
jére mindenes főzönő. Je­
lentkezni Szálkai ucca 6.

1306 a

Főzni tudó
mindenes leányt elsejére al­
kalmaz Kendéne. Rákóczi 
ucca 17. 1790 a

Angol
és francia munkához ügyes 
kézileányok felvétetnek — 
Griínfeldnél, Péterfia 19.

I 1323 -a

Levelezésben
és gépírásban jártas tisztvi

_______ ______ __________  ,selőnő, aki eladásnál is se-
Kifutófiut igédkezik, kerestetik. Saját

azonnal felveszek. Fischer 'kezűleg írott ajánlatok: 
Vilmos, Degenfeld-tér 2. I Megbízható” jeligére a ki- 

1795 a [adóba küldendő. 1330—-b
Főzéshez,

parkett tisztításhoz értő 
mindenes bejárónőt 3 tagú 
családhoz elsejére keresek. 
Jelentkezni vasárnap. Tiszt­
viselő-telep, II. 4. 1 794-a

Szakácsnő
és szobaleány jó bizonyít­
vánnyal felvetetik Szöllos 
ügyvédnél. Piac 59. 1300-a

Kézimunka
üzletben, előrajzolásban jár- *ra äuanj5 foglalkozást kap 
tas kisasszony felvétetik. LisTnnV Bethlen urna 32.

TISZAVIDÉK1 
MEZŐGAZDÁK 

SZÖVETKEZETE 
ngatlanforgalmi osztályának 

hirdetései:
ELADÓ FÖLDEK:

Szepesen 21 hold,
Bánkon 20 hold,
Bellegelőn 8 hold. 
Fancsikán 10'/2 hold föld 

eladó.
Elepen 40 kát. hold föld. 
Négyszáz holdas birtok 

eladó, hétszobás lakással és 
gazdasági épületekkel. 

ELADÓ HÁZAK: 
Kigyó uccán.
Csokonai uccán,
Borz uccán,
Maróthy György uccán. 
Batthyány uccán.
Családi ház Hajdúszo­

boszlón.
11 járatú malom nagyobb 

vidéki városban.
HASZONBÉRLET

Debrecen határában.
Gyártelep, 300 négyszögöl 

Kifutóleány [kiterjedésű telekkel, Debre-
azonnali belépésre felvétetik fcenben.
Fischer cipőáruház. Piac u. I Keresünk megvételre 80 
19. 1321 a I—100 kát. hold terjedelmű

i földbirtokot, lehetőleg Sza- 
[bölcs, Szatmár megyében. 

Felvilágosítás nyerhető

Cipészsegédeket 
állandó munkára felvesz 
Grósz Lőrinc, Sas ucca 1. 
sz. 1322

Horgolási,
[kézimunkában jártas női 
munkaerők otthoni munká

Szilágyi. 1318—b

önállóan
főző szakácsnőt jó bizonyít­
ványokkal fogadok. Hu­
nyadi 24.. I. emelet. 1293-a

Filéző,
gobelinező. perzsázó és mo­
nogram himzőnőket felve­
szek. Szilágyi kézimunka­
üzlet. 1316—c

Ügyes,
rendszerető szobaleány fel­
vétetik. Csapó u. 13. Balol­
dali lakás. 1366—a

Uccai
szép bútorozott szoba két 
személynek kiadó. Rother- 
mere ucca 36. 1278—a

Kiadó
uccai magas, világos padlós 
pinceszoba konyhával, fás­
kamarával. Borz u. 9. 1272a

Kétszobás
egyszerűbb lakás mellék- 
helyiségekkel, kerttel, gó- 
réval, hizlalóval, Kossuth u. 
51. sz., kiadó. Háztulajdo­
nos, Barna ucca 4. 1239-a

Modem
4 szobás parkettes uccai la­
kás máius 1-re központban 
kiadó. Megtekinthető d. e. 
11-tői 1-ig, Jókai u. 9-d., 
kapu alatt balra. 1341 a

Kényelmes
garzon lakások. Még 2 gar­
zon lakás elő- és fürdőszo­
bával, lifttel kaphatók május 
1-re a főtéri Svetits-palotá- 
ban. Értekezni a Gazdasági 
Takarékpénztárnál, Király 
ucca 2. 1728—c

Egy
ágyes szoba szerényen bú­
torozva kiadó. Hatvan u. 
18., II. em. balra. 1774—d

Különbejáratu
csinosan bútorozott szoba 
jutányosán kiadó. Kishegye- 
si ut 17. 1766—b

A földszinten
több helyiségből álló modern 
irodahelyiségek kaphatók 
május 1-re a Svetits-palota- 
ban: ugyanott kiadók ki­
sebb és nagyobb irodahelyi­
ségek. Értekezni Gazdasági 
Takarékpénztárnál, Király
ucca 2. 1727—c

Magános
özvegyasszony házmesteri 
állást vagy délelőtti takarí­
tást vállal. Özv. Szathmáry 
Józsefné, Kontsek u. 21.

1638—c

Szoptatós
dadának ajánlkozom. Mol­
nár Jánosné, Hajdudorog. I. 
kerület 78. sz. 1734 b

Fiatal
segéd úri és nói divat szak­
mában, ki rőfös és rövidáru­
hoz is ért, állást keres. Vi­
dékre is elmenne. Burg. 
Csapó ucca 11. szám. 1267d 

Árva zsidóleány 
jobb házból való. ajánlkozik 
orthodox családhoz házve­
zetőnőnek, vagy házikisasz- 
szonynak, aki a háztartás­
ban teljes jártassággal bir. 
Cim a kiadóban. 1289—a

Gazdasszonynak
ajánlkozom magános ember­
hez vidékre is. Özv. Nemes- 
né, Pacsirta 58. 1792—a

Bejárónőt
délelőttre fogadok. Péterfia 
6 az udvarban jobbra.

1363—a

ucca 32. 
1289-a

Bejáró
fiatal takaritónő jelentkez­
zen csakis hosszabb bizo­
nyítvánnyal délelőtt 10-től. 
Miklós ucca 31. 1288—a

Rőföshöz
értő kisegítő helybeli vá­
sárra fölvétetik. Cim: Füg­
getlen Újságnál. 1276—a

Rendes
nő szobaleánynak felvétetik 
tanyára. Eszenvi, Széchenyi 
u. 53. 1279 a

TISZA VIDÉKI 
MEZŐGAZDÁK 

SZÖVETKEZETÉNÉL, 
Hunyadi u. 2. Royal épület. 

Telefon: 17—49. szám.
367—d

Homokkertben
300 négyszögöl szép fekvé­
sű házhely faj szőlő és gyü­
mölcsfákkal beültetve be­
kerítve eladó. Négyszögöle 

neneö. — Csendőröknek.
alkal­

mi-d
vasutasoknak igen 

Kossuth u. 59.más.

a Royál- 
1351—a

Állandó
mosónő felvétetik 
étteremben. ______

Mindenes
leányt jó bizonyítvánnyal 
elsejére felveszek. — Róth. 
Arany János u. 62. 1247-b

Ügyes
kézi varró- és tanulólányo­
kat felveszek. Szabó Kata. 
Piac ucca 63.. I. em. 1008-d

Levelezésben
és gépírásban jártas tisztvi­
selőt, ki külszolgálatot tel­
jesíteni is köteles, keresünk, 
írásbeli ajánlatok „Szorgal­
mas" jeligére a kiadóba.

1229 d

Széchenyi ut
21. számú ház nagy gyü­
mölcsössel és az összes gaz­
dasági épületekkel eladó. — 

[Ugyancsak 671 négyszögöl 
,kert külör is. 1609—c

Eladó
újonnan épült családi ház, 
azonnal beköltözhető. Ho- 

imok ucca 127. 1779—b

Bejárónő
elsejére felvétetik. Goldstein 
Csapó u. 84. 1245—b

Jól főző
mindenest keresek elsejére. 
Füvészkert ucca 12. Dr. 
Hajnalné. 1240—b

Egy
nagyobb kifutó leány lapki­
hordásra felvetetik. Piac 
ucca 49. Kiadóhivatal.

Gyermektelen
házaspár házmesternek fel­
vétetik. Csokonai u. 40.

1219 d
Gazdasszony,

ki egy tanyasi háztartás 
minden munkáit vállalja, fel­
vétetik. Cim: Pásztor Bé- 
láné, Degenfeld-tér 10.

1179—-b

Tisztességes
mindenes leány jó bizonyít­
ványokkal elsejére felvéte­
tik. Hatvan u. 1.. II. em. 17.

998—d

Szántóföld,
négy magyar hold, konyha­
vagy virágkertészeti célra is 
bérbeadó. Sas ucca 4. sz., 
első emelet 4. ajtó. 1332-b

Házmester
azonnal felvétetik a Péterfia 
u. 2. számhoz. Jelentkezni 
lehet dr. Nagy Samu ügy­
véd irodájában, Péterfia 2.

Német uccán
két házhely bekerítve 624 
négyszögöl eladó. Érdeklőd­
ni: Degenfeld tér 3., ház­
mesternél. 1327—a

szám alatt. 1709 —b

Kifutófiu
elsejére felvétetik. Piisnöki
palota, II. em. 17. 1234 d

Kert haszonbérbe adása.
A ref. egyház a Tócóskert- 
ben levő 2 hold kerti föld 
haszonbérbe adása végett 
április hó 2-án szerdán dél­
előtt fél 9 órakor az egyház 

:stermében árverést tart 
kezhetni az egyház 

gondnoki hivatalában. (Kál- 
vin-tér 17. sz., udvari ke- 
resztépület.) 526 - a

A Boldogkertben
Kertipadot 1200 négyszögöl föld feles-

jókarban levőt megvételre[nek kiadó. Értekezni lehet: 
keresek. Cim a kiadóhivatal-jUszó ucca 10. sz. alatt, 
ban. 1173—d 1752-a
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EGY APRÓHIRDETÉS TÍZ SZÓIC, Ő1VRN FILLÉR 
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OABB BHTCVI L SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁ­
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MÁTÉ SÁNDOR
ny. m. kir. államp. tanácsosm............

O. F. B." ingatlanirodájá­
nak (Piac u. 30.) hirdetései:

Eladó házak:
Batthyány, Szent Anna, 

Miklós uccán és más főbb 
i ccákon emeletes és föld­
szintes bér- és családi házak.

Vár uccán,
Kígyó uccán,
Maróthy György uccán.
Alkalmi vétel. Közpon­

ton eladó bérház évi tizen­
egyezer pengő jövedelemmel 
rendkívül olcsón és igen elő­
nyös fizetési feltételekkel.

Eladó földek:
Hajdubagoson hatvanöt 

holdas,
Debrecenhez közel száz­

hetven holdas úri lakással.
Biharban egy százhar­

minc és egy negyven holdas 
tanyásbirtok (búzatermő), 
holdanként négyszáz pen­
gőért.

Eiepen ötven holdas,
Fancsikán negyven holdas-
Nagyhegyesen száz hol­

das.
Szabolcsban négyszáz, — 

Szatmárban százharminc 
holdas.

Lakások:

Eladó
ház, vagy kerti házzal el­
cserélendő. Kar ucca 7. sz. 
Négy szabad lakás, istálló.

1803—a

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK : PÓKIADŐIIIYA- 
TÁLUNKBAN : FERENC JÓZSEF UT PIAC UCCA) 49, 

ZÁM, F1ÓKK1ADÓIIIVATALIINKBAN SZÉCHENYI 
CI CA 2. SZÁM, A HEGEDŐS ÉS SÁNDOR Rt, 
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC CICA 34. SZÁR 
JATT ÉS A „MARGIT“-fCrIIŐ PÉNZTÁRÁNÁL. —

Keresek
fürdőszoba használattal szo­
bát Simonyi ut és környé­
kén. Kenyeres. Széchenyi u. 
53. " 1225-b

Részvény társasági 
igazgató keres 3—4 szobás 
lakást minden mellékhelyi­
séggel a város belterületén, 
esetleg villát. ..Igazgató” je­
ligére a kiadóhivatalba.

1299 - a

Gyermektelen
házaspár keres két szobás 
modern lakást május 1 -re. 
Ajánlatokat ,,Modern" jeli­
gére a kiadóhivatalba kér.

1356—a

Eladó
36 család méh 42-es vándor­
kaptárban, 10 család Nuszer 
kaptárban. Rajokra előjegy­
zést május 1-ig felveszek. 
Bővebbet Szabó Zoltánnál, 
Hajdúböszörményben.

1338—d

egy
eke.

Eladó
jó állapotban levő 7-es 
Bercsényi ucca 26.

1792—a
Motorkerékpár,

kéthengeres, A. J. S. gyárt­
mányú, sürgősen eladó ol­
dalkocsival, teljes felszere­
léssel. Cim a kiadóban.

1247—d

Fajborok,
saját termésű, magasfoku, 
literenként is. Arany János 
ucca 30. Blazsek. 650—a

Búzaliszt
24 fillér, cukrász nullásliszt, 
fűszeráruk, korpa legolcsób­
ban Horváth, Degenfeld-tér, 
Sas ucca sarok. 1799—a

Keveset
használt, igen jó karban 
vő Magosix-autó

le­
eladó.

Taxinak különösen alkal­
mas. Blau Lajosnál, Tisza­
füreden. 1784—b

Hatos
cséplő szekrény, H. S.-féle, 
eladó vagy kiadó. Özv. Sza­
bó Antalné, Földes. 1343-b

Önkéntes árverésen
eladatnak házi bútorok, férfi I 
ruhák és konyha felszerelé­
sek április hó 2-án, délután 3 

[órakor Poroszlay ut 21 -23.
Május 1-re Simonffy uc- szám, I. emelet.____ 1 3

:án háromszobás komfortos,
Darabos uccán egy kétszo- '^s 
aás, egy háromszobás kom * 
fortos, István utón kétszo

Ruhaszekrény,
festett ,'asztal, toalett tükör, 
ruhafogasok, porcellán ve­
der, asztali petróleumlámpa, 
női és férfi felöltök, kézi­
táskák, utazókoffer, gummi- 
tömlő olcsón eladók, Arany 
-János 63. 1308 - a

iiz-
he-

bás lakások.
Üzletek:

Hunyadi uccán több 
Jethelyiség és egy nagy 
lyiség autógarázsnak.

Ajánlat:
Egy ügyfelem háromszo­

bás, teljes komfortos, köz­
ponti fütéses lakást ajánl 
1200 pengő évi bérért an­
nak, ki teljes biztosíték mel­
lett neki tizezer pengő ka­
matmentes kölcsönt ad.

Bérlet.
Hajdusámsonban huszon­

öt holdas tanyásbirtok.
Iroda: Piac ucca 30.

1275- a

Mész
építkezési anyag házhoz 

szállítva legolcsóbban kap­
ható. Csapó u. 98. Püspöki-
ház. 1370—a

i- - - - - - íróasztal,
kcnyhakredenc, székek, 10 
darab maiteres láda jutányo­
sa neladó. Piac 58., házfel-
ügyelő. 1364-a

Eladó
két darab uj kézimunka füg­
göny. József kir. herceg uc-
ca 38. 1 365 a

Bor,
kitűnő zamatu. kihordásra
64 fillér Dcnesnél, Cegléd u.
ZZ. 1357- a

Egy
hencser, egy gyalupad el­
adó. Cserepes ucca 6., hátsó 
ajtó. 1324—a

Asztalkonyha,
alig használt eladó. Rákóczi 
ucca 7. 1303 a

Motorkerékár,
500 cm1’ angol gyártmányú, 
felül vezérelt, 3000 km.-t 
futott, olcsón eladó. Ber­
csényi u. 59. 1326-a

Tavaszi
modellkalapok olcsón besze­
rezhetők Fülöp Etus női ka­
lapszalonjában, Péterfia 14. 
Tanulóleányokat felveszek.

1296...b

két 
u. 6

Eladó
üveges veranda Jókai 

1788--b

Méhek
20 Boconádi kaptárban, jól 
telelt állapotban eladó. Nyi­
lastelep, Táncsics u. 8.

1602—d

ÁRVERÉSEN
férfi-, női- és gyermekcipők 
egy tételben jutányosán el­
adók. Cim a kiadóban. 293-d

Építtetők!
Homok építkezéshez és töl­
tésnek minden mennyiség­
ben kapható köbméterenkint 
3 pengőért házhoz szállítva. 
Halász vendéglőben, Mar- 
git-fiirdő sarkon. 1243-d

CHAMOTTE TÉGLA 
is habarcs kapható: Lukács 
Vilmos és Testvére, Debre­
cen, Hatvan u. 15. 270 —d

faj-
Ujlétai

saját termésű homoki 
boraimat literenként 1 pen­
gőért árusítom, 25 literen 
elül árengedmény. Széche­

nyi ucca 45. Tóby. 1686-c
Több

vagon cukorrépa eladó. Ve­
res-tanyai gazdaság, Dögé, 
Szabolcs megye. 1550 - c

Két
ruhaszekrény és egy álló 
íróasztal eladó. József kir. 
herceg ucca 34, 1230—d

Csabagyöngye,
muskotály sima szőlővessző 
kapható, 400 darab. Faze­
kas, Hajdúszoboszló. 1729b

Családi
okok miatt egy négylámpás 
Philips-rádió telepekkel na­
gyon olcsón eladó. Friss, 
Csokonai ucca 24. 1745—d

Keritésfonatok,
kerti szerszámok legolcsób­
ban Bészler és Dávid vaske­
reskedésében, Piac u. 7.

1715—b

Varrógép,
szabó és női olcsón kapható, 
kölcsön is kiadó. Széchenyi 
3. Szilágyi. 1311 —d

Üzemképes
teherautó pótkocsival eladó. 
Cim a kiadóhivatalban.

16 42 d

Fehér
Leghorn keltető tojások is­
mét kaphatók. Darabja 25 
fillér. Tisztavérü törzsek. 
Megtekinthetők Simonyi ut 
25.' 1C9Ö..-b

Paplanvarrást
háznál is vállalok. Hívásra 
elmegyek. Biró Edith, Ke- 
ses tizennégy. 1304—a

HUSFÜSTÖLÉS'
olcsón, kifogástalanul _ 
Zöldfa ucca 3. szám alatt.

Kézimunka
előrajzoláshoz legszebb min­
ták Szilágyinál, Széchenyi 
1. Gépazsur és endli olcsón' 

1313—d

Elsőrendű
jól bevezetett életképes űz- 
léthez társat keresek. „Biz­
tos jövő” jeligére. Cim a ki- 
adóban. 1367—a

Figyelem!
Betegségből felgyógyultam, 
Rendelt cipőt és raktáron le­
vő cipőket, javításokat leg­
jobb anyagból legolcsóbban 
készítek. Almássi cipész, 
Batthyány uccai palota.

1310—a

Padló
és falburkolások, talajvíz 
szigetelések, beton és Ter- 
razó készítése jótállással. 
Bulyovszky, Rákóczi u. 6. 
Telefon 84. 978 a

Homok
építkezéshez és töltésnek 
minden mennyiségben kap­
ható köbméterenként 3 pen-

P n j göért házhoz szállítva. Ha-
, . gy , - . , lász vendéglőben, Margit-szeker, egy szecskavago. két

lóra való szerszám eladó.
Monostornálvi 74. sz. 1285a

Átköltözött
szövetkezetünk a Szent An­
na uccai városi bérházba, 
Antalffy sportüzlet helyére. 
Kölcsönöket előnyösen fo­
lyósítunk. Betétekre a leg­
magasabb kamatot adjuk. — 
Debreceni Népszövetségi 
Hitelszövetkezet. 1269-a

Eladó
fiúcska felöltő, kis nadrá­
gok, szoba hinta, üvegek, 
láda. Vörösmarty u. 24.

1700 b

; fürdő sarkon. 1241 d

Homokkertben
Jóna Gyula ur féle szőlő-

125 darab, elsőranguak, 
’együtt vagy egyenként el­
adók. Szász Márta, Piac 59. 

i Telefon 10-42. 1344—a

Toilett tükör. 
Meglepően j 2 karnis függönnyel együtt

olcsón, minden elfogadható olcsón eladó. Vígkedvű Mi­
árban vásárolhat még férfi, , hály ucca 40, 1 7 73 b

szvettereket, selymet,női
maradékokat Batthyány 13.. 
udvarban. 1277—c

---- - ,— -- ------------  I Butorgyárosok
bői kihasított előnyös fek- figyelmébe! Diófa

cii Ác Vi Ti "ZOTiitrícm i (inn -o 1 _ " « , , -* *

Saját termésű
faiboraim kimérését literen

vésü és házépítésre igen a! 
kalmas telkek kedvező rész­
letfizetési feltételekkel el­
adók. Érdeklődők fordulja­
nak a tulajdonoshoz, Deb- J 
récén, Csapó u. 22. 1099-a .nagy

szép vas- i ként is megkezdtem. Bihari, j 
tag eladó. Megtekinthető: Boldogfalva 15. 1249
Vígkedvű Mihály ucca 56. |

1348

Egy
,-a nagy vizsla kutya, 
— jeladó. Jánosi u. 5.

nyulfogó 
Szigeti. 

1350 aEladó
kitűnő ház egy hold gyű-1-------------------------------------
mölcsössel jutányosán cse- j Fiiszerüzletberendezés
rébe városival ráfizetéssel, mázsákkal eladó. Butoro- 
Roldogkcrt, Borsovai u. 15. zott uccai szoba előszobával 
sz. 1281—a kiadó. Csonka ucca 9. 1307a

Eladó i Jégszekrény,
ház Zádor ucca 3., egy üzletbe való, szétnyitható
szoba, konyha, speiz. villanv nagy asztal eladó. Kapuval
világítás, 156 négyszögöl szemben, Domb ucca 1.
prima szőlő minden elfogad-j 1350—a
ható áron eladó. Létai ut , , , .., Noikalapokmenten. 17 73 -a , .. ____ ________________legolcsóbban es alantasok 2

pengőért vállaltatnak. Áb-
ház. rahám E. és Tsa, Batthyány

Iratszekrény,
36 rekeszes, fiókokkal, 
cokkal, kopirprés asztallal 
eladó. Barna ucca 4. 1273-a

Billiárdasztal,
dákók, golyók és egy pár­
názott telefonfülke azonnal 
eladók. Kereskedelmi Csar­
nok, d. u. 2—4-ig. 1252—d

Deszkaszin,
_„a j léckerítés jutányosán eladó.

j Hatvan ucca 13., emelet, 
pol- . keresztépület. 1781 -b

Egy
üvegfal és egy üvegezett 
lortale nagyon olcsón eladó. 
Cim a kiadóhivatalban. 434d

CEMENTLAPOK, 
betoncsövek, kutgyürük 

I legolcsóbban beszerezhetők 
• Lukács Vilmos és Testvére 
cementárugy árában, Deb­
recen, Hatvan ucca 15. 270-d

Uj építkezést,
átalakítást, nedves falak el­
szigetelését jutányos árban 
vállal és készít Kiss István 
kőművesmester Nyíl u. 127.

1283- a
Vasesztergapad 

4 méteres, motorral jutá­
nyos áron bérbe kiadó. Ár­
pád-tér 47. 1286—a

Filécsipkéket,
függönybetéteket, térítőkét 
olcsón készítek. Füvészkert 
ucca 12., II. 1305 a

I e
Kőristalpfa

állandóan kapható, 
u. 13. 1264

Eladó
ry négylámpás rádió. Mei

[ tekinthető vasárnap d. e. fél 
Miklós 10—11 között. Csillag ucca 

39., ajtó 3. 1694—c

Potom áron
eladó szép kis családi 
Mező-telep, Kemény u. 8.

1801
10. 1362

600 négyszögöl
föld Andrássv utón felébe, 
vagy bérbe kiadó. Értekezni 
Rothermcre ucca 34. 1 7 79-b

Eladó
gyönyörű helyen 300 négy­
szögöl házhely. Értekezni: 
Nyíl u. 127. 1280

Hölgyek
kézimunkáihoz gyapjufona- 
lakat a legnagyobb válasz­
tékban és a legolcsóbban 
a Széchenyi u. Szilágyinál 
vásárolhatnak. 1312 d

Ablakok,
bontásból eladók, 

a Széchenyi u. 3.
Szilágyi.
1317 c

Ä KÖZÖNSÉG 
SZIMPÁTIÁJÁT 
MEGTARTANI

MINDEN VÁLLALAT ÉS ÜZLET 
SZÁMÁRA A LEGNAGYOBB ÉRTÉK.

KERESKEDŐINK JÓL TUDJÁK, 
HOGY A KÖZÖNSÉG SZIMPÁTIÁ­
JÁT, MINDEN ÜZLET ÉLTETŐ ELE­
MÉT A DEBRECENI FÜGGETLEN 
ÚJSÁG HIRDETÉSEI UTJÁN LEHET 
LEG BIZTOSABBAN MEGSZEREZNI 

MEGTARTANIÉS

EZÉRT HIRDESSEN ÖN IS A DEB­
RECENI FÜGGETLEN ÚJSÁGBAN!

es

ÍWf7!
m

oktatás
Gyorsírás!

gépírás! szaktanfolyam.
Érdeklődjék a Debreceni 
Első Takarékpénztárban, — 
III. emelet. 360—d

Német anyanyelvű 
egyetemi hallgató jól bevált 
módszerrel német órák adá­
sát vállalja, magyar, latin, 
németből érettségire előké- 
szit, korrepetál. Egészen ju­
tányos árak. Cim a kiadó­
ban. 1203—d

Ki megyek
helyben házhoz, bárkinek, 
vidékre is kárpitos munka 
javítását elvégezni. Papp 
György kárpitos, Cserepes 
u 6. sz. . 1320—a

Jómenetelü
kerékpár kölcsönzőbe társ 
vagy szakképzett egyén óva­
dékkal felvétetik. Külsőva- 
sártér 2. 1329 a.

Kerékpárosok!
Száz Emerge gumit, bármi­
lyen rosszat, az idei jó mi­
nőségű uj gumival becseré­
lem gyári árban. Nagyi r 
pádtér 23.

Háztulajdonosok
és építtetők figyelmébe! Pa-_ 
la-, cserép- és facement- ; 
tetők készítése részletfize­
tésre is, u. m. uj és régi te­
tők jókarban tartása Bu- 
lyovszkynál, Rákóczi u. 6. 
Telefon 84. 977—a

Zongora,
jóhangu, bérbeadó. Értekez­
ni DMKE Napközi Otthon­
ban. 1 765'b

T engerimorzsolást
vállalok motoros géppel. 
Pálfi. Klapka u. 14. Tüzér­
laktanyával szemben. 1 772-a

H öl gy fodrászatomat
József kir. herceg uccáról 
Piac u. 9. alá helyeztem, a 
Bika mellett. Szives pártfo­
gást kér Paula hölgyfodrász. 
Manikűrös kisasszonyt fel­
veszek. 1218—c

Zongorák
eladását, szállítását, java­
sát és hangolását elfogadja 
Schmidt zongora raktara.

1248-'

Egy
nagy istálló kiadó, ug>ai 
sötétbarna háló olcsón ei 
adó. Boldogfalva ucca 1 , 
hátul.

di-
Gyors-

és gépírás tanítás °!c*° 
jért, rövid idő alatt. 
Független Újság kiadóhiva­
talában.

Nyomulóit Hegedül ét Sándor irodelmi ét .yomdei réilvénylírwSg könyvnyomdájában, Debrecen, Piec acce 49 Ilim

DE1

előfizet: 
PENGŐ. I-1
FÖLDRE / 
kiadó a

I

„Agitát
izgatják 
Mayer mi 
get lehet 
netiróinak 
a demokr 
éppen elé 
Mert hog; 
ur, akinél 
hogy ö m 
tatja, ami: 
nek a kul 
ahoz ágit. 
hassa máj 
óta nem i 
egységest 
tatták vo 
nél interv 
kenyere c 
április éli 
elegendő 
amit kapi 
mink: mi 
agitátor k 
elfogjon é 
jövőben, 
mérlegei 
ebből az 
amely mi 
temesen 
kevés kiv 

Mi ug: 
lások ner 
junkat, n 
izgatásáb 
nak igen 
hogy ö í 
amilyen : 
mes umá 
oly mess; 
hogy mii 
télén me| 
nek mos* 
kormány 
nyájunk 
üvegkalil 
hallatszik 

Semmi 
hogy a n 
óhajt a f 
kormány 
zett az í 
ezek mu 
kosokkal 
henziv é 
tozást a; 
nak tar 
Mayer 
már azol 
is a kis 
akkor ö 
százalék 
teherbin 
tositók. 
ugyanis 
amelyne 
már ede 
más tér! 
társulat: 
földbirti 
már, an 
birtok « 
rá értél 
felelő ái 
felen r 
szállni, 
ideje lei 
gondosk 
iparosró 
ról, az i 
gondosk 
való sej 
sére is 1 
újabb t 
lóka, mi 
amely c 
valósági 
nakodni


